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次の計算をせよ。
① 2x(3x－4y) ② (5a＋3b2)×(－4a)

t 単項式×多項式

t 3x(2x－5y)＝6x2－15xy t (2x－5y)×3x＝6x2－15xy

次の計算をせよ。
① 5x(4x2＋3xy) ② －2a(3ab－6b3 ) ③ x (4x 2y－12y)

④ (4a＋9b2)×(－2ab) ⑤ (－x＋3x 2y)×6xy 2 ⑥ (2a2b－3ab2 )×(－ a2)

次の計算をせよ。
① (15x 2y－6y 2)÷6y ② (4a＋b2 )÷ a

t 多項式÷単項式

(9x2－3x)÷3x＝3x－1

次の計算をせよ。

① (15x2－10xy)÷5x ② (9a3－6ab)÷6ab ③ (2x 2y－9y)÷ x

6
1

12
1

3
2

4
3

例１ 単項式×多項式

１ 多 項 式 の 計 算

例２ 多項式÷単項式

練習１

練習２

第１章 式の計算
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第１章 式の計算

次の計算をせよ。
① 6x 2－2x(3x－4y) ② 3x(x－5y)－2y(4x－3y)

t 同類項
同類項はまとめる

次の計算をせよ。
① 3x 2－x(4x－5y) ② 4x(3x＋5y)－3y(2x－7y)

③ x(x－2y)＋4x(5x－3y) ④ －2x(3x－4y)－5y(3x＋4y)

次の式を展開せよ。
① (3a－4b)(2c＋5d) ② (x－5y)(4x－y)

③ (2x－3y＋4)(x＋5y－6)

t 式の展開…かっこをはずして単項式の和にすることを展開するという。

(a＋b)(c＋d)＝ac＋ad＋bc＋bd

次の式を展開せよ。
① (a－4b)(2c＋5d) ② (3a－4)(2b－7) ③ (x＋6)(x＋4)

④ (3x－5)(2x＋3) ⑤ (2x－5)(2x＋5) ⑥ (3a＋2)(3a－4)

⑦ (x－4y)(x－3y) ⑧ (2a＋5b)(a＋b) ⑨ (4x＋5y)(3x－2y)

例３ 同類項をまとめる

例４ 展開(多項式×多項式)

練習３

練習４
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第１章 式の計算

⑩ (x－3)(x 2＋3x－1) ⑪ (a＋2)(a2－2a＋4)

⑫ (a＋1)(2a2－a－4) ⑬ (3x＋4)(x 2－x＋5)

⑭ (a＋b－c)(x－y＋z)

⑮ (x－2y－5)(x＋3y＋4)

⑯ (a＋4b－5)(a＋4b＋2)

⑰ (x－y＋8)(x－y－8)

次の計算をせよ。
① (3a－1)(2a＋4)－(a－8)(4a－3) ② 5(2x＋4)(x－6)

次の計算をせよ。
① (x－3)(4x－1)＋(3x－2)(2x＋5) ② (3a＋b)(a＋5b)－(2a－3b)(a－4b)

③ 3(4x－3)(2x＋7) ④ －2(3x＋y)(x－2y)

例５ 展開

練習５
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第１章 式の計算

1 次の計算をせよ。Üp2 例１
① 3x(2x 2－4xy) ② (3a＋4ab2)×(－2ab) ③ x(2xy 2－6y)

2 次の計算をせよ。Üp2 例２
① (12x 2－8xy 2 )÷4x ② (8a3－6ab)÷4ab ③ (2x 2y－3xy 2)÷ x

3 次の計算をせよ。Üp3 例３
① 3x 2－x(4x－5y) ② 4x(3x＋5y)－3y(2x－7y)

4 次の式を展開せよ。Üp3 例４
① (x－y)(3a＋4b) ② (2a－5)(3b－7) ③ (x＋8)(x＋2)

④ (3x－2)(5x＋4) ⑤ (x－2y)(x－3y) ⑥ (a＋4b)(6a＋3b)

⑦ (x＋2)(x 2－x＋4) ⑧ (a－3)(a2＋3a＋9)

⑨ (a＋2b－c)(2a－b＋3c)

5 次の計算をせよ。Üp4 例５
① (x＋2)(3x－4)＋(2x－1)(5x＋3)

② (a＋4b)(a＋3b)－(2a－b)(a－9b)

③ 2(3x＋7)(4x－9)

4
3

3
2

確 認 問 題 Ａ
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第１章 式の計算

1 次の計算をせよ。Üp2 例１
① －x(4x 2－5xy2) ② (a2b－6ab2)×(－ab) ③ y(4xy－3y 2)

2 次の計算をせよ。Üp2 例２
① (12x 3－9x 2y)÷6x ② (2a 3－8ab)÷8ab ③ (4x 2y－6xy 2 )÷ y

3 次の計算をせよ。Üp3 例３
① 2x(x－4y)－x (2x－7y) ② 2x (－x＋6y)－y(2x－3y)

4 次の式を展開せよ。Üp3 例４
① (2x－y)(a＋5b) ② (3a－5)(4b－1) ③ (x＋6)(x－6)

④ (3x－5)(4x＋3) ⑤ (2x－3y)(2x－y) ⑥ (a＋3b)(2a＋5b)

⑦ (x＋2)(x 2－2x＋4) ⑧ (a－1)(a2＋2a－8)

⑨ (3a＋2b－c)(3a－2b＋c)

5 次の計算をせよ。Üp4 例５
① (3x＋2)(2x－1)＋(4x－3)(4x＋3)

② (a＋3b)(a－4b)－(2a－3b)(a－2b)

③ 2(3x－4)(x－5)－3(2x－1)(x＋2)

6
5

4
3

確 認 問 題 Ｂ
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第１章 式の計算

次の式を展開せよ。
① (x－4)(x＋6) ② (x＋2y)(x＋8y)

③ (3x－5)(3x－4) ④ (4x＋2y)(4x－3y)

t 乗法公式1
(○＋a)(○＋b)＝○ 2＋(a＋b)○＋ab

次の式を展開せよ。
① (x＋2)(x＋5) ② (x－4)(x－9) ③ (x＋5)(x－7)

④ (x－9)(x＋7) ⑤ (x＋7)(x－6) ⑥ (x－7)(x＋3)

⑦ (x－6)(x－9) ⑧ (x＋3)(x＋1) ⑨ (x－9)(x－8)

⑩ (x＋1)(x－5) ⑪ (x－8)(x－4) ⑫ (x＋5)(x＋2)

次の式を展開せよ。
① (x＋4y)(x＋3y) ② (x－2y)(x＋3y) ③ (x－3y)(x－y)

④ (x－3y)(x－9y) ⑤ (x＋y)(x－6y) ⑥ (x－6y)(x＋8y)

⑦ (x＋9y)(x＋y) ⑧ (x－8y)(x＋4y) ⑨ (x－8y)(x－2y)

２ 乗 法 公 式
例１ 乗法公式１

x，3x など同じもの

練習1-1

練習1-2
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第１章 式の計算

次の式を展開せよ。

① (2x＋2)(2x＋5) ② (3x－4)(3x－9) ③ (5x＋5)(5x－7)

④ (3x－9)(3x＋7) ⑤ (2x＋7)(2x－6) ⑥ (4x－7)(4x＋3)

⑦ (2x－6)(2x－9) ⑧ (4x＋3)(4x＋1) ⑨ (3x－9)(3x－8)

⑩ (2x＋1)(2x－5) ⑪ (4x－8)(4x－4) ⑫ (3x＋5)(3x＋2)

次の式を展開せよ。

① (5x＋4y)(5x＋3y) ② (3x－2y)(3x＋3y) ③ (5x－3y)(5x－y)

④ (2x－3y)(2x－9y) ⑤ (2x＋y)(2x－6y) ⑥ (4x－6y)(4x＋8y)

⑦ (3x＋9y)(3x＋y) ⑧ (5x－8y)(5x＋4y) ⑨ (2x－8y)(2x－2y)

次の式を展開せよ。

① (x＋3)(x＋4) ② (x－3)(x－8) ③ (5x＋4)(5x－6)

④ (x－8)(x＋9) ⑤ (2x＋5)(2x－6) ⑥ (x－8)(x＋2)

⑦ (2x－5)(2x－10) ⑧ (x＋4)(x＋2) ⑨ (3x－2)(3x－4)

⑩ (2x＋3)(2x－1) ⑪ (4x－1)(4x－4) ⑫ (x＋6)(x＋2)

次の式を展開せよ。

① (x＋5y)(x＋4y) ② (3x－y)(3x＋2y) ③ (x－4y)(x－2y)

④ (2x－y)(2x－9y) ⑤ (x＋2y)(x－7y) ⑥ (4x－7y)(4x＋6y)

⑦ (5x＋9y)(5x＋y) ⑧ (x－6y)(x＋8y) ⑨ (2x－7y)(2x－y)

練習1-3

練習1-4

練習1-5

練習1-6
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第１章 式の計算

次の式を展開せよ。

① (x＋4)2 ② (x－5)2 ③ (x＋ )2

④ (3x＋4)2 ⑤ (3x－5y)2 ⑥ (2x－ y)2

t 乗法公式2
t (○＋△)2＝○ 2＋2○△＋△

2 …前の2乗＋2×前×後＋後の2乗
t (○－△)2＝○ 2－2○△＋△

2 …前の2乗－2×前×後＋後の2乗

次の式を展開せよ。

① (x＋3)2 ② (x－7)2 ③ (x＋1)2

④ (x－4)2 ⑤ (x＋5)2 ⑥ (x－8)2

⑦ (x＋6)2 ⑧ (x＋2)2 ⑨ (x－1)2

⑩ (x－5)2 ⑪ (x－9)2 ⑫ (x＋3)2

⑬ (x＋7)2 ⑭ (x－2)2 ⑮ (x＋9)2

⑯ (x＋10)2 ⑰ (x＋12)2 ⑱ (x－11)2

次の式を展開せよ。

① (x－ )2 ② (x＋ )2 ③ (x－ )2

④ (x＋ )
2

⑤ (x－ )
2

⑥ (x＋ )
2

2
1

4
1

2
1

3
1

4
3

6
1

5
2

8
5

例２ 乗法公式２

練習2-1

練習2-2
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第１章 式の計算

次の式を展開せよ。
① (4x＋3)2 ② (2x－7)2 ③ (4x＋1)2

④ (3x－4)2 ⑤ (2x＋5)2 ⑥ (5x－8)2

⑦ (4x＋6)2 ⑧ (3x＋2)2 ⑨ (3x－1)2

⑩ (3x－5)2 ⑪ (2x－9)2 ⑫ (2x＋3)2

次の式を展開せよ。
① (3x＋y)2 ② (x－2y)2 ③ (x＋8y)2

④ (2x＋3y)2 ⑤ (4x＋y)2 ⑥ (x－9y)2

⑦ (3x－4y)2 ⑧ (2x＋5y)2 ⑨ (5x－y)2

次の式を展開せよ。
① (x＋5)2 ② (2x－3)2 ③ (x＋4y)2

④ (x－3y)2 ⑤ (2x＋6)2 ⑥ (5x－2)2

⑦ (3x＋5)2 ⑧ (x＋y)2 ⑨ (2x－4)2

⑩ (x－5y)2 ⑪ (4x－6)2 ⑫ (x＋12)2

⑬ (8x＋1)2 ⑭ (x－y)2 ⑮ (x＋8y)2

⑯ (5x＋2y)2 ⑰ (10x＋1)2 ⑱ (x－15y)2

次の式を展開せよ。

① (x＋ )2 ② (x－ )2 ③ (x＋ )2

④ (x－ y)2 ⑤ (x＋ y)2 ⑥ (4x－ y)2

3
2

3
1

2
1

2
5

4
3

4
3

練習2-3

練習2-4

練習2-5

練習2-6
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第１章 式の計算

次の式を展開せよ。
① (x＋4)(x－4) ② (3x＋5y)(3x－5y) ③ (－x＋3y)(x＋3y)

t 乗法公式3

(○＋△)(○－△)＝○ 2－△
2 …前の2乗－後の2乗

次の式を展開せよ。
① (x＋2)(x－2) ② (x＋6)(x－6) ③ (x＋5)(x－5)

④ (x＋1)(x－1) ⑤ (x＋8)(x－8) ⑥ (x＋10)(x－10)

⑦ (x＋ )(x－ ) ⑧ (x＋ )(x－ ) ⑨ (x＋ )(x－ )

次の式を展開せよ。
① (3x＋4)(3x－4) ② (6x＋1)(6x－1) ③ (4x＋3)(4x－3)

④ (5x＋2)(5x－2) ⑤ (2x＋7)(2x－7) ⑥ (8x＋11)(8x－11)

⑦ (x－5)(x＋5) ⑧ (x－9)(x＋9) ⑨ (x－12)(x＋12)

⑩ (－7＋x)(7＋x) ⑪ (－1＋x)(1＋x) ⑫ (－10＋x)(10＋x)

次の式を展開せよ。
① (x＋3y)(x－3y) ② (x＋5y)(x－5y) ③ (x＋2y)(x－2y)

④ (x＋y)(x－y) ⑤ (x＋6y)(x－6y) ⑥ (x＋9y)(x－9y)

⑦ (x＋ y)(x－ y) ⑧ (x＋ y)(x－ y) ⑨ (x＋ y)(x－ y)

2
1

2
1

4
3

4
3

3
2

3
2

2
3

2
3

4
1

4
1

5
2

5
2

同じもの 同じもの

例３ 乗法公式３

練習3-1

練習3-2

練習3-3
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第１章 式の計算

次の式を展開せよ。
① (2x＋7y)(2x－7y) ② (3x＋y)(3x－y) ③ (5x＋4y)(5x－4y)

④ (4x＋6y)(4x－6y) ⑤ (8x＋3y)(8x－3y) ⑥ (6x＋13y)(6x－13y)

⑦ (x－7y)(x＋7y) ⑧ (x－8y)(x＋8y) ⑨ (x－11y)(x＋11y)

⑩ (－6y＋x)(6y＋x) ⑪ (－y＋x)(y＋x) ⑫ (－8y＋x)(8y＋x)

次の式を展開せよ。
① (x＋5)(x－5) ② (x＋2y)(x－2y) ③ (x＋8y)(x－8y)

④ (x＋3y)(x－3y) ⑤ (x＋1)(x－1) ⑥ (x＋6y)(x－6y)

⑦ (x＋ y)(x－ y) ⑧ (x＋ y)(x－ y) ⑨ (x＋ )(x－ )

次の式を展開せよ。
① (2x＋5)(2x－5) ② (9x＋y)(9x－y) ③ (5x＋y)(5x－y)

④ (x＋12y)(x－12y) ⑤ (5x＋4)(5x－4) ⑥ (6x＋9y)(6x－9y)

⑦ (x－4y)(x＋4y) ⑧ (x－2)(x＋2) ⑨ (x－15y)(x＋15y)

⑩ (－7y＋x)(7y＋x) ⑪ (－y＋5x)(y＋5x) ⑫ (－6＋x)(6＋x)

(x＋4)(x－6) (3x－5y)(3x－2y) (x＋3)2 (3x－4y)2

＝x 2 －2x －24 ＝9x 2 －21xy ＋10y 2 ＝x 2 ＋6x ＋9 ＝9x 2 －24xy ＋16y 2

(x＋4)(x－4) (2x＋5y)(2x－5y) (2x＋5)(x－5)

＝x 2 －16 ＝4x 2 －25y 2 ＝2x 2－10x＋5x－25
＝2x 2－5x－25

5
3

5
3

2
1

2
1

5
2

5
2

練習3-4

練習3-5

練習3-6

公式３ 公式にあてはまらない

公式１ 公式２
展 開 の ま と め
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第１章 式の計算

1 次の式を展開せよ。Üp7 例１
① (x＋7)(x＋5) ② (x－5y)(x－6y) ③ (5x＋6)(5x－2)

④ (x－2)(x＋8) ⑤ (2x＋8)(2x－4) ⑥ (x－4y)(x＋y)

⑦ (2x－y)(2x－9y) ⑧ (x＋9)(x＋3) ⑨ (3x－2)(3x－5)

2 次の式を展開せよ。Üp9 例２
① (x＋2)2 ② (2x－5)2 ③ (x＋7y)2

④ (x－6y)2 ⑤ (2x＋9)2 ⑥ (5x－8)2

⑦ (3x＋4)2 ⑧ (x＋y)2 ⑨ (2x－3)2

3 次の式を展開せよ。Üp11 例３
① (x＋9)(x－9) ② (x＋y)(x－y) ③ (x＋5)(x－5)

④ (x＋2y)(x－2y) ⑤ (x＋3)(x－3) ⑥ (x＋5y)(x－5y)

⑦ (2x＋4)(2x－4) ⑧ (8x＋y)(8x－y) ⑨ (5x＋6y)(5x－6y)

4 次の式を展開せよ。Üp7 例１・p9 例２・p11 例３
① (3x＋2)(x＋5) ② (x－5)(x－6) ③ (x－2y)2

④ (x＋y)(x－y) ⑤ (x＋3)(4x－3) ⑥ (x＋5)(x－8)

⑦ (2x＋4)2 ⑧ (x＋6)(x－6) ⑨ (2x＋1)(3x－5)

⑩ (x＋2y)(x－6y) ⑪ (2x－y)2 ⑫ (2x＋5y)(2x－5y)

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第１章 式の計算

5 次の式を展開せよ。Üp7 例１・p9 例２・p11 例３
① (x＋7)(3x＋5) ② (x－5y)2 ③ (5x＋6y)(x－2y)

④ (x－2)(x－7) ⑤ (x＋3)(x－3) ⑥ (x－5)(x＋8)

⑦ (x＋7y)(x－7y) ⑧ (x＋9)2 ⑨ (x＋5y)(x＋4y)

⑩ (4x＋2y)(x－2y) ⑪ (3x＋4y)2 ⑫ (3x＋y)(3x－y)

6 次の式を展開せよ。Üp7 例１・p9 例２・p11 例３
① (x－y)2 ② (x－3y)(x－6y) ③ (5x＋6)(5x－6)

④ (6x＋2)(3x－2) ⑤ (x＋6)2 ⑥ (x－1)(x－9)

⑦ (x＋10y)(x－10y) ⑧ (x＋2y)(5x－4y) ⑨ (4x＋3y)(4x－3y)

⑩ (5x－4)2 ⑪ (2x＋7)(x－3) ⑫ (x－3y)(x＋12y)

7 次の式を展開せよ。Üp7 例１・p9 例２・p11 例３
① (x＋7)(x－7) ② (x－5y)(3x－6y) ③ (3x＋6)(3x－2)

④ (x－4y)2 ⑤ (2x＋9)(2x－9) ⑥ (x＋5y)(x－5y)

⑦ (x＋3)(x－5) ⑧ (3x＋1)2 ⑨ (6x＋1)(6x－1)

⑩ (8x－3y)2 ⑪ (x＋3y)(x－2y) ⑫ (2x＋3y)(x－5y)

SANPLE
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第１章 式の計算

1 次の式を展開せよ。Üp7 例１・p9 例２・p11 例３
① (a＋2)(4a＋1) ② (x－3y)2 ③ (2x＋3y)(x－4y)

④ (x－1)(x－4) ⑤ (x＋8)(x－8) ⑥ (a－6)(a＋6)

⑦ (3x＋y)(3x－y) ⑧ (3a＋5)2 ⑨ (4x＋5y)(4x＋y)

2 次の式を展開せよ。Üp7 例１・p9 例２・p11 例３

① (x－ y)
2

② (x－9y)(x－3y) ③ (a＋6)(a－12)

④ (3x＋2)(3x－4) ⑤ (5a＋1)2 ⑥ (x－ )(x－ )

⑦ (x＋ y)(x－ y) ⑧ (x＋3y)(4x－3y) ⑨ (4x＋ y)(4x－ y)

3 次の式を展開せよ。Üp7 例１・p9 例２・p11 例３

① (7x＋2)(x＋2) ② (4a－5)(5a－6) ③ (x－ y)
2

④ (4x＋y)(x－4y) ⑤ (a＋3)(2a－3) ⑥ (x＋9)(x－8)

⑦ (2a＋3)2 ⑧ ( x＋6)( x－6) ⑨ (3a＋1)(3a－6)

⑩ (3x＋2y)(x－y) ⑪ (2x－7y)2 ⑫ (－2x＋3y)(2x＋3y)

2
1

4
1

4
1

4
1

4
3

3
2

3
2

3
2

2
1

2
1

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第１章 式の計算

次の計算をせよ。
① 3(x－4)(x＋6)－(x－2)(x－8) ② (x＋2y)(x－2y)＋2(3x－y)2

次の計算をせよ。
① (3x－1)(2x＋5)－(x＋2)(x－2) ② (x－8)(x－3)＋4(x－5)2

③ 2(x－4)2－(x＋6)(x－6) ④ (x＋2)(x＋4)＋5(x－2)(3x－4)

⑤ 2(x＋1)(x－1)－(x＋2)(x－6) ⑥ 3(2x－4y)(x＋3y)＋(x＋4y)2

⑦ (x－y)2－5(x＋3y)2 ⑧ 4(2x＋3y)(2x－3y)＋(4x＋y)(4x－y)

乗法公式を利用して次の計算をせよ。
① 1012 ② 972 ③ 105×95

乗法公式を利用して次の計算をせよ。
① 1032 ② 992 ③ 1022

④ 101×99 ⑤ 103×97 ⑥ 52×48

例１ 複雑な多項式の計算

３ 多 項 式 の 計 算 の 応 用

練習１

例２ 乗法公式の利用

練習２

SANPLE
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第１章 式の計算

次の式を展開せよ。
① (x＋y－2)2 ② (x－y＋5)(x－y－5)

次の式を展開せよ。

① (x＋y＋3)2 ② (a－b＋3)(a－b－3)

③ (x＋y＋4)(x＋y－3) ④ (a－1＋b)(a－1－b)

⑤ (2x＋y－3)(2x＋y－1) ⑥ (x－2y＋2)2

⑦ (a＋2b－3)(a＋2b＋2) ⑧ (3x－1＋y)(3x－1－y)

例３ 置きかえによる展開

練習３SANPLE
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第１章 式の計算

1 次の計算をせよ。Üp16 例１
① (x－8)(x＋6)－(x＋4)(x－4) ② (x－2)(x－3)＋(x－1)2

③ (a－2)2＋(a＋6)(a－6) ④ (x＋3)(x＋2)－(3x－1)(x－2)

⑤ (a＋3)(a－3)－(a＋6)(a－1) ⑥ (x－y)(2x＋y)－(x＋2y)2

⑦ (x＋y)2＋(x－y)2 ⑧ (3x＋y)(3x－y)－(3x＋2y)(3x－2y)

2 乗法公式を利用して次の計算をせよ。Üp16 例２
① 1012 ② 982 ③ 1032

④ 104×96 ⑤ 95×105 ⑥ 301×299

3 次の式を展開せよ。Üp17 例３
① (x＋5y－1)2 ② (3x－2y＋1)(3x－2y－1)

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第１章 式の計算

1 次の計算をせよ。Üp16 例１
① (2x－4)(x＋6)－(x＋4)(x－4) ② (x－2)(x－5)＋3(x－3)2

③ 3(x－1)2＋(x＋10)(x－10) ④ (x＋3)(x＋2)－2(x－4)(4x－1)

⑤ 3(x＋5)(x－5)－(x＋6)(x－10) ⑥ 2(x－6y)(3x＋y)－(x＋3y)2

⑦ (x＋y)2＋2(x－y)2 ⑧ 2(4x＋y)(4x－y)－(4x＋3y)(4x－3y)

2 乗法公式を利用して次の計算をせよ。Üp16 例２
① 1062 ② 972 ③ 10022

④ 106×94 ⑤ 203×197 ⑥ 501×499

3 次の式を展開せよ。Üp17 例３
① (4x－y－3)(4x－y＋7) ② (2x－y－4)(2x－y＋4)

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第１章 式の計算

次の式を因数分解せよ。
① 3x－6y ② 12a＋8b－4 ③ －8x＋4y

t 共通因数(1)

次の式を因数分解せよ。
① 6a－10b ② 10x 2＋15y ③ 20xy－4

④ 12a2＋18b2 ⑤ 3－21y ⑥ 24x＋32y

⑦ 6a－3b＋9 ⑧ 8x＋12y－4 ⑨ －2a－10x

次の式を因数分解せよ。
① mx－my ② x 2y＋x y 2－x y

t 共通因数(2)

次の式を因数分解せよ。
① ax－ay ② xy＋y ③ x 2－4xy

④ x 3－x 2 ⑤ 3a－a2b ⑥ xy 2＋x 2y

⑦ a2b＋ab ⑧ x 2y－xy＋yz ⑨ a2b3＋a3b2＋a3b3

例１ 共通因数(１)

４ 因 数 分 解

共通因数

共通因数を前に出す

３x － ６y

＝ ３x － ３ × ２y

＝ ３ （x － ２y ）

練習１

例２ 共通因数(２)

共通因数

共通因数を前に出す

x2y ＋xy2 －xy

＝x x y ＋x y y －x y

＝x y (x ＋ y － １ )

練習２

SANPLE



- 21 -

第１章 式の計算

次の式を因数分解せよ。
① 12ab＋30ab2 ② 16xy－24x 2y－8x ③ －6a2＋9ab

t 共通因数(3)

次の式を因数分解せよ。
① 6ax－4ay ② 9xy＋6y

③ 10x 2－5x ④ 16a2b＋24ab

⑤ －8xy－12xy 2 ⑥ 12a2b＋18a3b

⑦ 15x－20x 2y ⑧ －9x 2y－3xy

⑨ 10a2b＋15ab＋5a ⑩ 4x 2y＋6xy－8yz

⑪ 6x 2y－6xy＋3y ⑫ 8ab＋12ab2＋8ab3

⑬ x 2y 3－12xy 2＋8y 2 ⑭ －4a3＋8a2b＋2a

次の式を因数分解せよ。
① 4x－20y ② ax＋ay ③ 6xy＋15y

④ 24a＋6 ⑤ x 3－x 4 ⑥ 18a2b－12ab

⑦ 12ab＋18ab2＋6a2b ⑧ 4x 2y－2xy＋4xy 2

⑨ －2xy－6x 2y＋10x ⑩ －6a2＋12a2b＋9a3

例３ 共通因数(３)

共通因数

共通因数を前に出す

１２ab＋３０ab2

＝ ６ab×２ ＋ ６ab×５b

＝ ６ab (２＋５b )

練習3-1

練習3-2

SANPLE
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第１章 式の計算

次の式を因数分解せよ。
① x 2＋3x－10 ② x 2－8x＋12

t 乗法公式1を使った因数分解
x

2＋3 x－10＝(x )(x )

次の式を因数分解せよ。
① x 2＋4x＋3 ② x 2－4x－5 ③ x 2＋6x－7

④ x 2＋12x＋11 ⑤ x 2－3x＋2 ⑥ x 2－14x＋13

次の式を因数分解せよ。
① x 2＋5x－14 ② x 2－2x－15 ③ x 2＋x－6

④ x 2＋10x＋21 ⑤ x 2－11x＋10 ⑥ x 2－15x＋26

⑦ x 2－3x－10 ⑧ x 2＋7x＋6 ⑨ x 2－2x－8

⑩ x 2＋5x＋6 ⑪ x 2－9x＋8 ⑫ x 2＋9x－22

次の式を因数分解せよ。
① x 2－7x＋12 ② x 2＋6x－16 ③ x 2－11x＋18

④ x 2＋x－20 ⑤ x 2－10x－24 ⑥ x 2＋6x－27

⑦ x 2＋11x＋28 ⑧ x 2＋7x－30 ⑨ x 2－12x＋32

⑩ x 2－5x－36 ⑪ x 2＋13x＋40 ⑫ x 2－x－42

⑬ x 2－15x＋44 ⑭ x 2－16x＋48 ⑮ x 2＋5x－50

⑯ x 2＋17x＋60 ⑰ x 2－20x＋64 ⑱ x 2＋11x－80

例４ 公式１

と をたすと ＋3
と をかけると －10

練習4-1

練習4-2

練習4-3
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第１章 式の計算

次の式を因数分解せよ。
① x 2＋6x＋9 ② 4x 2－20xy＋25y 2

t 乗法公式2を使った因数分解
t ○ 2＋2○△＋△ 2＝(○＋△)2

t ○ 2－2○△＋△ 2＝(○－△)2

次の式を因数分解せよ。
① x 2＋2x＋1 ② x 2－6x＋9 ③ x 2－8x＋16

④ x 2＋4x＋4 ⑤ x 2＋10x＋25 ⑥ x 2－2x＋1

⑦ x 2－4x＋4 ⑧ x 2－12x＋36 ⑨ x 2＋20x＋100

次の式を因数分解せよ。
① 4x 2－4x＋1 ② 9x 2＋6x＋1 ③ 4x 2＋4x＋1

④ 25x 2＋10x＋1 ⑤ 16x 2－8x＋1 ⑥ 9x 2－6x＋1

⑦ 25x 2－10x＋1 ⑧ 16x 2＋8x＋1 ⑨ 36x 2－12x＋1

次の式を因数分解せよ。
① x 2－2xy＋y 2 ② x 2＋4xy＋4y 2 ③ x 2－8xy＋16y 2

④ x 2＋10xy＋25y 2 ⑤ x 2－6xy＋9y 2 ⑥ x 2＋2xy＋y 2

⑦ 4x 2－4xy＋y 2 ⑧ 9x 2＋6xy＋y 2 ⑨ 4x 2＋4xy＋y 2

⑩ 25x 2＋10xy＋y 2 ⑪ 16x 2－8xy＋y 2 ⑫ 9x 2－6xy＋y 2

⑬ 9x 2＋12xy＋4y 2 ⑭ 4x 2－20xy＋25y 2 ⑮ 9x 2－24xy＋16y 2

⑯ 16x 2－24xy＋9y 2 ⑰ 4x 2＋28xy＋49y 2 ⑱ 25x 2＋60xy＋36y 2

例５ 公式２

練習5-1

練習5-2

練習5-3
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第１章 式の計算

次の式を因数分解せよ。
① x 2－9 ② 4x 2－25y 2

t 乗法公式3を使った因数分解
○ 2－△ 2＝(○＋△ )(○－△ )

次の式を因数分解せよ。
① x 2－4 ② x 2－16 ③ x 2－25

④ x 2－1 ⑤ x 2－9 ⑥ x 2－36

⑦ x 2－64 ⑧ x 2－100 ⑨ x 2－121

⑩ x 2－ ⑪ x 2－ ⑫ x 2－

次の式を因数分解せよ。
① 9x 2－1 ② 36x 2－1 ③ 16x 2－25

④ 25x 2－9 ⑤ 4x 2－81 ⑥ 100x 2－49

⑦ 64x 2－1 ⑧ 49x 2－9 ⑨ 81x 2－25

次の式を因数分解せよ。
① x 2－y 2 ② x 2－9y 2 ③ x 2－49y 2

④ 16x 2－y 2 ⑤ 64x 2－y 2 ⑥ 25x 2－y 2

⑦ 9－y 2 ⑧ 81－y 2 ⑨ 1－y 2

⑩ 4x 2－49y 2 ⑪ 25x 2－9y 2 ⑫ 64x 2－25y 2

⑬ 16x 2－9y 2 ⑭ 49x 2－4y 2 ⑮ 81x 2－64y 2

⑯ x 2－81y 2 ⑰ 16x 2－ y 2 ⑱ x 2－ y 2

4
1

9
4

25
16

9
4

4
1

25
16

9
1

例６ 公式３

練習6-1

練習6-2

練習6-3
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第１章 式の計算

1 次の式を因数分解せよ。Üp20 例１ 例２・p21 例３
① ab＋acy ② ax＋ay－az ③ 12x－18

④ 3a2＋15a ⑤ －6x 2y－8xy ⑥ 20a2b＋5ab

⑦ 12xy 2－16x 2y－8xy ⑧ －2x 2y－6xy 2＋14x2y2

2 次の式を因数分解せよ。Üp22 例４
① x 2－x－6 ② x 2＋7x＋6 ③ x 2－6x＋8

④ x 2＋2x－15 ⑤ x 2－10x＋9 ⑥ x 2＋2x－8

⑦ x 2－5x－36 ⑧ x 2＋10x－24 ⑨ x 2＋13x＋40

3 次の式を因数分解せよ。Üp23 例５
① x 2＋6x＋9 ② x 2－8x＋16 ③ x 2－4x＋4

④ 4x 2－12x＋9 ⑤ 9x 2－30x＋25 ⑥ 16x 2＋8x＋1

⑦ 16x 2＋40xy＋25y 2 ⑧ 4x 2－20xy＋25y 2 ⑨ 9x 2＋42xy＋49y 2

4 次の式を因数分解せよ。Üp24 例６
① x 2－1 ② x 2－9 ③ x 2－36

④ 4－y 2 ⑤ 25－9y 2 ⑥ 1－49y 2

⑦ x 2－25y 2 ⑧ 4x 2－ y 2 ⑨ x 2－81y 2

5 次の式を因数分解せよ。Üp20 例１ 例２・p21 例３・p22 例４・p23 例５・p24 例６
① ax－ay ② x 2－1 ③ x 2－2x＋1

④ x 2＋9x＋8 ⑤ x 2－3x－10 ⑥ x 2－2x－15

⑦ a2－7a＋10 ⑧ y2－8y＋16 ⑨ x 2－25

⑩ mx＋nx－cx ⑪ 4x 2＋12x＋9 ⑫ －3x 2＋6x

4
1

9
1

25
16

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第１章 式の計算

6 次の式を因数分解せよ。Üp20 例１ 例２・p21 例３・p22 例４・p23 例５・p24 例６
① 9x 2－49y 2 ② x 2－9x＋20 ③ 2x 2y＋4xy 2

④ x 2－12xy＋36y 2 ⑤ x 2－7x－18 ⑥ 64x 2－49

⑦ 4x 2－12x＋9 ⑧ 3mn－6m2 ⑨ x 2－6x－16

⑩ 81－16a2 ⑪ x 2－6xy＋9y 2 ⑫ 10ab＋15ab3

⑬ x 2＋8x＋16 ⑭ 36x 2－25y 2 ⑮ x 2＋9x－10

7 次の式を因数分解せよ。Üp20 例１ 例２・p21 例３・p22 例４・p23 例５・p24 例６
① y 2－8y＋16 ② x 2－12x＋20 ③ 6xy－9y3

④ x 2＋2x＋1 ⑤ x 2－y 2 ⑥ ax－ac

⑦ x 2＋6x＋8 ⑧ x 2＋8x＋16 ⑨ ax＋bx－cx

⑩ x 2－7x＋10 ⑪ 4x 2－12x＋9 ⑫ x 2－25

⑬ 3x 2－6x ⑭ x 2－8x＋16 ⑮ －6xy 2－2xy

8 次の式を因数分解せよ。Üp20 例１ 例２・p21 例３・p22 例４・p23 例５・p24 例６
① x 2＋3x－10 ② 64x 2－49 ③ x 2－15x－16

④ x 2－25 ⑤ 12ax2＋16a3x－8 ⑥ x 2－9x＋20

⑦ 2x 2y－4xy 2 ⑧ a2－9a－10 ⑨ 16x 2－1

⑩ 24m3n－6mn2 ⑪ x 2－6x－16 ⑫ x 2－24xy＋144y 2

⑬ －10ab＋40ab2 ⑭ 36x 2－25y 2 ⑮ x 2＋12x＋36

SANPLE
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第１章 式の計算

1 次の式を因数分解せよ。Üp20 例１ 例２・p21 例３・p22 例４・p23 例５・p24 例６
① x 2＋x－12 ② 16x 2－9 ③ x 2＋7x＋12

④ x 2－14xy＋49y 2 ⑤ x 3－x2－x ⑥ 64－9x 2

⑦ x 2y＋xy－y 2 ⑧ x 2－1 ⑨ x 2－8x－20

⑩ 1－ a2 ⑪ x 2－2xy＋y 2 ⑫ －6a2b＋9ab

2 次の式を因数分解せよ。Üp20 例１ 例２・p21 例３・p22 例４・p23 例５・p24 例６
① y 2－18y＋81 ② x 2－18x＋32 ③ 12xy 2－9y 3

④ 2x 2＋6x＋8 ⑤ x 2－121y 2 ⑥ ax－ac＋ay

⑦ x 2＋ x＋ ⑧ x 2＋23x＋90 ⑨ m 2－ n 2

⑩ x 2－16x＋39 ⑪ 4x 2－ ⑫ x 2－3x＋

3 次の式を因数分解せよ。Üp20 例１ 例２・p21 例３・p22 例４・p23 例５・p24 例６
① x 2＋10x－56 ② 169x 2－1 ③ x 2－20x－21

④ 9x 2－196 ⑤ 8ax2＋16a3x－4x ⑥ a 2－a－132

⑦ 2x 3y2－4x 2y 3 ⑧ a2＋a＋ ⑨ 25x 2－

⑩ 8m3n－4m2n2 ⑪ x 2－2x－63 ⑫ x 2－ xy＋ y 2

４

１

９

１

3
2

9
1

25
1

25
1

9
4

4
9

4
1

4
49

5
6

25
9

確 認 問 題 Ｂ
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第１章 式の計算

次の式を因数分解せよ。
① 2x 2－6x－20 ② ax 2－8ax＋16a ③ 16a2－64b2

t 複雑な因数分解

次の式を因数分解せよ。
① 2x 2＋4xy＋2y2 ② ax 2－ay 2 ③ 2x 2＋4x＋2

④ 3x 2＋18x＋24 ⑤ ax2＋3ax－10a ⑥ x 2y－9y 3

⑦ x 3＋8x 2＋16x ⑧ 64x2y－49y ⑨ 4x 2－48x＋80

⑩ a3－9a ⑪ 2x 2－50 ⑫ xy 2－8xy＋16x

⑬ 3a2－27a－30 ⑭ ax2－2ax－15a ⑮ 9ax2－16a3

次の式を因数分解せよ。
① 18ax2－32ay2 ② 3x 2y－27xy＋60y ③ 2x 3y－50xy 3

④ 2ax2－24axy＋72ay2 ⑤ 2ax2－14ax－36a ⑥ 27x 3－3x

⑦ 12x 2y－36xy＋27y ⑧ 3mn2－12m ⑨ 5ax2－30ax－80a

例１ 複雑な因数分解

５ 複雑な因数分解と応用

共通因数を前に出す

２x2 － ６x － ２０

＝ ２ （x2 － ３x － １０ ）

＝ ２（x－５）(x＋２)

（ ）の中をもう一度因数分解する

練習1-1

練習1-2

SANPLE
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第１章 式の計算

因数分解を利用して次の計算をせよ。
① 762－242 ② 243×233－2332

因数分解を利用して次の計算をせよ。
① 652－352 ② 1022－922 ③ 572－432

④ 68×58－582 ⑤ 89×88＋88×11 ⑥ 762＋24×76

次の各問いに答えよ。
① x＋y＝5、x－y＝－7のとき ② x＝1.7、y＝8.3のとき ③ x＋y＝5、xy＝8のとき

x 2－y 2の値を求めよ。 x 2＋2xy＋y 2の値を求めよ。 x 2＋y 2の値を求めよ。

t 因数分解の公式の変形
x

2＋2xy＋y
2＝(x＋y)2 より x

2＋y
2＝(x＋y)2－2xy

次の各問いに答えよ。
① x＋y＝－3、x－y＝6のとき ② x＝13.8、y＝3.8のとき ③ x＝76、y＝24のとき

x 2－y 2の値を求めよ。 x 2－2xy＋y 2の値を求めよ。 x 2－y 2の値を求めよ。

④ x＝58、y＝42のとき ⑤ x＋y＝－6、xy＝4のとき
x 2＋2xy＋y 2の値を求めよ。 x 2＋y 2の値を求めよ。

例２ 因数分解の利用(１)

練習２

例３ 因数分解の利用(２)

練習３
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第１章 式の計算

次の式を因数分解せよ。
① x(a＋b)－y(a＋b) ② a(x＋y)＋x＋y ③ (x＋1)2＋4(x＋1)＋3

④ (x－y)2－6(x－y)＋9 ⑤ (x－6)2－9 ⑥ ax＋ay＋bx＋by

次の式を因数分解せよ。
① a(b－c)－5(b－c) ② (x－y)2－5(x－y) ③ (x－y)2－8(x－y)＋12

④ (x＋y)2＋2(x＋y)＋1 ⑤ (x－5)2－9 ⑥ xy－y＋6x－6

⑦ x(a－1)－y(a－1) ⑧ (x＋y)2－3(x＋y) ⑨ (x－1)2＋9(x－1)＋14

⑩ (x－3)2－4(x－3)＋4 ⑪ x2＋6x＋9－y2 ⑫ 4x2－(x＋1)2

例４ 置きかえによる因数分解

練習４
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第１章 式の計算

1 次の式を因数分解せよ。Üp28 例１
① 4x 2y－12xy＋9y ② 2x 2－18x＋40 ③ 2x 3y－8xy 3

④ 3a2－27a－30 ⑤ 3x 2－3 ⑥ 5x 2－20y 2

⑦ 8x 2－24x＋18 ⑧ 24ab3－6a3b ⑨ 5x 2－30x－80

2 次の式を因数分解せよ。Üp28 例１
① 16x 2－36y 2 ② －x 2＋x＋12 ③ 2a2－8a－24

④ x－x 3 ⑤ 3a3－27a ⑥ 50x 2－40xy＋8y 2

3 因数分解を利用して次の計算をせよ。Üp29 例２
① 852－152 ② 95×45－45×93 ③ 47×29－29×7＋10×29

4 次の各問いに答えよ。Üp29 例３
① x＋y＝9、x－y＝7のとき ② x＝27.6、y＝7.6のとき ③ x＋y＝9、xy＝3のとき

x 2－y 2の値を求めよ。 x 2－2x y＋y 2の値を求めよ。 x 2＋y 2の値を求めよ。

5 次の式を因数分解せよ。Üp30 例４
① x(a＋3)－y(a＋3) ② a(x－y)＋x－y ③ (x＋y)2－2(x＋y)－3

④ (x－y)2－4(x－y)＋4 ⑤ (x－2)2－16 ⑥ ax－2x＋ay－2y

確 認 問 題 Ａ
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第１章 式の計算

1 次の式を因数分解せよ。Üp28 例１
① 6x 2－24 ② 6a2－54a－60 ③ 2x 2－20x＋32

④ 6x 3y－24xy 3 ⑤ 4ax 2－20ax＋25a ⑥ 27a2－48b2

⑦ a－26ay＋169ay 2 ⑧ 5a3b－45ab3 ⑨ 3x 2－3x－60

2 次の式を因数分解せよ。Üp28 例１
① 18x 2－24xy＋8y 2 ② －2x 2＋2x＋24 ③ 9a2－36x 2

④ x 2－x 4 ⑤ 12x 2＋60x＋75 ⑥ 3a2－27a＋60

3 因数分解を利用して次の計算をせよ。Üp29 例２
① 1092－92 ② 3.14×16＋3.14×4 ③ 106×19－19×7＋19

4 次の各問いに答えよ。Üp29 例３
① x＋y＝－5、x－y＝－7のとき ② x＝0.6、y＝9.4のとき ③ x＋y＝8、xy＝－5のとき

x 2－y 2の値を求めよ。 x 2＋2x y＋y 2の値を求めよ。 x 2＋y 2の値を求めよ。

5 次の式を因数分解せよ。Üp30 例４
① x(a－b)－y(a－b) ② (2x－3)2－(x＋2)2 ③ (x－y)2－8(x－y)＋16

④ (x－2)2＋3(x－2)－10 ⑤ x2－2x＋1－a2 ⑥ (x－5y)2＋x－5y

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE



- 33 -

第１章 式の計算

次の各問いに答えよ。
① 連続する2つの整数がある。それぞれの平方の和から1をひくと、
もとの2つの数の積の2倍となることを証明せよ。

② 連続する2つの奇数がある。大きいほうの奇数の平方から小さいほうの奇数の平方をひくと、
8の倍数になることを証明せよ。

t nを整数とすると
t 偶数…2n
t 奇数…2n＋1または2n－1
t 連続する2つの整数…n，n＋1
t 連続する3つの整数…n－1，n，n＋1
t 連続する2つの偶数…2n，2n＋2
t 連続する2つの奇数…2n＋1，2n＋3

次の各問いに答えよ。
① 連続する2つの整数がある。大きい数の平方から小さい数の平方をひくと、
もとの2つの数の和となることを証明せよ。

例１ 証明(１)

６ 式の計算を使った証明

練習１

SANPLE
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第１章 式の計算

② 連続する3つの整数がある。いちばん小さい数といちばん大きい数の積に1を加えると、
真ん中の数の2乗になることを証明せよ。

③ 連続する3つの整数がある。いちばん大きい数の平方からいちばん小さい数の平方をひくと、
真ん中の数の4倍になることを証明せよ。

④ 連続する2つの偶数がある。大きいほうの偶数の平方から小さいほうの偶数の平方をひくと、
4の倍数になることを証明せよ。

⑤ 連続する2つの奇数がある。この2数の積に1を加えると、4の倍数になることを証明せよ。

SANPLE
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第１章 式の計算

右の図のように半径がrｍの土地があり、この土地の周りに幅aｍの道をつける。この道の真ん中を
通る線の長さをxｍ、道の面積をＳｍ2とするときＳ＝axとなることを証明せよ。

右の図のように半径がrｍの土地があり、この土地の周りに幅4ｍの道をつける。この道の
真ん中を通る線の長さをxｍ、道の面積をＳｍ2とするとＳ＝4xとなることを証明せよ。

1辺がxｍの正方形がある。この正方形のたてをaｍ長くし、横をaｍ短くして長方形を作
る。この正方形と長方形の面積を比べるとどちらが何ｍ2広いか。

例２ 証明(２)

xm

amrm

練習2-1

xm

4mrm

練習2-2

SANPLE
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第１章 式の計算

1 連続する3つの整数がある。真ん中の数の2乗から1をひくと、
いちばん小さい数といちばん大きい数の積に等しくなることを証明せよ。Üp33 例１

2 連続する2つの整数がある。大きい数の平方から小さい数の平方をひくと、
もとの2つの数の和となることを証明せよ。Üp33 例１

3 連続する2つの奇数がある。大きいほうの奇数の2乗から小さいほうの奇数の2乗をひくと、
8の倍数になることを証明せよ。Üp33 例１

4 右の図のように半径がrｍの土地があり、この土地の周りに幅2ｍの道をつける。この道の真ん中を
通る線の長さをxｍ、道の面積をＳｍ2とするとＳ＝2xとなることを証明せよ。Üp35 例２

xm

2mrm

確 認 問 題 Ａ
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第１章 式の計算

1 連続する3つの整数がある。いちばん小さい数といちばん大きい数の積に1を加えると、
真ん中の数の2乗に等しくなることを証明せよ。Üp33 例１

2 連続する2つの奇数がある。小さいほうの奇数の2乗と大きいほうの奇数の2乗の和から2をひくと、
8の倍数になることを証明せよ。Üp33 例１

3 6でわると5あまる数と、6でわると4あまる数の積を6でわると2あまることを証明せよ。Üp33 例１

4 右の図のようにたてがxｍ、横がyｍの土地があり、この土地の周りに幅aｍの道をつける。この道の
真ん中を通る線の長さをbｍ、道の面積をＳｍ2とするときＳ＝abとなることを証明せよ。Üp35 例２

xm
ym

am

am

bm

確 認 問 題 Ｂ
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( )にあてはまる数を答えよ。

⑴ 9＝(① )2，9＝(②－ )2 だから2乗して9になる数は(③ )と(④－ )の2つある。

したがって9の平方根は(⑤ )と(⑥－ )，または(⑦± )である。

⑵ ＝(⑧ )2， ＝(⑨－ )2 だから2乗して になる数は(⑩ )と(⑪－ )の2つある。

したがって の平方根は(⑫ )と(⑬－ )，または(⑭± )である。

t 平方根
t 2乗するとaになる数をaの平方根という…x

2＝aのときxをaの平方根という
t 正の数の平方根は2つある
(－7)2＝49，72＝49となるので、49の平方根は－7と7の2つである

にあてはまる数やことばを答えよ。

① 2乗するとaになる数をaの という。

② 正の数の平方根は つある。

③ 64の平方根は ± である。

④ の平方根は ± である。

次の数の平方根を求めよ。
① 1 ② 4 ③ 25 ④ 144

⑤ ⑥ 0.09 ⑦ 0 ⑧ －16

t 平方根
t 2乗するとaになる数をaの平方根という…x

2＝aのときxをaの平方根という
t 正の数の平方根は2つある
(－7)2＝49，72＝49となるので、49の平方根は－7と7の2つである

t 0の平方根は0だけである
t 負の数の平方根はない

t 暗記しよう！
112＝121 122＝144 132＝169 142＝196 152＝225
162＝256 172＝289 182＝324 192＝361

36
25

9
4

36
25

36
25

36
25

9
1

例１ 平方根の意味

１ 平 方 根

±７と書いてもよい

例２ 平方根

練習１

±７と書いてもよい

第２章 平方根
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次の数の平方根を求めよ。

① 1 ② 49 ③ 36 ④ 64 ⑤ 9

⑥ 81 ⑦ 16 ⑧ 25 ⑨ 4 ⑩ 100

⑪ 121 ⑫ 144 ⑬ 0 ⑭ －100 ⑮ 196

⑯ 225 ⑰ 169 ⑱ 256 ⑲ 400 ⑳ －25

次の数の平方根を求めよ。

① ② ③ ④ ⑤

⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩

⑪ ⑫ ⑬ ⑭ ⑮

次の数の平方根を求めよ。

① 1.44 ② 0.01 ③ 0.04 ④ 0.25 ⑤ 0.16

⑥ 0.09 ⑦ 1.21 ⑧ 0.36 ⑨ 1.69 ⑩ 0.49

⑪ 2.25 ⑫ 0.64 ⑬ 0.81 ⑭ 2.56 ⑮ 0

次の数の平方根を求めよ。

① 9 ② －49 ③ 0.25 ④ 64 ⑤

⑥ 0 ⑦ 0.09 ⑧ 36 ⑨ －25 ⑩

⑪ 0.36 ⑫ ⑬ 144 ⑭ 0.81 ⑮ －16

⑯ ⑰ 100 ⑱ 49 ⑲ 1.21 ⑳

9
4

4
1

16
9

25
1

36
1

4
9

25
9

49
36

16
25

49
64

81
25

100
1

9
64

4
121

169
25

100
49

9
25

4
1

36
1

49
64

練習2-1

練習2-2

練習2-3

練習2-4

第２章 平方根

SANPLE



- 40 -

第２章 平方根

次の数の平方根を求めよ。
① 11025 ② 2304

t 大きな数の平方根
素因数分解を使う

次の数の平方根を求めよ。
① 324 ② 576 ③ 625

④ 784 ⑤ 2025 ⑥ 1089

例３ 素因数分解で平方根を求める

練習3
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第２章 平方根

1 次の数の平方根を求めよ。Üp38 例２
① 64 ② 1 ③ 121 ④ 25

⑤ 0 ⑥ 81 ⑦ 16 ⑧ －36

⑨ －81 ⑩ 49 ⑪ 144 ⑫ 36

2 次の数の平方根を求めよ。Üp38 例２

① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

3 次の数の平方根を求めよ。Üp38 例２
① 0.64 ② 0.16 ③ 0.01 ④ 0.09

⑤ 0.25 ⑥ 0.81 ⑦ 0.36 ⑧ 1.21

⑨ 0.49 ⑩ 1.44 ⑪ 1.69 ⑫ 2.25

4 次の数の平方根を求めよ。Üp40 例３
① 729 ② 900 ③ 1024

49
16

25
9

25
1

64
9

4
1

9
4

36
25

64
1

4
25

49
81

36
49

9
16

確 認 問 題 Ａ
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第２章 平方根

1 次の数の平方根を求めよ。Üp38 例２
① 1 ② 64 ③ 144 ④ 81

⑤ －4 ⑥ 0 ⑦ 121 ⑧ 169

⑨ 25 ⑩ 49 ⑪ 225 ⑫ －36

2 次の数の平方根を求めよ。Üp38 例２

① ② ③ ④

⑤ － ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ － ⑫

3 次の数の平方根を求めよ。Üp38 例２
① －0.25 ② 1.21 ③ 0.81 ④ 0.01

⑤ 1.44 ⑥ 0.09 ⑦ 1.69 ⑧ －0.04

⑨ 1.96 ⑩ 0.49 ⑪ －0.81 ⑫ 2.25

4 次の数の平方根を求めよ。Üp40 例３
① 484 ② 784 ③ 9216

4
25

121
9

225
1

81
100

81
49

36
169

121
81

4
225

64
49

9
121

4
25

169
144

確 認 問 題 Ｂ
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第２章 平方根

次の数の平方根を根号(√)を用いて表せ。

① 2 ② 0.9 ③

t 根号(1)
t 正の数aの平方根は2つあり、－ と (まとめて± )と表す
t はルートaと読む

次の数の平方根を根号(√)を用いて表せ。

① 5 ② 30 ③ 2.5 ④

t 1の平方根は± ＝±1 t 2の平方根は±

t 9の平方根は± ＝±3 t 30の平方根は±

t 0.25の平方根は± ＝±0.5 t 0.9の平方根は±

t の平方根は± ＝± t の平方根は±

次の数の平方根を求めよ。(根号を使わないでも表せるものは根号を使わないこと)

① 36 ② 15 ③ 0.01 ④

t 根号(2)
aが正の数のとき

次の数の平方根を求めよ。(根号を使わないでも表せるものは根号を使わないこと)
① 1 ② 2 ③ 3 ④ －4 ⑤ 9

⑥ －15 ⑦ 16 ⑧ 30 ⑨ 49 ⑩ 60

⑪ －64 ⑫ 90 ⑬ 100 ⑭ 105 ⑮ 121

⑯ 160 ⑰ －144 ⑱ 169 ⑲ 200 ⑳ 900

a a a

a

1

9

0.25

36
1

10
7

15
2

36
1

6
1

2

30

0.9

5
3

5
3

5
2

例１ 根号…√

２ 根 号

練習１

根号（√）を使わないで表す平方根の例
平方根と根号

根号（√）を使って表す平方根の例

例２ 平方根を求める

a
2
＝ a a

2
＝ a－ － ３

2

＝３ ３
2

＝－３－ ９ ＝３ ＝－３－ ９

練習2-1

SANPLE
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第２章 平方根

次の数の平方根を求めよ。(根号を使わないでも表せるものは根号を使わないこと)
① 0.04 ② 1.21 ③ －1.8 ④ 4.8

⑤ ⑥ － ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

次の数を根号を用いて表せ。

① 1 ② 3 ③ 0.4 ④

t 根号(3)
aが正の数のとき

次の数を根号を用いて表せ。
① 2 ② 5 ③ 7 ④ 10

⑤ 11 ⑥ 12 ⑦ 13 ⑧ 20

⑨ 0.6 ⑩ 1.5 ⑪ ⑫

次の数の大小を不等号を用いて表せ。
① , ② 3 , ③ － , －4 ④ , 2 ,

t 根号(4)
a , bが正の数のとき a＜bならば ＜ , － ＞－ ＜ , － ＞－

次の数の大小を不等号を用いて表せ。
① , ② － , － ③ 5 , ④ － , －3

⑤ , 3 , ⑥ 5 , , ⑦ － , －4 , －

a b a b 3

10
3

9
1

25
4

30
7

16
9

36
1

39
20

5
4

7
3

8
1

8 7 5 15 5 3

6 6

6

3 3

3

13 8

2 30 5 17

5
3

5 3 5

練習2-2

例３ 数を根号を用いて表す

a
2
＝ a a

2
＝ a－ － ３

2

＝３＝ ９ ３
2

＝－－ ９－３＝

練習３

例４ 根号のついた数の大小

練習４

SANPLE
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第２章 平方根

1 次の数の平方根を求めよ。(根号を使わないでも表せるものは根号を使わないこと)Üp43 例１
① 10 ② 4 ③ 36 ④ 1

⑤ 25 ⑥ 100 ⑦ 30 ⑧ 8

⑨ 121 ⑩ 144 ⑪ 400 ⑫ 9000

⑬ －16 ⑭ 0 ⑮ 0.1 ⑯ 0.04

⑰ ⑱ ⑲ ⑳

2 次の各問いに答えよ。Üp43 例１・p44 例３
① 16の平方根はいくらか。 ② － はいくらか。 ③ 24の平方根はいくらか。

④ はいくらか。 ⑤ 49の平方根はいくらか。 ⑥ はいくらか。

3 次の数を根号を用いて表せ。Üp44 例３
① 8 ② 3 ③ 1 ④ 15

⑤ 1.3 ⑥ 0.3 ⑦ ⑧

4 次の数の大小を不等号を用いて表せ。Üp44 例４
① , ② － , －4 ③ 6 , ④ －4 , －

⑤ , 8 , ⑥ －3 , － , － ⑦ , 3 ,

6
5

9
4

3
1

25
1

16

25 49

5
2

6
1

3 5

5

12 30 17

60 24 10 7 12

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第２章 平方根

1 次の数の平方根を求めよ。(根号を使わないでも表せるものは根号を使わないこと)Üp43 例１
① 2 ② 9 ③ 12 ④ 49

⑤ 90 ⑥ 169 ⑦ 900 ⑧ 1000

⑨ 3600 ⑩ 4000 ⑪ 10000 ⑫ 14400

⑬ －25 ⑭ 0.09 ⑮ 0.4 ⑯ 0.9

⑰ ⑱ ⑲ ⑳

2 次の各問いに答えよ。Üp43 例１・p44 例３
① 36の平方根はいくらか。 ② はいくらか。 ③ － はいくらか。

④ 81の平方根はいくらか。 ⑤ はいくらか。 ⑥ － はいくらか。

⑦ はいくらか。 ⑧ はいくらか。 ⑨ 100の平方根はいくらか。

⑩ はいくらか。 ⑪ 144の平方根はいくらか。 ⑫ はいくらか。

3 次の数の大小を不等号を用いて表せ。Üp44 例４
① , ② － , －2 ③ 7 , ④ －6 , －

⑤ , , 4 ⑥ －8 , － , － ⑦ － , －6 , －

25 2（－5）

3
2

49
1

9
100

12
5

36

81

36

81

144 212

10 5 5 50 30

15 20 72 90 6 3

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第２章 平方根

次の計算をせよ。
① × ② 4× ③ 3 ×4 ④ －6 ×(－ )

t 根号(√)のついた数の乗法

a ×c ＝ac

次の計算をせよ。
① × ② －8× ③ 2 ×3 ④ 5 ×(－ )

根号の外にある数を根号の中に入れよ。

① 4 ② ③ 3

t 根号の中に入れる
a b＝ a

2

b＝ a
2

b

根号の外にある数を根号の中に入れよ。
① 3 ② 5 ③ 2 ④ 4

⑤ 6 ⑥ 3 ⑦ 10 ⑧ 8

⑨ 2 ⑩ 3 ⑪ ⑫

db bd

3 35 52 2 2

2 7 3 6 5 10 11

3 2
2

5
2

2 2

2

3

3

5

57

5
3

6
5

5
62

3
3

例１ 根号のついた数の乗法の基礎

３ 根号(√)のついた数の乗法の基礎

かける

かける

練習１

例２ 根号の外の数を根号の中に入れる

練習２

SANPLE
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第２章 平方根

根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。

① ② ③ ④

t 根号の外に出す
a

2

b＝ a
2

b＝a b

根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦

b

b

b

20 54 360 144

8 12 20 24

28 40 44 52

18 27 45 54

63 90 99

例３ 根号の中の数を根号の外に出す

練習3-1

練習3-2

SANPLE
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第２章 平方根

根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。
① ② ③ ④

根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。
① ② ③ ④

根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。
① ② ③

根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。
① ② ③

b

b

b

b

32 48 80 96

50 75 125 150

72 108 180

200 300 500

練習3-3

練習3-4

練習3-5

練習3-6

SANPLE
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第２章 平方根

根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮ ⑯

⑰ ⑱ ⑲ ⑳

b

8 12 18 20

24 27 28 32

40 44 48 50

54 56 60 68

72 76 80 84

練習3-7

SANPLE



- 51 -

第２章 平方根

根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮ ⑯

b

88 90 96 108

120 144 150 160

180 196 200 240

320 360 420 480

練習3-8

SANPLE
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第２章 平方根

1 根号の外にある数を根号の中に入れよ。Üp47 例２
① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5

⑤ 6 ⑥ 7 ⑦ 8 ⑧ 9

⑨ 3 ⑩ 2 ⑪ ⑫

2 根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。Üp48 例３
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

b

7 5

5

2 2

2 23

2
1

5
2

4
3

3
52

27 20 28 50

40 8 12 18

32 48 108 120

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第２章 平方根

1 次の数の大小を不等号を用いて表せ。Üp47 例２
① 2 ，3 ② 4 ，2 ③ －5 ，－3

④ 2 ，4 ，3 ⑤ －5 ，－3 ，－6

⑥ 5 ，4 ⑦ ，

2 根号の中の数をできるだけ小さい数にして、a の形に変形せよ。Üp48 例３
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

b

7 7

7

3 3

3 3

2

2

6

5 5

2
1

5
2

4
53

2
35

24 44 45 52

54 56 60 72

75 90 125 240

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第２章 平方根

次の計算をせよ。
① × ② 4× ③ 3 ×2

④ × ⑤ 2 × ⑥ ( )2 ⑦ (3 )2

t 根号(√)のついた数の乗法

a ×c ＝ac √の中はできるだけ簡単な数にする

次の計算をせよ。
① × ② 3 × ③ －2 ×4

次の計算をせよ。
① × ② × ③ － ×

④ × ⑤ ×(－ ) ⑥ ×

db bd

3

3

6 8 10 5

12 50 2 5 2

6

6

6

5 5 2 2

2 2 2

3

3

10

10

12

27 24 18

例１ 根号のついた数の乗法(１)

４ 根号(√)のついた数の乗除

かける

かける

練習1-1

練習1-2

SANPLE
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第２章 平方根

次の計算をせよ。
① － ×(－3 ) ② 2 × ③ 5 ×

④ 2 ×4 ⑤ 3 ×2 ⑥ －6 ×2

次の計算をせよ。
① ( )2 ② ( )2 ③ ( )2

④ (－ )2 ⑤ (－ )2 ⑥ (－ )2

⑦ ( )2 ⑧ (－ )2 ⑨ ( )2

⑩ (4 )2 ⑪ (－3 )2 ⑫ (2 )2

⑬ (－5 )2 ⑭ (6 )2 ⑮ (－2 )2

７

5 10 12 3 2 30

27 2 218 8 6

3

3

5

5

5

6

6

2 7

10 15

７32

練習1-3

練習1-4

SANPLE
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第２章 平方根

次の計算をせよ。
① × × ② × ③ 3 ×

t 根号(√)のついた数の乗法

× ＝a (a≧0) × ＝3

次の計算をせよ。
① × × ② × × ③ × × ×

④ 2× × ⑤ 3 × ⑥ 2 ×4

⑦ × ⑧ × ⑨ ×

⑩ 2 ×5 ⑪ 3 ×2 ⑫ 4 ×3

次の計算をせよ。
① ÷ ② 12 ÷3 ③ ÷4 ④ 6 ÷(－2 )

t 根号(√)のついた数の除法

a ÷c ＝

次の計算をせよ。
① ÷ ② －8 ÷4 ③ ÷3 ④ 4 ÷10

a a 3

db
dc

ba

3

3 32 10 15 6 12

2 2 2 2 2

2

3 3

3

3

7 7

7 7

7

5

5 5

5

5

6 6

6

15 15

30 14

10

10

10 10

5

5

6 18 3 24 8

26 2 30 35

例２ 根号のついた数の乗法(２)

練習２

約分できる

約分できる

例３ 根号のついた数の除法(１)

練習３

SANPLE
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第２章 平方根

次の分数の分母を有理化せよ。

① ② ③

次の分数の分母を有理化せよ。

① ② ③

④ ⑤ ⑥

次の分数の分母を有理化せよ。

① ② ③

次の分数の分母を有理化せよ。

① ② ③

④ ⑤ ⑥

3
2

2
5

6
3

5
3

3
2

10
5

6
5

7
1

15
6

32
2

23
5

35
2

64
9

108
25

12
1

48
12

23
4

8
3

例４ 分母の有理化(１)

練習４

例５ 分母の有理化(２)

練習５

SANPLE
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第２章 平方根

次の計算をせよ。
① ÷ ② 12÷3 ③ 4 ÷6

t 根号(√)のついた数の除法

t a ÷c ＝ 約分しても分母に√が残っていれば分母を有理化する

次の計算をせよ。
① ÷ ② 8÷4 ③ 12 ÷10

④ ÷ ⑤ 14÷21 ⑥ 9 ÷6

db
dc

ba

10 1015 156

12 10

12

30 2 15

7 1522 50

約分できる

約分できる

例６ 根号のついた数の除法(２)

練習６

SANPLE
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第２章 平方根

次の計算をせよ。
① ÷4 ×2 ② ×3 ÷

t 根号(√)のついた数の除法

t a ÷c ＝ 約分しても分母に√が残っていれば分母を有理化する

次の計算をせよ。
① 6 × ÷8 ② ÷2 ×

③ 12 ÷ ÷4 ④ 2 × ÷

db
dc

ba

8 630 10 3
2

5
8

35 3 15 10
3

2
56

30 6 10 21 10
1

5
3

約分できる

約分できる

例７ 根号のついた数の乗除

練習７

SANPLE
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第２章 平方根

1 次の計算をせよ。Üp54 例１・p56 例２
① × ② × ③ －6 ×

④ ×(－3 ) ⑤ 2 ×4 ⑥ ( )2

⑦ (－ )2 ⑧ (－2 )2 ⑨ (3 )2

2 次の分数の分母を有理化せよ。Üp57 例４ 例５

① ② ③

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨

3

3

5 512 2 10

6 2 227

10 15 7

6
5

15
1

30
6

6
9

20
4

10
32

24
3

62
9

12
73

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第２章 平方根

3 次の計算をせよ。Üp56 例３・p58 例６
① ÷ ② 8 ÷4 ③ ÷2

④ 4 ÷2 ⑤ 6÷8 ⑥ 9 ÷6

4 次の計算をせよ。Üp59 例７
① 4 × ÷6 ② 6 ÷2 ×

③ ÷3 × ④ ×3 ÷

30 10 106 2 15

3 21 5 8 12

20 5 15 30 3 5

12
5

5
2

2
7

3
142 6

SANPLE



- 62 -

第２章 平方根

1 次の計算をせよ。Üp54 例１・p56 例２・p58 例６
① 4 ×2 ② －3×2 ③ 6 ×(－5 )

④ (－ )2 ⑤ (3 )2 ⑥ (－4 )2

⑦ ÷ ⑧ 6 ÷3 ⑨ ÷2

2 次の計算をせよ。Üp59 例７
① 3 × ÷9 ② 4 ÷2 ×

③ ÷ × ④ ×4 ÷

3

3

3

6

6

15

15

2

2

10

10

5

540

6 3 3

3

10 15 20

153
5

6
5

2
1

10
3

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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第２章 平方根

次の計算をせよ。
① ＋4 ② 7＋3 －8 ③ 3 ＋4 －6 ＋

t 根号(√)のついた数の加減
a ＋c ＝(a＋c)

次の計算をせよ。
① ＋3 ② 8 －5 ③ 5 －4

④ ＋ ＋ ⑤ ＋3 －5 ＋

⑥ 8 － －9 ＋2 ⑦ 7－4 －5－3

次の計算をせよ。

① ＋ ② － ③ ＋3 －

次の計算をせよ。

① ＋ ② ＋ ③ 2 －

④ －3 ⑤ 2 － ⑥ 2 － ＋

b b b

3 3 2 2 2 25 5

2 2

2 2

3 3

3 3

3 3

6 6

10 10 10

10 105 5

2
3

3
32

4
5

3
52

5
10 10 4

10

5

5

6

2

3
2

2
2

3
6

6
13

4
2

5
52

4
55 13 3

2

例１ 根号のついた数の加減(１)

５ 根号(√)のついた数の加減

練習１

例２ 根号のついた数の加減(２)

練習２

SANPLE
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第２章 平方根

次の計算をせよ。
① ＋ ＋ － ② － ＋2 －

t 根号(√)のついた数の加減
t 先に√の中を簡単にする
t a ＋c ＝(a＋c)

次の計算をせよ。
① －5 ② 4 ＋ ③ －

④ ＋ ⑤ 2 ＋ ⑥ －3

⑦ ＋ － ⑧ 2 ＋ －

⑨ ＋2 ＋4 － ⑩ ＋ ＋ －

⑪ － ⑫ ＋ ⑬ －

b b b

8 12 18 27 820 24 45

8 2 3 27 20 45

54 24 12 48 50 18

8 32 50 3 27 48

32 5 2 45 28 12 75 63

3
20

2
45

3
12

5
27

2
327

例３ 根号のついた数の加減(３)

練習３
SANPLE
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第２章 平方根

次の計算をせよ。

① 3 ＋ ② －

t 根号(√)のついた数の加減
t 分母に√があれば、先に有理化する
t 先に√の中を簡単にする
t a ＋c ＝(a＋c)

次の計算をせよ。

① － ② ＋ ③ －

④ ＋ ⑤ 3 － ⑥ －

b b b

2 2
8

40 5
2

27 24803
12

5
15

2
38

54 83
2

2
1

5
3

15
2

例４ 根号のついた数の加減(４)

練習４

SANPLE
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第２章 平方根

1 次の計算をせよ。Üp63 例１ 例２

① 5 －6 ② 2 ＋4 ③ 5 －5

④ ＋3 －5 ＋ ⑤ 5＋3 －6＋6

⑥ － ⑦ ＋ ⑧ 3 －

2 次の計算をせよ。Üp64 例３
① －3 ② 2 ＋ ③ －

④ ＋ ＋ － ⑤ ＋2－ ＋3－ －

⑥ － ⑦ ＋ ⑧ －

3 次の計算をせよ。Üp65 例４

① － ② ＋ ③ －

2 2 3 3

3 3

6 6

6

5 5

5

10 10

4
23

2
2

3
5

2
6

8 2 5 80 90 40

12 28 63 75 24 20 45 54

455
18

3
8

4
27

7
12

3
5

60 40243
512

6
15

2
5

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第２章 平方根

1 次の計算をせよ。Üp63 例１ 例２

① 5 － ② ＋ ③ 3 ＋ －4

④ ＋3 －4 ＋3 ⑤ 1－ －2＋5

⑥ － ⑦ ＋ ⑧ －

2 次の計算をせよ。Üp64 例３
① － ② ＋ ③ －

④ ＋ ＋ － ⑤ ＋2－ － －3＋

⑥ － ⑦ ＋ ⑧ －

3 次の計算をせよ。Üp65 例４

① － ② ＋ ③ －

2 2

2 2

3 3

3 3

6 6 6

5 5

4
23

3
52

4
6556

2
2
6

8 18 45 80 48 27

75 20 80 108 8 72 18 32

5
40

3
10

3
27

6
75

4
20

3
45

250 2
58

3
18

30
2

3
1

6
5

確 認 問 題 Ｂ
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第２章 平方根

次の計算をせよ。
① (2 ＋ ) ② 4 － ×

次の計算をせよ。
① ( － ) ② ( －3 ) ③ 2 ( ＋4 )

④ 8 ＋ × ⑤ 5 － × ⑥ × －6

次の計算をせよ。
① (2 ＋ )÷ ② 4 － ÷

次の計算をせよ。
① (3 ＋ )÷ ② (4 － )÷ ③ 2 －4÷

12

3 35 6 62

2 2 2

2 2

10 103 3

3

5

515

6

6 14 7

6 2 23 15 5

10 6 62 30 5 3 3

例１ 根号のついた数の四則混合(１)

６ 根号(√)のついた数の四則混合

練習１

例２ 根号のついた数の四則混合(２)

練習２
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第２章 平方根

次の計算をせよ。
① ( ＋2)( －4) ② ( ＋ )( － )

次の計算をせよ。
① ( －5)( －4) ② ( ＋4)( －3) ③ ( － )( － )

次の計算をせよ。
① ( ＋2)( －6) ② (3 －5)(3 －2)

次の計算をせよ。
① ( －5)( －4) ② ( ＋4)( ＋3) ③ (2 －3)(2 ＋5)

次の計算をせよ。
① ( ＋4)2 ② ( － )2

次の計算をせよ。
① ( ＋5)2 ② ( －3)2 ③ ( － )2

④ ( ＋ )2 ⑤ (2 －3)2 ⑥ (3 ＋2 )2

次の計算をせよ。
① ( ＋4)( －4) ② (3 ＋ )(3 － )

次の計算をせよ。
① ( ＋5)( －5) ② ( ＋4)( －4) ③ (2 ＋3)(2 －3)６ ６

6 6

6

5

5

3 3

3 3

2

2 215 15

3 3 2 2

2 25 5 6 6

3 3

3

3

5

5 5

2

2

6

6

7

3 3

3 3

2 2

2 2

5 5

例３ 根号のついた数の四則混合(３)

練習３

例４ 乗法公式の利用(１)

練習４

例５ 乗法公式の利用(２)

練習５

例６ 乗法公式の利用(３)

練習６
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第２章 平方根

1 次の計算をせよ。Üp68 例１
① ( － ) ② 3 － × ③ 4 ( ＋2 )

2 次の計算をせよ。Üp68 例２
① ( ＋ )÷ ② (3 － )÷ ③ 2 －4÷

3 次の計算をせよ。Üp69 例３
① ( －2)( －3) ② ( ＋ )( －2) ③ ( － )( ＋1)

4 次の計算をせよ。Üp69 例４
① ( ＋8)( －4) ② (2 －5)(2 ＋1) ③ (3 ＋2)(3 －4)

5 次の計算をせよ。Üp69 例５
① ( ＋4)2 ② ( － )2 ③ (3 － )2

6 次の計算をせよ。Üp69 例６
① ( ＋5)( －5) ② ( ＋ )( － ) ③ (4 ＋9)(4 －9)

5 10 30 3 6 18 2 214

20 1210 2 6 6 63

5

5 5

5 5

2 2 2

2 2 2 2

3 3

3 3

6

7 3 14

6

30 30 10 1015 15

確 認 問 題 Ａ
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第２章 平方根

1 次の計算をせよ。Üp68 例１
① ( － ) ② 5 － × ③ 3 ( ＋2 )

2 次の計算をせよ。Üp68 例２
① ( ＋ )÷ ② (3 －2 )÷ ③ 3 － ÷

3 次の計算をせよ。Üp69 例３
① ( －2)(3 －1) ② ( ＋ )( －4) ③ ( －3)( ＋ )

4 次の計算をせよ。Üp69 例４
① ( ＋5)( －6) ② (4 －3)(4 ＋5) ③ (3 ＋2 )(3 － )

5 次の計算をせよ。Üp69 例５
① ( ＋3)2 ② ( － )2 ③ (2 － )2

6 次の計算をせよ。Üp69 例６
① ( ＋10)( －10) ② ( ＋2 )( －2 ) ③ (3 ＋7)(3 －7)

2 6 6

6 6

10 5

5

30 3

3 3 3

21

24

7

18 15

2 2 2 2

2 2 2 2

3 3

3 3

6 6

5 5

5

5 5 5 5

3 6 7 14

10 10 30 30

確 認 問 題 Ｂ
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第２章 平方根

次の不等式を満たす整数xを求めよ。
① 2＜ ＜3 ② ＜x＜ ③ x＜ ＜x＋1

次の不等式を満たす整数xを求めよ。
① 1＜ ＜2 ② 5＜ ＜6 ③ ＜x＜

④ ＜x＜ ⑤ x＜ ＜x＋1 ⑥ x＜ ＜x＋1

次の各問いに答えよ。
① の値ができるだけ小さい整数となる ② の値ができるだけ大きい整数となる

ときの正の整数nの値を求めよ。 ときの正の整数nの値を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① の値ができるだけ小さい整数となる ② の値ができるだけ小さい整数となる
ときの正の整数nの値を求めよ。 ときの正の整数nの値を求めよ。

③ の値ができるだけ大きい整数となる ④ の値ができるだけ大きい整数となる

ときの正の整数nの値を求めよ。 ときの正の整数nの値を求めよ。

x

x

n24
n

18

x

15 75

n20 n48

n

12
n

32

70

10 26

30 51 10 19

例１ 不等式を満たす整数

７ 根号(√)のついた数の応用問題

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 4 9 16 25 36 49 64 81 100 1210

12 13 14 15

144 169 196 225

練習１

例２ √のついた数を整数にする

練習２
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第２章 平方根

次の各問いに答えよ。
① x＝5＋ , y＝5－ のとき、x2－y2の値を求めよ。

② x＝4＋ , y＝4－ のとき、x2＋2xy＋y2の値を求めよ。

t 先に因数分解する

次の各問いに答えよ。
① x＝3＋ のとき、x2－3xの値を求めよ。

② x＝6＋ , y＝6－ のとき、x2－y2の値を求めよ。

③ x＝2＋ , y＝2－ のとき、x2－2x y＋y2の値を求めよ。

④ x＝3＋ , y＝3－ のとき、x2＋y2の値を求めよ。

3 3

2 2

2

2 2

3 3

5 5

例３ 因数分解して式の値を求める

練習３
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第２章 平方根

1 次の不等式を満たす整数xを求めよ。Üp72 例１
① 3＜ ＜4 ② ＜x＜ ③ x＜ ＜x＋1

2 次の各問いに答えよ。Üp72 例２
① の値ができるだけ小さい整数となるときの正の整数nの値を求めよ。

② の値ができるだけ大きい整数となるときの正の整数nの値を求めよ。

3 次の各問いに答えよ。Üp73 例３
① x＝2＋ , y＝2－ のとき、x2－y2の値を求めよ。

② x＝3＋ , y＝3－ のとき、x2＋2xy＋y2の値を求めよ。

③ x＝4＋ , y＝4－ のとき、x2＋y2の値を求めよ。

n18

n

40

3 3

3 3

2 2

x 7 17 23

確 認 問 題 Ａ
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第２章 平方根

1 次の不等式を満たす整数xを求めよ。Üp72 例１
① 4.5＜ ＜5 ② ＜x＜ ③ x＜2 ＜x＋1

2 次の各問いに答えよ。Üp72 例２

① の値ができるだけ小さい整数となる ② の値ができるだけ大きい整数となる
ときの正の整数nの値を求めよ。

ときの正の整数nの値を求めよ。

③ の値ができるだけ小さい整数となる ④ の値ができるだけ大きい整数とな
ときの正の整数nの値を求めよ。 るときの正の整数nの値を求めよ。

3 次の各問いに答えよ。Üp73 例３
① x＝ ＋ , y＝ － のとき、x2－y2の値を求めよ。

② x＝2＋ , y＝2－ のとき、x2－2xy＋y2の値を求めよ。

③ x＝ ＋1 , y＝ －1のとき、x2＋y2の値を求めよ。

n5＋ n18－

n72
n

120

5 53 3

3 3

2 2

x 15 29 30

確 認 問 題 Ｂ
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次の近似値は四捨五入して得られた数値である。真の値をaとするときaの範囲を不等号を用いて表せ。
① 26 ② 3.4 ③ 6.0

次の近似値は四捨五入して得られた数値である。真の値をaとするときaの範囲を不等号を用
いて表せ。

① 54 ② 120 ③ 7.3

次の測定値を有効数字3けたと考えて、整数部分が1けたの小数と10の累乗の形で表せ。
① 23.6kg ② 2460ｍ ③ 10000cm

次の測定値を有効数字3けたと考えて、整数部分が1けたの小数と10の累乗の形で表せ。
① 64.5km ② 214ｇ ③ 40000000ｍ

＝1.414， ＝4.472として次の値を求めよ。

① ② ③

④ ⑤ ⑥

＝1.732， ＝5.477として次の値を求めよ。

① ② ③

④ ⑤ ⑥

2 20

200 2000

2
5

0.2 0.02

3 30

300 3000 120

0.3 0.03

18

3
6

８ 有 理 数 と 無 理 数
例１ 近似値(１)

練習１

例２ 測定値

練習２

例３ 近似値(２)

練習３
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次の各問いに答えよ。
① の整数部分と小数部分を求めよ。

② の整数部分をa、小数部分をbとする時、a2＋2bの値を求めよ。

次の数の整数部分と小数部分を求めよ。
① ② ③

次の各問いに答えよ。
① の整数部分をa、小数部分をbとするとき ② の整数部分をa、小数部分をbとするとき
3a＋b の値を求めよ。 a－bの値を求めよ。

③ の整数部分をa、小数部分をbとするときa2－b の値を求めよ。

5

7

6 8 50

3 2
2

5

例４ 整数部分と小数部分

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

1 4 9 16 25 36 49 64 81 100 1210

12 13 14 15

144 169 196 225

練習4-1

練習4-2
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次の分数を循環小数の書き方で表せ。

① ② ③

t 循環小数の書き方
t 0.333333333333……＝0.3
t 0.131313131313……＝0.13
t 0.124312431243……＝0.1243

次の分数を循環小数の書き方で表せ。

① ② ③

次の循環小数を分数で表せ。
① 0.2 ② 0.45 ③ 0.234 ④ 1.3

t 循環小数と分数

0.1＝ 0.01＝ 0.001＝

次の循環小数を分数で表せ。
① 0.7 ② 0.6 ③ 0.25 ④ 0.36

⑤ 0.101 ⑥ 0.345 ⑦ 1.5 ⑧ 1.18

9
1

3
1

11
2

7
3

9
4

11
1

13
2

99
1

999
1

例５ 循環小数(１)

練習５

例６ 循環小数(２)

練習６
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t は整数で表すことができるか
12＝1， 2＝2，22＝4より 1＜ ＜2だから は整数で表せない。

t は分数で表すことができるか
① 分数には約分できる分数と約分できない分数がある。約分できる分数を約分すると ＝3や

＝ のように整数か、これ以上約分できない分数(既約分数)になる。
き やく

② ＝ (aとbは0でない整数で、 は既約分数)とする。
き やく

➔両辺を2乗すると2= 2a2=b2

2a2は2の倍数なのでb
2も2の倍数。よってbは2の倍数。

するとb
2は4の倍数となり、a

2も2の倍数となる。よってaは2の倍数。
aもbも2の倍数となり、 は既約分数に矛盾する。

き や く

これは ＝ (aとbは0でない整数で、 は既約分数)と仮定したための矛盾。
き やく

よって は分数で表すことができない。
t 整数や分数で表される数を有理数、 のように分数で表すことができない数を無理数という。
t ， など無理数は循環しない無限小数になることが知られていて、πも無理数である。

次の数は有理数か、それとも無理数か。

① ② ③ ④ 0.17

⑤ π ⑥ ⑦ ⑧

次の数は有理数か、それとも無理数か。
① ② － ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ － ⑧ 0.4

次の各問いに答えよ。
① すべての数は整数や分数で表すことができるか。 ② 整数や分数で表すことができる数を何というか。

③ やπなど整数や分数で表すことができない数を何というか。

2
6

a
b

2
2 2 2

2
2 3

4
6

2
3

2

8 25 5
3

1.44 0.4 4
9

2 9 30 12

4
1 0.01 3

2

2

2 a
b

2

2

a

b

a
b

a
b2

2
a
b

例７ 有理数と無理数(１)

数

有理数

無理数

整数

分数
有限小数( ＝0.5など)

循環小数( ＝0.333333……など)

循環しない無限小数( 2 ＝1.41421356……など)

2

1

3

1

例８ 有理数と無理数(２)

練習8-1

練習8-2
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1 次の近似値は四捨五入して得られた数値である。真の値をaとするときaの範囲を不等号を用いて表せ。
Üp76 例１

① 18 ② 20.4 ③ 14.0

2 次の測定値を有効数字3けたと考えて、整数部分が1けたの小数と10の累乗の形で表せ。Üp76 例２
① 26.5cm ② 2000g ③ 450km

3 ＝2.236， ＝7.071として次の値を求めよ。Üp76 例３

① ② ③

4 次の各問いに答えよ。Üp77 例４
① の整数部分をa、小数部分をbとするとき ② の整数部分をa、小数部分をbとするとき
2a＋bの値を求めよ。 a＋b2の値を求めよ。

5 次の分数を循環小数の書き方で表せ。Üp78 例５
① ② ③

6 次の循環小数を分数で表せ。Üp78 例６
① 0.8 ② 0.54 ③ 0.102 ④ 1.6

7 次の数は有理数か、それとも無理数か。Üp79 例８
① ② －9 ③ ④

⑤ ⑥ π ⑦ 2 ⑧ 0.2

5 50

500 5000 20

2 3

3
2

11
5

7
4

16 90

5

6
5

9
25

確 認 問 題 Ａ
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1 次の近似値は四捨五入して得られた数値である。真の値をaとするときaの範囲を不等号を用いて表せ。
Üp76 例１

① 20 ② 15.3 ③ 4.0

2 次の測定値を有効数字3けたと考えて、整数部分が1けたの小数と10の累乗の形で表せ。Üp76 例２
① 12.4mm ② 500g ③ 10000m

3 ＝2.646， ＝8.367として次の値を求めよ。Üp76 例３

① ② ③

4 次の各問いに答えよ。Üp77 例４
① の整数部分をa、小数部分をbとするとき ② の整数部分をa、小数部分をbとするとき

a2＋b の値を求めよ。 a2－b2の値を求めよ。

5 次の分数を循環小数の書き方で表せ。Üp78 例５
① ② ③

6 次の循環小数を分数で表せ。Üp78 例６
① 0.1 ② 0.63 ③ 0.201 ④ 2.3

7 次の数は有理数か、それとも無理数か。Üp79 例８
① ② －4 ③ ④

⑤ ⑥ 4 ⑦ π ⑧ 0.5

7 70

700 7000

10 30

9
7

13
4

7
6

9
1100 250

236
49

7
21

確 認 問 題 Ｂ
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次の2次方程式を解け。
① x

2＝9 ② x
2＝12 ③ x

2＝ ④ x
2＝ ⑤ x

2－6＝0

t ax
2
＋bx＋c＝0でb＝0のとき(xの項がないとき)

移項してx
2
＝△の形にし、平方根を求める

次の2次方程式を解け。
① x

2＝1 ② x
2＝25 ③ x

2＝8 ④ x
2＝30

⑤ x
2＝ ⑥ x

2＝ ⑦ x
2－16＝0 ⑧ x

2－60＝0

次の2次方程式を解け。
① 3x2＝12 ② 5x2＝16 ③ 4x2－20＝0 ④ x

2＝6

次の2次方程式を解け。
① 6x2＝54 ② 3x2＝25 ③ 2x2－9＝0 ④ x

2＝2

16
9

5
3

36
1

20
7

5
3

10
7

例１ ax
2＋bx＋c＝0でb＝0の場合…ax

2＋c＝0

１ ２ 次 方 程 式 の 解 き 方

例２ ax
2＋bx＋c＝0でb＝0の場合…ax

2＋c＝0

練習１

練習２

第３章 ２次方程式
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次の2次方程式を解け。
① x

2－3x＝0 ② x
2＝6x ③ 2x2＋8x＝0

t ax
2
＋bx＋c＝0でcの項がないとき

右辺を0にし、左辺を因数分解して解を求める

次の2次方程式を解け。
① x

2－5x＝0 ② x
2＋4x＝0 ③ x

2－x＝0

④ x
2＝8x ⑤ x

2＝－6x ⑥ x
2＝－x

⑦ 3x2＋9x＝0 ⑧ 5x2－10x＝0 ⑨ 2x2－16x＝0

次の2次方程式を解け。
① －x

2＋4x＝0 ② 3x2－4x＝0 ③ x
2＋5x＝0

次の2次方程式を解け。
① －x

2－5x＝0 ② 2x2－5x＝0 ③ x
2－2x＝0

④ －x
2＋8x＝0 ⑤ 4x2－6x＝0 ⑥ x

2＋3x＝0

3
1

5
1

4
1

例３ ax
2＋bx＋c＝0でc＝0の場合…ax

2＋bx＝0

練習３

例４ ax
2＋bx＋c＝0でc＝0の場合…ax

2＋bx＝0

練習４

第３章 ２次方程式

SANPLE
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次の2次方程式を解け。
① x

2－2x－15＝0 ② x
2＋7x＋12＝0 ③ x

2＋6x＋9＝0

t ax
2
＋bx＋c＝0ですべての項があるとき

右辺を0にし、左辺を因数分解して解を求める

次の2次方程式を解け。
① x

2－3x－4＝0 ② x
2＋2x－8＝0 ③ x

2－2x＋1＝0

④ x
2＋5x＋6＝0 ⑤ x

2－8x＋12＝0 ⑥ x
2＋4x＋4＝0

⑦ x
2－4x－21＝0 ⑧ x

2＋10x＋24＝0 ⑨ x
2－10x＋25＝0

⑩ x
2－12x＋20＝0 ⑪ x

2＋3x－40＝0 ⑫ x
2＋8x＋16＝0

⑬ x
2－12x＋36＝0 ⑭ x

2－4x－60＝0 ⑮ x
2＋11x＋30＝0

次の2次方程式を解け。
① x

2＝8 ② x
2－12x＝0 ③ x

2－12x＋20＝0

Ⅰ ax
2
＋bx＋c＝0で Ⅱ ax

2
＋bx＋c＝0で Ⅲ ax

2
＋bx＋c＝0で

bxの項がないとき cの項がないとき すべての項があるとき

x
2
－9＝0 x

2
－9x＝0 x

2
－2x－8＝0

x
2
＝9 x(x－9)＝0 (x－4)(x＋2)＝0

x＝±3 x＝0，x＝9 x＝4，x＝－2

x
2
＝12 x

2
＝－12x x

2
－12x＋36＝0

x＝± x
2
＋12x＝0 (x－6)(x－6)＝0

x＝±2 x(x＋12)＝0 x＝6

x＝0，x＝－12

12

3

例５ ax
2＋bx＋c＝0

練習５

例６ ２次方程式の基本のまとめ

例 例 例

SANPLE
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第３章 ２次方程式

次の2次方程式を解け。
① x

2＝1 ② x
2－6x＝0 ③ x

2＋5x＋4＝0

④ x
2－x＝0 ⑤ x

2＋2x－15＝0 ⑥ x
2＝12

⑦ x
2－16＝0 ⑧ x

2－48x＝0 ⑨ x
2＋2x＋1＝0

⑩ 5x2－15x＝0 ⑪ 4x2＝36 ⑫ x
2－5x－6＝0

次の2次方程式を解け。
① x

2－9x＋20＝0 ② x
2＝8x ③ x

2＝40

④ x
2－4x＋4＝0 ⑤ x

2＝－6x ⑥ x
2－24＝0

⑦ x
2－49＝0 ⑧ x

2－60x＝0 ⑨ x
2－6x＋9＝0

⑩ x
2－2x－24＝0 ⑪ 5x2－8x＝0 ⑫ 6x2－9＝0

次の2次方程式を解け。
① 9x2＝10 ② 2x2＋3x＝0 ③ x

2－9x＋18＝0

④ x
2－30x＝0 ⑤ x

2＝8 ⑥ 3x2－4x＝0

⑦ x
2－18x＋81＝0 ⑧ x

2＝6x ⑨ x
2－10x＋25＝0

⑩ x
2－x－20＝0 ⑪ 3x2－8x＝0 ⑫ 9x2－4＝0

練習6-1

練習6-2

練習6-3
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1 次の2次方程式を解け。Üp82 例１ 例２

① x
2＝9 ② x

2＝12 ③ x
2＝15 ④ x

2＝

⑤ x
2＝ ⑥ x

2－4＝0 ⑦ x
2－45＝0 ⑧ 3x2－10＝0

2 次の2次方程式を解け。Üp83 例３ 例４
① x

2－3x＝0 ② x
2＋6x＝0 ③ x

2＝6x

④ x
2＝－8x ⑤ 2x2－6x＝0 ⑥ 4x2＝－20x

⑦ －x
2＋9x＝0 ⑧ 5x2－12x＝0 ⑨ x

2－6x＝0

3 次の2次方程式を解け。Üp84 例５
① x

2－2x－8＝0 ② x
2＋3x－4＝0 ③ x

2－2x＋1＝0

④ x
2＋8x＋12＝0 ⑤ x

2－6x＋5＝0 ⑥ x
2＋x－20＝0

⑦ x
2－5x－14＝0 ⑧ x

2＋12x＋36＝0 ⑨ x
2－15x＋50＝0

25
16

6
5

5
1

確 認 問 題 Ａ
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4 次の2次方程式を解け。Üp84 例６
① x

2＝16 ② x
2－3x＝0 ③ x

2＋3x＋2＝0

④ x
2－x＝0 ⑤ x

2＋6x－16＝0 ⑥ x
2＝18

⑦ x
2－25＝0 ⑧ x

2－24x＝0 ⑨ x
2＋4x＋4＝0

⑩ 2x2－12x＝0 ⑪ 5x2＝45 ⑫ x
2－x－30＝0

5 次の2次方程式を解け。Üp84 例６
① x

2－8x＋12＝0 ② x
2＝4x ③ x

2＝28

④ x
2－6x＋9＝0 ⑤ x

2＝－10x ⑥ x
2－40＝0

⑦ x
2－81＝0 ⑧ x

2－32x＝0 ⑨ x
2－10x＋25＝0

⑩ x
2＝121 ⑪ x

2－6x－40＝0 ⑫ x
2＋10x＋24＝0

⑬ 3x2＋6x＝0 ⑭ x
2＋2x＋1＝0 ⑮ x

2＝30

SANPLE
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第３章 ２次方程式

1 次の2次方程式を解け。Üp84 例６
① x

2＝144 ② x
2－7x＝0 ③ x

2＋9x＋8＝0

④ x
2＋x＝0 ⑤ x

2＋14x＋49＝0 ⑥ x
2＝24

⑦ x
2－81＝0 ⑧ x

2－2x＝0 ⑨ x
2－24x＋144＝0

⑩ 5x2－60x＝0 ⑪ 4x2＝100 ⑫ x
2－3x－28＝0

2 次の2次方程式を解け。Üp84 例６

① x
2－3x－18＝0 ② x

2＝2x ③ x
2＝60

④ x
2－16x＋64＝0 ⑤ x

2＝－7x ⑥ x
2－54＝0

⑦ x
2－169＝0 ⑧ x

2－5x＝0 ⑨ x
2－20x＋100＝0

⑩ x
2＋21x＋80＝0 ⑪ x

2－9x－22＝0 ⑫ x
2＝90

5
1

3
1

4
1

確 認 問 題 Ｂ
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次の2次方程式を解け。
① －x

2－3x＋10＝0 ② 2x2＋6x＋4＝0

③ 0.2x2－0.6x－0.8＝0 ④ x
2－3x－8＝0

次の2次方程式を解け。
① －x

2＋3x＋4＝0 ② 2x2＋4x－16＝0 ③ x
2－x－6＝0

④ －x
2－3x＋10＝0 ⑤ 3x2＋6x＋3＝0 ⑥ x

2－3x＋5＝0

⑦ 0.3x2＋1.2x－3.6＝0 ⑧ －5x2＋20x＋25＝0 ⑨ x
2＋2x＋2＝0

⑩ 0.5x2－2x－2.5＝0 ⑪ －2x2＋10x－8＝0 ⑫ x
2－x－3＝0

2
1

3
1

4
1

2
1

4
1

２ 複雑な２次方程式の解き方

練習１

例１ の係数を１にするx
2
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第３章 ２次方程式

次の2次方程式を解け。
① 2x2－3x＝3x2＋x－12 ② (x＋6)(x－4)＝－9

次の2次方程式を解け。
① 4x2＋11＝3x2－4x＋8 ② (x＋1)2＝3x＋13

③ 2＝x
2＋6x＋10 ④ x (x－4)＝4x－16

⑤ 5x2－8x＝3x2＋6x－24 ⑥ (x＋3)(x－3)＝4x－4

⑦ x－2x2＝20＋2x－3x2 ⑧ 2x ( x＋3)＋1＝x
2＋3x＋11

例２ 移項・展開などでax
2＋bx＋c＝0の形に変形して解く

練習２
SANPLE
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第３章 ２次方程式

1 次の2次方程式を解け。Üp89 例１
① －x

2＋5x－4＝0 ② 2x2＋6x－8＝0 ③ x
2－2x－9＝0

④ －x
2－4x＋21＝0 ⑤ 3x2＋6x＋3＝0 ⑥ x

2－4x＋6＝0

2 次の2次方程式を解け。Üp90 例２
① 5x2＋9＝4x2－4x＋6 ② (x－2)2＝－3x＋16

③ 2－5x＝x
2＋x＋10 ④ x(x－3)＝5x－16

⑤ (x＋3)(x－3)－4x＝x－3 ⑥ x(x＋9)＝(x＋4)(x－5)－x
2－4

3
1

2
1

確 認 問 題 Ａ
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1 次の2次方程式を解け。Üp89 例１
① －x

2＋x＋20＝0 ② 3x2＋12x－15＝0 ③ x
2－x－ ＝0

④ －2x2－8x＋24＝0 ⑤ 5x2＋20x＋20＝0 ⑥ x
2－ x＋1＝0

2 次の2次方程式を解け。Üp90 例２
① 6x2＋9＝4x2－8x＋9 ② (x－4)2＝x－4

③ 4－6x＝x
2＋x＋16 ④ 3x(x－1)＝9x＋63

⑤ (x＋2)(x－2)－4＝－4x－3 ⑥ x(x＋3)＝(x＋4)(x－1)－x
2＋20

3
1

3
10

8
1

4
3

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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次の2次方程式を解け。
① (x－3)2＝16 ② (x＋6)2＝5 ③ 2(x＋6)2＝5

t (x＋a)
2
＝mの解き方

(x＋a)
2
＝m

x＋a＝±

次の2次方程式を解け。
① (x－2)2＝9 ② (x＋4)2＝1 ③ (x－5)2＝4

④ (x＋3)2＝10 ⑤ (x－1)2＝15 ⑥ (x＋6)2＝8

⑦ 2(x－4)2＝12 ⑧ 4(x＋1)2＝9 ⑨ 3(x＋6)2－4＝0

平方完成を利用して次の2次方程式を解け。
① x

2＋8x＋1＝0 ② x
2－6x－3＝0

平方完成を利用して次の2次方程式を解け。
① x

2＋2x－1＝0 ② x
2－4x－3＝0 ③ x

2＋8x＋2＝0

m

例１ (x＋a)
2＝mの解き方

３ ２次方程式の解の公式

練習１

例２ 平方完成による解き方

練習２
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解の公式を利用して次の2次方程式を解け。
① x

2＋7x＋5＝0 ② 3x2－x－1＝0

t 解の公式

ax
2
＋bx＋c＝0の解はx＝

解の公式を利用して次の2次方程式を解け。
① x

2＋5x＋2＝0 ② x
2－x－5＝0

③ x
2＋5x－1＝0 ④ x

2－3x＋1＝0

⑤ x
2＋7x＋2＝0 ⑥ x

2－7x－3＝0

a

acbb

2

－4－
2



例３ 解の公式(１)

練習3-1

SANPLE
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解の公式を利用して次の2次方程式を解け。
① 3x2＋5x－1＝0 ② 2x2－5x＋1＝0

③ 2x2－3x－3＝0 ④ 5x2＋7x＋1＝0

⑤ 4x2－x－2＝0 ⑥ 2x2＋7x＋2＝0

⑦ 2x2＋3x－4＝0 ⑧ 3x2－7x＋1＝0

⑨ 5x2－3x－1＝0 ⑩ 4x2＋7x＋2＝0

練習3-2

SANPLE
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解の公式を利用して次の2次方程式を解け。
① x

2＋2x－5＝0 ② 3x2－6x＋2＝0

t 解の公式

ax
2
＋2b'x＋c＝0の解はx＝

解の公式を利用して次の2次方程式を解け。
① x

2＋2x－1＝0 ② x
2－2x－2＝0

③ x
2＋4x＋1＝0 ④ x

2－6x－5＝0

⑤ x
2＋8x＋5＝0 ⑥ x

2－10x－3＝0

a

acbb －－

2


例４ 解の公式(２)

練習4-1
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解の公式を利用して次の2次方程式を解け。
① 3x2－4x－1＝0 ② 2x2＋4x＋1＝0

③ 4x2＋2x－1＝0 ④ 2x2－6x＋1＝0

⑤ 5x2＋8x＋2＝0 ⑥ 3x2－4x－3＝0

⑦ 4x2－6x－5＝0 ⑧ 6x2＋8x＋1＝0

練習4-2

SANPLE
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解の公式を利用して次の2次方程式を解け。
① 2x2＋x－1＝0 ② 3x2＋5x－2＝0

t 解の公式

ax
2
＋bx＋c＝0の解はx＝ ax

2
＋2b'x＋c＝0の解はx＝

解の公式を利用して次の2次方程式を解け。
① 2x2＋5x＋2＝0 ② 3x2－2x－1＝0

③ 3x2－4x＋1＝0 ④ 3x2－4x－4＝0

a

acbb

2

－4－
2



a

acbb －－

2


例５ 解の公式(３)

練習５

SANPLE
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1 次の2次方程式を解け。Üp93 例１
① (x－3)2＝16 ② (x＋2)2＝1 ③ (x－5)2＝4

④ (x＋4)2＝5 ⑤ (x－1)2＝12 ⑥ (x＋6)2＝40

2 平方完成を利用して次の2次方程式を解け。Üp93 例２
① x

2＋2x－4＝0 ② x
2－6x＋2＝0 ③ x

2＋4x＋1＝0

3 解の公式を利用して次の2次方程式を解け。Üp94 例３
① x

2＋3x－1＝0 ② x
2－5x＋3＝0 ③ x

2＋5x＋1＝0

④ 2x2＋5x－2＝0 ⑤ 2x2＋3x－3＝0 ⑥ 2x2－x－4＝0

確 認 問 題 Ａ

SANPLE
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第３章 ２次方程式

4 解の公式を利用して次の2次方程式を解け。Üp96 例４
① x

2－2x－2＝0 ② x
2－4x－3＝0 ③ x

2＋2x－1＝0

④ x
2＋4x＋1＝0 ⑤ 2x2＋4x－1＝0 ⑥ 3x2－2x－2＝0

5 解の公式を利用して次の2次方程式を解け。Üp98 例５
① 3x2－4x＋1＝0 ② 3x2－4x－4＝0 ③ 2x2＋5x＋2＝0

④ 3x2－2x－1＝0 ⑤ 2x2＋x－1＝0 ⑥ 5x2＋4x－1＝0

SANPLE
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1 次の2次方程式を解け。Üp93 例１
① (x－5)2＝25 ② (x＋3)2＝36 ③ (x－8)2＝1

④ (x＋2)2＝7 ⑤ (x－3)2＝20 ⑥ (x＋1)2＝8

2 次の2次方程式を解け。Üp94 例３・p96 例４・p98 例５
① x

2＋x－5＝0 ② x
2－3x＋1＝0 ③ x

2＋6x＋4＝0

④ 2x2＋3x－4＝0 ⑤ 3x2－6x－1＝0 ⑥ 2x2－7x＋2＝0

⑦ 2x2＋9x＋4＝0 ⑧ 3x2＋8x＋5＝0 ⑨ 3x2－4x－7＝0

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE
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次の各問いに答えよ。
① 2次方程式x

2＋ax－12＝0の1つの解が、x＝4であるとき、aの値と他の解を求めよ。

② 2次方程式x
2＋ax＋b＝0の2つの解が、x＝－2とx＝5であるとき、aとbの値を求めよ。

③ 2次方程式x
2＋ax＋9＝0の解が1つになるときaの値をすべて求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 2次方程式x

2＋ax＋6＝0の1つの解が、x＝－6であるとき、aの値と他の解を求めよ。

② 2次方程式x
2＋ax－10＝0の1つの解が、x＝5であるとき、aの値と他の解を求めよ。

例１ ２次方程式の解に関する問題

４ ２ 次 方 程 式 の 応 用

練習１

SANPLE
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第３章 ２次方程式

③ 2次方程式x
2＋2ax＋24＝0の1つの解が、x＝4であるとき、aの値と他の解を求めよ。

④ 2次方程式x
2＋ax＋b＝0の2つの解が、x＝－5とx＝3であるとき、aとbの値を求めよ。

⑤ 2次方程式x
2＋ax＋b＝0の2つの解が、x＝2とx＝6であるとき、aとbの値を求めよ。

⑥ 2次方程式x
2＋ax＋16＝0の解が1つになるとき、aの値をすべて求めよ。

⑦ 2次方程式x
2＋ax＋6＝0の2つの解がともに整数となるとき、aの値をすべて求めよ。

SANPLE
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第３章 ２次方程式

次の各問いに答えよ。
① 大小2つの数があり、2つの数の差は4で積は32である。この2つの数を求めよ。

② ある正の数の平方はその数の2倍よりも15大きい。この正の数を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 大小2つの数があり、2つの数の差は2で積は24である。この2つの数を求めよ。

② ある正の数の平方はその数の5倍よりも6大きい。この正の数を求めよ。

例２ 数に関する２次方程式の応用

練習２
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第３章 ２次方程式

③ ある数に3を加えて2乗すると、その数を2倍して14を加えたものに等しくなるという。
ある数を求めよ。

④ 連続する2つの正の整数があり、大きい数の平方から小さい数の8倍をひくと8になる。
この連続する2つの正の整数を求めよ。

⑤ 連続する2つの正の整数があり、それぞれの数の2乗の和が61になる。
この連続する2つの正の整数を求めよ。

⑥ 連続する3つの整数があり、いちばん大きい数の平方は残りの2数の和の4倍より5大きいという。
この連続する3つの整数を求めよ。

SANPLE
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第３章 ２次方程式

1辺の長さがx cmの正方形がある。この正方形のたて
を1 cm短くし、横を2 cm長くして長方形にすると面積
が28 cm2になった。もとの正方形の1辺の長さを求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 1辺の長さがx cmの正方形がある。この正方形の
たてを2 cm短くし、横を3 cm長くして長方形にす
ると面積が36cm2になった。もとの正方形の1辺の
長さを求めよ。

② たてが3cmで横が4cmの長方形がある。この長方
形のたてと横をそれぞれ同じ長さだけ短くして、
面積がもとの半分になる長方形を作りたい。たて
と横をそれぞれ何cm短くすればよいか。

③ たてが横より3cm短い長方形がある。この長方形
の面積が40cm2のとき横の長さを求めよ。

例３ 図形に関する２次方程式の応用(１)
x cm

x cm

練習３
x cm

x cm

3cm

4cm
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第３章 ２次方程式

右の図のように、横がたてより2cm長い長方形の紙がある。
この紙の4すみから1辺が3cmの正方形を切り取って箱を作る
と、その容積が72cm3になった。この紙のたての長さを求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 右の図のように横がたてより6m長い土地があり、この土
地に花だんと一定の幅で道を作った。道の幅が1m、花だ
んの面積が40m2のとき、この土地のたての長さを求めよ。

② 右の図のように、横がたてより4cm長い長方形の紙があ
る。この紙の4すみから1辺が2cmの正方形を切り取って箱
を作ると、その容積が120cm3になった。この紙のたての
長さを求めよ。

例４ 図形に関する２次方程式の応用(２)
3cm

3cm

練習４

花だん

道

2cm

2cm
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第３章 ２次方程式

右の図のように、たてが10ｍ、横が16ｍの長方形の
畑がある。この畑に一定の幅で道を作ったら残りの畑
の面積が112ｍ2になった。この道の幅を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 右の図のように、たてが8m、横が10mの長方
形の畑がある。この畑に一定の幅で道を作った
ら残りの畑の面積が48m2になった。この道の幅
を求めよ。

② 右の図のように、横の長さがたての長さの2倍
である長方形の畑がある。この畑に2mの幅で道
を作ったら残りの畑の面積が40m2になった。こ
の畑のたての長さを求めよ。

例５ 図形に関する２次方程式の応用(３)
16ｍ

10ｍ
xｍ

xｍ

練習５
10ｍ

8ｍ
xｍ

xｍ

2ｍ

道畑

畑
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第３章 ２次方程式

右の図のように、幅22cmの長方形の紙の両端を同じ
長さだけ折り曲げると、切り口の長方形の面積が48cm2

になった。端から何cmのところで折り曲げたか。

次の各問いに答えよ。
① 右の図のように、幅20cmの長方形の紙の両端を同じ長
さだけ折り曲げると、切り口の長方形の面積が32cm2に
なった。端から何cmのところで折り曲げたか。

② 右の図のように長さ8cmの線分ＡＢがある。線分ＡＢ
上に点Ｐをとり、ＡＰ、ＢＰをそれぞれ1辺とする正方
形を作る。この2つの正方形の面積の和が40cm2にな
るときのＡＰの長さを求めよ。但しＡＰ＜ＢＰとする。

③ 長さ12cmの針金を2つに切り、それぞれで正方形を
作る。2つの正方形の面積の和が5cm2になるとき、2つ
に切った針金の長いほうは何cmか。

22cm

48cm2

例６ 図形に関する２次方程式の応用(４)

練習６

20cm

Ａ Ｐ Ｂ
8cm

12cm
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第３章 ２次方程式

地上からボールを秒速30ｍで真上に投げ上げるとき、投げ上げてからt秒後のボールの高さは
30t－5t2(ｍ)になるという。ボールの高さが25ｍとなるのは投げ上げてから何秒後か。

次の各問いに答えよ。
① 地上からボールを秒速20mで真上に投げ上げるとき、投げ上げてからt秒後のボールの高さは
20t－5t2 (m)になるという。ボールの高さが15mとなるのは投げ上げてから何秒後か。
また、地上に戻ってくるのは何秒後か。

② n角形の対角線の数は で表される。対角線の数が35本の多角形は何角形か。

③ ひし形の面積は対角線×対角線× で求められる。面積が9cm2のひし形があり、2つの対角線の

差は3cmである。長い方の対角線の長さを求めよ。

2
－3)(nn

2
1

例７ 式が与えられた２次方程式

練習７
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第３章 ２次方程式

たてが6cm、横が12cmの長方形ＡＢＣＤがある。点ＰはＡＢ
上を点Ｂから点Ａまで秒速1cmの速さで進み、点ＱはＢＣ上を
点Ｃから点Ｂまで秒速2cmの速さで進む。点Ｐ，Ｑがそれぞれ
点Ｂ，Ｃを同時に出発してから何秒後に△ＰＢＱの面積が5cm2

になるか。但し、点Ｐが点Ａに着いたら点Ｑは止まるとする。

次の各問いに答えよ。
① たてが6cm、横が18cmの長方形ＡＢＣＤがある。点ＰはＡＢ上
を点Ｂから点Ａまで秒速1cmの速さで進み、点ＱはＢＣ上を点
Ｃから点Ｂまで秒速2cmの速さで進む。点Ｐ，Ｑがそれぞれ点
Ｂ，Ｃを同時に出発してから何秒後に△ＰＢＱの面積が20cm2

になるか。但し、点Ｐが点Ａに着いたら点Ｑは止まるとする。

② たてが6cm、横が20cmの長方形ＡＢＣＤがある。点ＰはＡＢ上
を点Ｂから点Ａまで秒速1cmの速さで進み、点ＱはＢＣ上を点
Ｃから点Ｂまで秒速2cmの速さで進む。点Ｐ，Ｑがそれぞれ点
Ｂ，Ｃを同時に出発してから何秒後に△ＰＢＱの面積が16cm2

になるか。但し、点Ｐが点Ａに着いたら点Ｑは止まるとする。

例８ 動点に関する２次方程式
12cm

6cm
Ｐ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｑ

練習８
18cm

Ｐ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｑ

6cm

20cm

Ｐ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｑ

6cm

SANPLE



- 112 -

第３章 ２次方程式

1 次の各問いに答えよ。Üp102 例１
① 2次方程式x

2－ax－20＝0の1つの解が、x＝－2であるとき、aの値と他の解を求めよ。

② 2次方程式x
2＋ax＋b＝0の2つの解が、x＝3とx＝－5であるとき、aとbの値を求めよ。

③ 2次方程式x
2＋ax＋25＝0の解が1つになるときaの値をすべて求めよ。

2 次の各問いに答えよ。Üp104 例２
① ある正の数から3をひいて2乗すると、その数を3倍して1を加えたものに等しくなるという。
ある正の数を求めよ。

② 連続する3つの正の整数があり、真ん中の数の平方に残りの2数の積を加えると31になるという。
この連続する3つの正の整数を求めよ。

確 認 問 題 Ａ
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第３章 ２次方程式

3 次の各問いに答えよ。Üp106 例３・p107 例４・p108 例５・p109 例６
① 右の図のようにたてが10m、横が12mの花だんがある。こ
の花だんの周りに一定の幅で道を作ったところ、花だんと道
の面積を合わせると168m2になった。この道の幅を求めよ。

② 右の図のように、横がたてより6m長い長方形の畑がある。
この畑に幅1mの道を作ったら、残りの畑の面積が135m2に
なった。この畑のたての長さを求めよ。

③ 右の図のように、幅18cmの長方形の紙の両端を同じ長
さだけ折り曲げると、切り口の長方形の面積が36cm2に
なった。端から何cmのところで折り曲げたか。

花だん

12ｍ

10ｍ

道

1ｍ

1ｍ

18cm

36cm2
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第３章 ２次方程式

4 次の各問いに答えよ。Üp110 例７
① 地上からボールを秒速40mで真上に投げ上げるとき、投げ上げてからt秒後のボールの高さは40t－5t2
(m)になるという。ボールの高さが80mとなるのは投げ上げてから何秒後か。また、ボールが地上
に落ちるのは投げ上げてから何秒後か。

② n角形の対角線の数は で表される。対角線の数が54本の多角形は何角形か。

5 次の各問いに答えよ。Üp111 例８
① 1辺が20cmの正方形ＡＢＣＤがある。点ＰはＡＢ上を点Ｂか
ら点Ａまで秒速2cmの速さで進み、点ＱはＢＣ上を点Ｃから
点Ｂまで秒速2cmの速さで進む。点Ｐ，Ｑがそれぞれ点Ｂ，Ｃ
を同時に出発してから何秒後に△ＰＢＱの面積が32cm2になる
か。但し、点Ｐが点Ａに着いたら点Ｑも止まるとする。

② たてが3cm、横が12cmの長方形ＡＢＣＤがある。点ＰはＡＢ
上を点Ｂから点Ａまで秒速1cmの速さで進み、点ＱはＢＣ上を
点Ｃから点Ｂまで秒速2cmの速さで進む。点Ｐ，Ｑがそれぞれ
点Ｂ，Ｃを同時に出発してから何秒後に△ＰＢＱの面積が8cm2

になるか。但し、点Ｐが点Ａに着いたら点Ｑは止まるとする。

2
－3)(nn

Ｐ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｑ

20cm

20cm

12cm

Ｐ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｑ

3cm

SANPLE



- 115 -

第３章 ２次方程式

1 次の各問いに答えよ。Üp102 例１
① 2次方程式x

2＋ax＋36＝0の解が1つになるときaの値をすべて求めよ。

② 2次方程式x
2＋ax＋24＝0の2つの解がともに整数になるときaの値をすべて求めよ。

2 次の各問いに答えよ。Üp104～p109 例２～例７
① 2けたの自然数がある。この自然数の一の位の数は十の位の数より3小さい。また、十の位の数の
2乗は、もとの自然数より15小さい。もとの自然数の十の位の数をxとして方程式をつくり、もとの
自然数を求めよ。

② 右の図のように1から40までの自然数が並んでいる。nはこの図の で示した部分にある自然
数で、nの右隣の数とnのすぐ下の数との積が、nの24倍より60小さくなる。このとき、自然数nを
求めよ。

③ 大小2つの長方形の花だんがある。小さい花だんのまわりの長さは28mで、縦は横よりも短い。ま
た、大きい花だんの縦と横の長さは、小さい花だんの縦と横の長さよりそれぞれ2mずつ長く、大
きい花だんの面積は小さい花だんの面積の2倍より13m2小さい。このとき、小さい花だんの縦の長
さを求めなさい。

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10
11 12 13 14 15
16 17 18 19 20
21 22 23 24 25
26 27

38

28 29 30
31 32 33 34 35
36 37 39 40

確 認 問 題 Ｂ
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右の図のように、底面の1辺がx cm、高さが6cmの正四角柱がある。
この正四角柱の体積をy cm3とするとき、次の各問いに答えよ。
① 次の表を完成させよ。

x (cm) 0 1 2 3 4 5 6

y(cm3)

② xの値が2倍･3倍…となるとyの値はどうなるか。 ③ yをxの式で表せ。

t 2乗に比例する関数
t yがxの関数で、y＝ax2の形(aは0でない定数)で表されるときyはxの2乗に比例するという。

t yがxの2乗に比例するとき
xが2倍･3倍…になるとyは4(22)倍･9(32)倍…となる。 の値は一定で、比例定数aに等しい。

右の図のように、横の長さがたての長さの2倍である長
方形がある。たての長さをx cm、面積をy cm2とするとき、
次の各問いに答えよ。

① 次の表を完成させよ。

x (cm) 0 1 2 3 4 5 6

y (cm2)

② xの値が2倍･3倍…となるとyの値はどうなるか。 ③ yをxの式で表せ。

次の各問いに答えよ。

① y＝3x2で、x＝－4のときのyの値を求めよ。 ② y＝ x2で、x＝4のときのyの値を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① y＝2x2で、x＝3のときのyの値を求めよ。 ② y＝4x2で、 x＝－2のときの yの値を求めよ。

③ y＝－x2で、x＝5のときのyの値を求めよ。 ④ y＝ x2で、x＝－6のときのyの値を求めよ。

⑤ y＝－3x2で、x＝4のときのyの値を求めよ。 ⑥ y＝ x2で、x＝3のときのyの値を求めよ。

2
x

y

2
1

2
1

3
2

例１ ２乗に比例する関数

１ ２ 乗 に 比 例 す る 関 数

6cm

x cm
x cm

比例定数

y cm2 x cm

練習１

練習２

例２ ２乗に比例する関数で の値を求めるy

第４章 いろいろな関数
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次の各問いに答えよ。
① y＝3x2で、y＝12のときのxの値を求めよ。 ② y＝3x2で、y＝5のときのxの値を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① y＝x2で、y＝20のときのxの値を求めよ。 ② y＝－2x 2で、y＝－8のときのxの値を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① yがxの2乗に比例し、x＝3のときy＝18 ② yがxの2乗に比例し、x＝－3のときy＝－6
となる。yをxの式で表せ。 となる。yをxの式で表せ。

t 2乗に比例する関数を求める
yがxの2乗に比例する y＝ax2

次の各問いに答えよ。
① yがxの2乗に比例し、x＝4のときy＝32 ② yがxの2乗に比例し、x＝－5のときy＝－25
となる。yをxの式で表せ。 となる。yをxの式で表せ。

③ yがxの2乗に比例し、x＝－2のときy＝－12 ④ yがxの2乗に比例し、x＝3のときy＝45
となる。yをxの式で表せ。 となる。yをxの式で表せ。

⑤ yがxの2乗に比例し、x＝6のときy＝18 ⑥ yがxの2乗に比例し、x＝－3のときy＝－3
となる。yをxの式で表せ。 となる。yをxの式で表せ。

練習３

例４ ２乗に比例する関数を求める

練習４

例３ ２乗に比例する関数で の値を求めるx

第４章 いろいろな関数
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第４章 いろいろな関数

1 右の図のように半径がx cmの円がある。面積をycm2とするとき次の
各問いに答えよ。(但し、円周率はπを用いること)Üp116 例１
① yをxの式で表せ。

② 半径が3倍になると面積は何倍になるか。

③ 半径が4cmのときの面積を求めよ。

2 次の各問いに答えよ。Üp116 例２
① y＝2x2で、x＝－4のときのyの値を求めよ。 ② y＝－3x2で、 x＝1のときの yの値を求めよ。

③ y＝ x2で、x＝－4のときのyの値を求めよ。 ④ y＝－ x2で、x＝6のときの yの値を求めよ。

3 次の各問いに答えよ。Üp117 例３
① y＝－x2で、y＝－18のときのxの値を求めよ。 ② y＝2x2で、y＝16のときのxの値を求めよ。

4 次の各問いに答えよ。Üp117 例４
① yがxの2乗に比例し、x＝3のときy＝36 ② yがxの2乗に比例し、x＝－3のときy＝－18
となる。yをxの式で表せ。 となる。yをxの式で表せ。

③ yがxの2乗に比例し、x＝－4のときy＝－8 ④ yがxの2乗に比例し、x＝2のときy＝3
となる。yをxの式で表せ。 となる。yをxの式で表せ。

2
1

3
2

x cm

確 認 問 題 Ａ
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第４章 いろいろな関数

1 右の図のように、底面の1辺がx cm、高さが12cmの正四角すいがある。こ
の正四角すいの体積を y cm3とするとき、次の各問いに答えよ。Üp116 例１
① yをxの式で表せ。

② 底面の1辺の長さが2倍になると体積は何倍になるか。

2 次の各問いに答えよ。Üp116 例２
① y＝3x2で、x＝－2のときのyの値を求めよ。 ② y＝－x2で、x＝5のときのyの値を求めよ。

③ y＝x2で、x＝ のときのyの値を求めよ。 ④ y＝－6x2で、x＝－ のときのyの値を求めよ。

⑤ y＝－ x2で、x＝－2のときのyの値を求めよ。 ⑥ y＝ x2で、x＝3のときのyの値を求めよ。

3 次の各問いに答えよ。Üp117 例３
① y＝－2x2で、y＝－24のときのxの値を求めよ。② y＝3x2で、y＝48のときのxの値を求めよ。

4 次の各問いに答えよ。Üp117 例４
① yがxの2乗に比例し、x＝4のときy＝32 ② yがxの2乗に比例し、x＝－2のときy＝－20
となる。yをxの式で表せ。 となる。yをxの式で表せ。

③ yがxの2乗に比例し、x＝－3のときy＝－12 ④ yがxの2乗に比例し、x＝6のときy＝24
となる。yをxの式で表せ。 となる。yをxの式で表せ。

2
1

3
2

4
1

3
1

12cm

x cm

x cm

確 認 問 題 Ｂ
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第４章 いろいろな関数

下の表を用いてy＝x2とy＝－ x2のグラフを書け。2
1

例１ ２乗に比例する関数のグラフの書き方

２ ２乗に比例する関数のグラフ

x

y

－3 －2 －1 0 1 2 3 4－4 x

y

－6 －4 －2 0 2 4 6

y

O
x

1 2 3 4 5 6－1－2－3－4－5－6

5

10

15

O
x

－6

－5

－10

－15

y

1 2 3 4 5 6－1－2－3－4－5

1－1

－1

－2 2

－2

1－1

1
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第４章 いろいろな関数

次の関数のグラフを書け。

① y＝2x2 ② y＝－x2

③ y＝ x2 ④ y＝－ x 2

⑤ y＝ x2 ⑥ y＝－ x2

2
1

2
1

4
1

4
1

x

y

－3 －2 －1 0 1 2 3 x

y

－3 －2 －1 0 1 2 3 4－4

x

y

－6 －4 －2 0 2 4 6

①③⑤のグラフは左のグラフ用紙 ②④⑥のグラフは右のグラフ用紙

x

y

－6 －4 －2 0 2 4 6

x

y

－6 －4 －2 0 2 4 6 x

y

－6 －4 －2 0 2 4 6

練習１
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第４章 いろいろな関数

次の にあてはまる語句を書きいれよ。

① y＝ax2のグラフの曲線を という。

② y＝ax2のグラフは原点を通り、y軸について である。

③ y＝ax 2のグラフはa＞0のとき、 に開く。

④ y＝ax 2のグラフはa＜0のとき、 に開く。

⑤ y＝ax2のグラフはaの絶対値が大きくなるほど開き方が なる。

⑥ y＝ax2のグラフとy＝－ax2のグラフはx軸について である。

y＝ax 2のグラフ

下のア～クの関数のグラフについて次の各問いに答えよ。
① ア～クの中でグラフが上に開いているものの記号をすべて書け。

② ア～クの中でグラフがx軸について対称となっているものはどれとどれか。

③ ア～クの中でグラフの開き方が最も小さいのはどれか。

ア y＝－x2 イ y＝2x2 ウ y＝－3x 2 エ y＝－ x2

オ y＝ x2 カ y＝－ x2 キ y＝4x2 ク y＝－ x2

次の①～④の式は右のア～エのグラフのどの式を表しているか。

① y＝ x2 ② y＝－x 2

③ y＝ x2 ④ y＝－ x2

2
1

2
1

2
1

2
1

4
1

4
1

3
2

例２ ２乗に比例する関数のグラフの特徴

x

y

O

原点

放物線

x

y

O

y＝x
2

y＝2x
2

y＝－x
2

2

1

x

y

O

y＝2x
2

y＝－2x
2

x

y

O

上に開く

下に開く

a＞０

a＜０

減少 増加

減少増加

練習2-1

x

y

O

ア
イ

ウ
エ

練習2-2
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第４章 いろいろな関数

右の図はy＝ax 2のグラフである。Ａ、Ｂ、Ｃはグラフ上の点で、ＡＢが
x軸に平行である。点Ａの座標が(－4，8)のとき、次の各問いに答えよ。
① aの値を求めよ。

② 点Ｂの座標を求めよ。

③ 点Ｃのx座標が3のとき点Ｃのy座標を求めよ。

右の図は y＝ax 2のグラフである。Ａ、Ｂ、Ｃはグラフ上の
点で、ＡＢがx軸に平行である。点Ａの座標が(－2，－8)のと
き、次の各問いに答えよ。

① aの値を求めよ。

② 点Ｂの座標を求めよ。

③ 点Ｃのx座標が1のとき点Ｃのy座標を求めよ。

右の図で㋐は y＝ax 2、㋑は y＝2x 2のグラフである。㋒の
直線はx軸に平行で㋐と㋒の交点がＡ、㋑と㋒の交点がＢ
である。Ａの座標が(8，32)のとき次の各問いに答えよ。

① aの値を求めよ。

② ＡＢの長さを求めよ。

x

y

O

Ａ Ｂ

Ｃ

例３ ２乗に比例する関数のグラフの特徴を利用

O

x

y

Ａ Ｂ

Ｃ

練習3-1

x

y

O

ＡＢ

㋐㋑

㋒

練習3-2
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第４章 いろいろな関数

1 次の関数のグラフを書け。Üp120 例１
① y＝x2 ② y＝－x2

③ y＝2x 2 ④ y＝－ x2

⑤ y＝ x2 ⑥ y＝－ x2

4
1

4
1

2
1

①③⑤のグラフ ②④⑥のグラフ
y

O
x

1 2 3 4 5 6－1－2－3－4－5－6

5

10

15

O
x

－6

－5

－10

－15

y

1 2 3 4 5 6－1－2－3－4－5

確 認 問 題 Ａ
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第４章 いろいろな関数

2 下のア～クの関数のグラフについて次の各問いに答えよ。Üp122 例２
① 下のア～クの関数のグラフはすべて曲線になるが、この曲線を何というか。

② ア～クの中でグラフが下に開いているものの記号をすべて書け。

③ ア～クの中でグラフがx軸について対称となっているものはどれとどれか。

④ ア～クの中でグラフの開き方が最も大きいのはどれか。

ア y＝－2x2 イ y＝ x2 ウ y＝－x2 エ y＝－ x2

オ y＝ x2 カ y＝－ x 2 キ y＝2x2 ク y＝－4x2

3 右の図で、㋐はy＝ax 2、㋑はy＝ x 2のグラフである。㋒はx軸に平
行な直線で、㋐との交点をＡ、㋑との交点をＢ、y軸との交点をＭと
する。また、ＡはＢＭの中点で、Ｂのx座標は6である。このとき次
の各問いに答えよ。Üp123 例３

① 点Ｂのy座標を求めよ。

② ㋐の関数の式を求めよ。

4 右の図は y＝ax 2のグラフである。Ａ、Ｂ、Ｃはグラフ上
の点で、ＡＢがx軸に平行である。点Ｂの座標が(3，6)のと
き、次の各問いに答えよ。Üp123 例３
① aの値を求めよ。

② 点Ａの座標を求めよ。

③ 点Ｃのx座標が－2のとき点Ｃのy座標を求めよ。

4
1

2
1

4
1

3
1

3
2

Ｍ Ａ Ｂ

㋐ ㋑

㋒

x

y

Ｏ

x

y

O

Ａ Ｂ

Ｃ
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第４章 いろいろな関数

1 右の図で、mはy＝ x 2、nはy＝ x 2のグラフである。Ａ，Ｂはm上の点で、Ｃ，Ｄはn上の点
である。Ｂ，Ｃのx座標はともに2であり、Ａ，Ｄのx座標はともに正である。Ａのy座標とＣのy座標
は等しく、Ｂのy座標とＤのy座標も等しい。このとき次の各問いに答えよ。Üp123 例３

① 点Ａの座標を求めよ。

② 点Ｄの座標を求めよ。

2 右の図のようにy＝x 2のグラフ上に2点Ａ，Ｂをとり、y軸上に点Ｃをとる。点Ａ，点Ｂのx座標
はともに正であり、点Ｂのy座標と点Ｃのy座標は等しく、線分ＡＢと線分ＡＣの長さも等しい。
このとき次の各問いに答えよ。Üp123 例３

① 点Ｃの座標が(0，4)のとき、点Ａの座標を求めよ。

② 点Ａの座標が(2，4)のとき、点Ｂの座標を求めよ。

3 右の図のようにy＝4x 2のグラフ上に点Ａをとり、y＝ax 2のグラフ上に2点Ｂ，Ｃをとる。点Ｂの
座標は(2，4)で、線分ＡＢはx軸に平行である。このとき次の各問いに答えよ。Üp123 例３

① 点Ａの座標を求めよ。

② aの値を求めよ。

③ △ＡＢＣの面積が△ＯＡＢの面積の3倍であるとき、点Ｃの座標を求めよ。

9
5

5
1

y

Ａ

Ｂ
xＯ

Ｃ

Ｄ

mn

Ａ

Ｂ

x
Ｏ

Ｃ

y

Ａ Ｂ

x
Ｏ

Ｃ

y
y 4x2＝ y ax2＝

確 認 問 題 Ｂ
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第４章 いろいろな関数

xの変域に対するyの変域を求めよ。
① y＝x2 (－3≦x≦2) ② y＝x 2 (1≦x≦3) ③ y＝－x2 (－2≦x≦3) ④ y＝－x2 (－3＜x≦2)

y＝ax 2の変域

xの変域に対するyの変域を求めよ。

① y＝x2 (－4≦x≦2) ② y＝－ x2 (2≦x≦6) ③ y＝2x2 (－ 1≦x≦3) ④ y＝－ x2 (－2≦x＜4)

xの変域に対するyの変域を求めよ。

① y＝－x2 (－ 1≦x≦ 5) ② y＝－ x 2 (－ 6≦x≦－3) ③ y＝2x 2 (－3≦x≦2)

④ y＝ x2 (－2≦ x≦4) ⑤ y＝3x2 (1≦x≦4) ⑥ y＝－ x2 (－4≦ x≦2)

⑦ y＝－2x2 (－3＜ x≦1) ⑧ y＝ x2 (－2≦x＜4) ⑨ y＝－x2 (－1＜ x≦3)

2
1

4
1

3
1

4
1

2
1

2
1

例１ ２乗に比例する関数の変域(１)

３ 変 域 と 変 化 の 割 合
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Ｏ
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Ｏ
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練習1-1
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Ｏ
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Ｏ
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第４章 いろいろな関数

y＝ax 2でxの変域が－2≦x≦3のとき、yの変域が－18≦y≦0となる。aの値を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① y＝ax 2でxの変域が－1≦x≦2のとき、 ② y＝ax2でxの変域が－4≦x≦2のとき、

yの変域が0≦y≦12となる。aの値を求めよ。 yの変域が－8≦y≦0となる。aの値を求めよ。

y＝2x 2でxが－2から3まで増加するとき次の各問いに答えよ。
① xの増加量を求めよ。 ② yの増加量を求めよ。 ③ 変化の割合を求めよ。

t 変化の割合
変化の割合＝

次の各問いに答えよ。
① y＝x2でxが2から5まで増加するときの ② y＝－x2でxが1から4まで増加するときの
変化の割合を求めよ。 変化の割合を求めよ。

③ y＝2x2でxが－4から－2まで増加するときの ④ y＝－3x2で xが－1から2まで増加するときの
変化の割合を求めよ。 変化の割合を求めよ。

⑤ y＝－2x2でxが－3から1まで増加するときの ⑥ y＝ x2でxが－6から－2まで増加するときの
変化の割合を求めよ。 変化の割合を求めよ。

⑦ y＝ x2でxが－4から2まで増加するときの ⑧ y＝－ x2でxが－2から6まで増加するときの
変化の割合を求めよ。 変化の割合を求めよ。

の増加量
の増加量

x

y

4
1

2
1

2
1

練習２

例２ ２乗に比例する関数の変域(２)

例３ ２乗に比例する関数の変化の割合(１)

練習３
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第４章 いろいろな関数

y＝ax 2でxがmからnまで増加するときの変化の割合を求めよ。

※ p128の をもう一度やってみよう！

t y＝ax 2でxがmからnまで増加するとき
変化の割合はa (m＋n)

y＝ax 2でxが－2から5まで増加するとき変化の割合が12となった。aの値を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① y＝ax2でxが－3から1まで増加するときの ② y＝ax2でxが3から5まで増加するときの
変化の割合が6となった。aの値を求めよ。 変化の割合が－16となった。aの値を求めよ。

③ y＝ax2でxが－4から2まで増加するときの ④ y＝ax2で xが－6から－4まで増加するときの
変化の割合が1となった。aの値を求めよ。 変化の割合が－8となった。aの値を求めよ。

xが－1から3まで増加するときy＝ax 2とy＝3x－4の変化の割合が等しくなった。aの値を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① xが－2から4まで増加するときy＝ax2の ② xが－4から1まで増加するときy＝ax2の
変化の割合とy＝4x－1の変化の割合が 変化の割合とy＝2x＋5の変化の割合が
等しくなった。aの値を求めよ。 等しくなった。aの値を求めよ。

例４ ２乗に比例する関数の変化の割合(２)

練習３

例５ ２乗に比例する関数の変化の割合(３)

練習５

例６ ２乗に比例する関数の変化の割合(４)

練習６
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物を自然に落下させると落下距離は落下時間の2乗に比例するという。落下時間をx (秒)、落下距
離をy (ｍ)として次の各問いに答えよ。
① ある物体を落下させてから2秒間に20ｍ落下した。yをxの式で表せ。

② この物体は3秒間で何ｍ落下するか。

③ この物体の4秒後から6秒後までの平均の速さは秒速何ｍか。

t 平均の速さ

平均の速さ＝ 変化の割合と同じ

一定の角度の坂でボールを転がすとボールの転がった距離は時間の2乗に比例するという。転
がった時間をx (秒)、転がった距離をy (ｍ)として次の各問いに答えよ。

① ボールを転がしてから4秒間で48ｍ転がった。yをxの式で表せ。

② このボールは5秒間で何ｍ転がるか。

③ このボールの2秒後から5秒後までの平均の速さは秒速何ｍか。

時間の増加量
距離の増加量

例７ ２乗に比例する関数の変化の割合(５)

練習７
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1 ①から⑥の関数でxの変域に対するyの変域を求めよ。Üp127 例１
① y＝x2 (－4≦x≦3) ② y＝3x2 (－1≦x≦2) ③ y＝－2x2 (－4＜x≦－2)

④ y＝ x2 (－2≦x≦6) ⑤ y＝ x2 (4≦x≦6) ⑥ y＝－ x2 (－3≦x＜6)

2 次の各問いに答えよ。Üp128 例３
① y＝3x2でxが2から5まで増加するときの ② y＝－ x2で xが－2から4まで増加するときの
変化の割合を求めよ。 変化の割合を求めよ。

③ y＝－x2でxが－5から－3まで増加するときの ④ y＝－ x2で xが－3から6まで増加するときの
変化の割合を求めよ。 変化の割合を求めよ。

3 次の各問いに答えよ。Üp129 例５ 例６
① y＝ax2でxが－5から2まで増加するときの変化の割合が12となった。aの値を求めよ。

② xが－1から3まで増加するときy＝ax2の変化の割合とy＝4x－5の変化の割合が等しくなった。
aの値を求めよ。

4 物を自然に落下させると落下距離は落下時間の2乗に比例するという。落下時間をx (秒)、落下
距離をy (ｍ)として次の各問いに答えよ。Üp130 例７
① ある物体を落下させてから3秒間に45ｍ落下した。yをxの式で表せ。

② この物体は4秒間で何ｍ落下するか。

③ この物体の4秒後から8秒後までの平均の速さは秒速何ｍか。

2
1

4
3

3
2

2
1

3
1

確 認 問 題 Ａ
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1 ①から③の関数でxの変域に対するyの変域を求めよ。Üp127 例１

① y＝ x2 (－4≦x≦2) ② y＝－ x2 (2＜x≦4) ③ y＝－ x2 (－6≦x＜9)

2 次の各問いに答えよ。Üp128 例２
① y＝ax2でxの変域が－4≦x≦1のとき、 ② y＝ax2でxの変域が－2≦x≦3のとき、

yの変域が0≦y≦8となる。aの値を求めよ。 yの変域が－18≦y≦0となる。aの値を求めよ。

3 次の各問いに答えよ。Üp128 例３
① y＝2x2でxが－4から－1まで増加するときの ② y＝－ x2で xが－3から5まで増加するときの
変化の割合を求めよ。 変化の割合を求めよ。

4 次の各問いに答えよ。Üp129 例５ 例６
① y＝ax2でxが－3から7まで増加するときの変化の割合が－20となった。aの値を求めよ。

② xが－5から3まで増加するときy＝ax2の変化の割合とy＝x＋3の変化の割合が等しくなった。
aの値を求めよ。

③ y＝2x2でxがaからa＋3まで増加するときの変化の割合が18となった。aの値を求めよ。

5 一定の角度の坂でボールを転がすとボールの転がった距離は時間の2乗に比例するという。転がった時
間をx (秒)、転がった距離をy (ｍ)として次の各問いに答えよ。Üp130 例７
① ボールを転がしてから5秒間で50ｍ転がった。yをxの式で表せ。

② このボールの転がった距離が98ｍになるのは何秒後か。

③ このボールの5秒後から10秒後までの平均の速さは秒速何ｍか。
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3
1

4
3

確 認 問 題 Ｂ
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y＝ x2と直線 lの交点をＡ，Ｂとする。Ａのx座標が－2、Ｂのx座標が4のとき次の各問いに答えよ。
① 点Ａのy座標を求めよ。

② 点Ｂのy座標を求めよ。

③ 直線 lの傾きを求めよ。

④ 直線 lの式を求めよ。

y＝2x2と直線 lの交点をＡ，Ｂとする。Ａのx座標が－1、Ｂのx座標が3のとき次の各
問いに答えよ。

① 点Ａのy座標を求めよ。

② 点Ｂのy座標を求めよ。

③ 直線 lの傾きを求めよ。

④ 直線 lの式を求めよ。

2
1

例１ 直線の式を求める

４ ２乗に比例する関数と１次関数

練習1-1
y

xＯ－1 3

Ａ

Ｂ

l

y x 2＝2

y

xＯ－2 4

Ａ

Ｂ

l

y x22
1＝SANPLE
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第４章 いろいろな関数

y＝－x2と直線 lの交点をＡ，Ｂとする。Ａのx座標が－1、Ｂのx座標が2のとき次の各
問いに答えよ。

① 点Ａのy座標を求めよ。

② 点Ｂのy座標を求めよ。

③ 直線 lの傾きを求めよ。

④ 直線 lの式を求めよ。

y＝－ x2と直線 lの交点をＡ，Ｂとする。Ａのy座標が－12、Ｂのx座標が3のとき次
の各問いに答えよ。

① 点Ａのx座標を求めよ。

② 点Ｂのy座標を求めよ。

③ 直線 lの傾きを求めよ。

④ 直線 lの式を求めよ。

3
1

y

x
Ｏ－1 2

Ａ

Ｂ

l

y x 2＝－

y

x
Ｏ 3

Ｂ

l

Ａ －12

y x23
1＝－

練習1-2

練習1-3
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第４章 いろいろな関数

点Ｐ，Ｑはy＝2x2上の点でx座標はそれぞれ、3，－1である。直線ＰＱとy軸との交点をＲとすると
き次の各問いに答えよ。
① 点Ｐ，Ｑのy座標をそれぞれ求めよ。

② 直線ＰＱの傾きを求めよ。

③ 直線ＰＱの式を求めよ。また、点Ｒのy座標はいくらか。

④ △ＰＱＯの面積を求めよ。

点Ｐ，Ｑはy＝x2上の点でx座標はそれぞれ、2，－1である。直線ＰＱとy軸との交点
をＲとするとき次の各問いに答えよ。

① 点Ｐ，Ｑのy座標をそれぞれ求めよ。

② 直線ＰＱの傾きを求めよ。

③ 直線ＰＱの式を求めよ。また、点Ｒのy座標はいくらか。

④ △ＰＱＯの面積を求めよ。

例２ 三角形の面積を求める

y

xＯ－1 3

Ｑ

Ｐ

Ｒ

y x2＝2

y

xＯ－1 2

Ｑ

Ｐ

Ｒ

y x 2＝

練習2-1
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第４章 いろいろな関数

点Ｐ，Ｑはy＝ x2上の点でx座標はそれぞれ、6，－3である。直線ＰＱとy軸との交
点をＲとするとき次の各問いに答えよ。

① 点Ｐ，Ｑのy座標をそれぞれ求めよ。

② 直線ＰＱの傾きを求めよ。

③ 直線ＰＱの式を求めよ。また、点Ｒのy座標はいくらか。

④ △ＰＱＯの面積を求めよ。

点Ｐ，Ｑはy＝x2上の点で点Ｐのx座標は1、点Ｑのy座標は4である。直線ＰＱとy軸と
の交点をＲとするとき次の各問いに答えよ。

① 点Ｐのy座標，点Ｑのx座標をそれぞれ求めよ。

② 直線ＰＱの傾きを求めよ。

③ 直線ＰＱの式を求めよ。また、点Ｒのy座標はいくらか。

④ △ＰＱＯの面積を求めよ。

3
1

y

xＯ－3 6

Ｑ

Ｐ

Ｒ

y x23
1＝

y

xＯ 1

Ｑ

Ｒ

Ｐ

4

y x 2＝

練習2-2

練習2-3
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点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄはy＝2x2上の点でＡＤ，ＢＣはx軸に平行である。次の各問いに答えよ。
① 点Ｃ，Ｄのy座標をそれぞれ求めよ。

② 台形ＡＤＣＢの面積を求めよ。

点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄはy＝x2上の点でＡＤ，ＢＣはx軸に平行である。次の各問いに答えよ。
① 点Ａ，Ｂのy座標をそれぞれ求めよ。

② 台形ＡＤＣＢの面積を求めよ。

点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄはy＝2x2上の点でＡＤ，ＢＣはx軸に平行である。点Ａのy座標が18，
点Ｂのy座標が8のとき次の各問いに答えよ。

① 点Ａ，Ｂのx座標をそれぞれ求めよ。

② 台形ＡＤＣＢの面積を求めよ。

例３ 台形の面積を求める

y

xＯ 3

Ａ

Ｂ
1

Ｄ

Ｃ

y x2＝2

y

xＯ－3

Ａ Ｄ

Ｂ Ｃ

－2

y x 2＝

y

xＯ

Ａ Ｄ

Ｂ Ｃ

18

8

y x 2＝2

練習3-1

練習3-2
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1 点Ｐ，Ｑはy＝x2上の点でx座標はそれぞれ、－4，2である。直線ＰＱとy軸との交点をＲとするとき
次の各問いに答えよ。Üp135 例２
① 点Ｐ，Ｑのy座標をそれぞれ求めよ。

② 直線ＰＱの傾きを求めよ。

③ 直線ＰＱの式を求めよ。また、点Ｒのy座標はいくらか。

④ △ＰＱＯの面積を求めよ。

2 点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄはy＝x2上の点でＡＤ，ＢＣはx軸に平行である。次の各問いに答えよ。Üp137 例３
① 点Ｃ，Ｄのy座標をそれぞれ求めよ。

② 台形ＡＤＣＢの面積を求めよ。

y

xＯ 2

Ｑ

Ｒ

Ｐ

－4

y x 2＝

y

xＯ 6

Ａ

Ｂ
2

Ｄ

Ｃ

y x 2＝

確 認 問 題 Ａ
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第４章 いろいろな関数

1 点Ａ，Ｂはy＝ x2上の点でx座標はそれぞれ、－4，6である。直線ＡＢとy軸との交点をＣとすると
き次の各問いに答えよ。Üp135 例２

① 点Ａ，Ｂのy座標をそれぞれ求めよ。

② 直線ＡＢの式を求めよ。

③ x軸上に点Ｐをとり、△ＯＡＰ＝△ＯＡＢとなるようにする。このとき点Ｐの座標を求めよ。

2 右の図でm，nはそれぞれy＝ax2，y＝bx2上のグラフである。点Ａ，Ｂはm上にあり、点Ａのx座
標は4、点Ｂの座標は(－2，2)である。また、直線ＡＢとnとの交点をＣとする。このとき次の各
問いに答えよ。Üp137 例３
① aの値を求めよ。

② 直線ＡＢの式を求めよ。

③ △ＯＡＢの面積を求めよ。

④ ＣＢ：ＢＡ＝1：4であるとき、bの値を求めよ。

4
1

y

xＯ

Ａ

Ｂ
Ｃ

m

n

y

x
Ｏ－4

Ａ

Ｃ

Ｂ

6

y x24
1＝

確 認 問 題 Ｂ
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2つのグラフの交点Ａ，Ｂの座標を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 2つのグラフの交点Ａ，Ｂの座標を求めよ。

② 2つのグラフの交点Ａ，Ｂの座標を求めよ。

③ 2つのグラフの交点Ａ，Ｂの座標を求めよ。

例１ 交点の座標を求める

５ ２乗に比例する関数と１次関数の交点

y

xＯ

Ａ

Ｂ

y x 2＝ y＝2x＋3

y

x
Ｏ

Ａ

Ｂ

y x2＝ y＝x＋6

y

x
Ｏ

Ａ

Ｂ

y＝3x－6

y x2＝－3

y

xＯ

Ｂ

Ａ

y＝－ x＋32
1

y x22
1＝

練習１
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第４章 いろいろな関数

次の各問いに答えよ。
① 2つのグラフの交点Ａ，Ｂそれぞれのx座標を求めよ。

② △ＡＯＢの面積を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 2つのグラフの交点Ａ，Ｂそれぞれのx座標を求めよ。

② △ＡＯＢの面積を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 2つのグラフの交点Ａ，Ｂそれぞれのx座標を求めよ。

② △ＡＯＢの面積を求めよ。

例２ 三角形の面積を求める

y

xＯ

Ａ

Ｂ

Ｃ

y x 2＝
y＝x＋2

y

x
Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

y＝2x－8

y x 2＝－

y

xＯ

Ａ

Ｃ

Ｂ

y x22
1＝

y＝ x＋62
1

練習2-1

練習2-2
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第４章 いろいろな関数

y＝x 2のグラフ上のＯからＢの間に、△ＡＯＢと△ＡＰＢの面積が等しくなる点Ｐをとる。このと
き次の各問いに答えよ。
① 直線ＡＢと直線ＯＰの位置関係はどうなっているか。

② 直線ＯＰの式を求めよ。

③ 点Ｐの座標を求めよ。

y＝ x 2のグラフ上のＯからＢの間に、△ＡＯＢと△ＡＰＢの面積が等しくなる点Ｐを
とる。このとき次の各問いに答えよ。

① 直線ＡＢと直線ＯＰの位置関係はどうなっているか。

② 直線ＯＰの式を求めよ。

③ 点Ｐの座標を求めよ。

y＝2x2のグラフ上のＯからＢの間に、△ＡＯＢと△ＡＰＢの面積が等しくなる点Ｐ
をとる。このとき次の各問いに答えよ。

① 直線ＡＢと直線ＯＰの位置関係はどうなっているか。

② 直線ＯＰの式を求めよ。

③ 点Ｐの座標を求めよ。

2
1

例３ 面積の等しい三角形

y

xＯ

Ａ

Ｐ

Ｂ

y x 2＝ y＝x＋6

y

xＯ
Ａ

Ｐ

Ｂ

y x22
1＝ y＝ x＋32
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y x 2＝2 y＝x＋5

練習3-1

練習3-2
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1 2つのグラフの交点Ａ，Ｂの座標を求めよ。Üp140 例１

2 次の各問いに答えよ。Üp141 例２
① 2つのグラフの交点Ａ，Ｂそれぞれのx座標を求めよ。

② △ＡＯＢの面積を求めよ。

3 y＝x2のグラフ上のＯからＢの間に、△ＡＯＢと△ＡＰＢの面積が等しくなる点Ｐをとる。
このとき次の各問いに答えよ。Üp142 例３
① 直線ＡＢと直線ＯＰの位置関係はどうなっているか。

② 直線ＯＰの式を求めよ。

③ 点Ｐの座標を求めよ。

y

xＯ

Ａ

Ｂ

y x 2＝2
y＝2x＋24

y

xＯ

Ａ

Ｂ

Ｃ

y x 2＝

y＝x＋20

y

xＯ

Ａ

Ｐ

Ｂ

y x2＝
y＝3x＋6

確 認 問 題 Ａ
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第４章 いろいろな関数

1 次の各問いに答えよ。Üp141 例２
① 2つのグラフの交点Ａ，Ｂそれぞれのx座標を求めよ。

② △ＡＯＢの面積を求めよ。

2 y＝x2のグラフ上で原点Ｏ以外に、△ＡＯＢと△ＡＰＢの面積が等しくなる点Ｐをとる。
このとき点Ｐの座標をすべて求めよ。Üp142 例３

3 y＝x2とy＝x＋12のグラフの交点をＡ，Ｂとする。このとき次の各問いに答えよ。Üp142 例３
① 点Ａの座標を求めよ。ただし、点Ａのx座標は負とする。

② 放物線上に点Ｐをとり、原点Ｏから点Ｂまで動かす。
△ＡＯＢと△ＡＰＢの面積の比が2：1となるとき、点Ｐ
の座標を求めよ。

y

xＯ

Ａ

Ｂ

Ｃ

y x22
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y

xＯ
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Ｐ
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確 認 問 題 Ｂ
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右の図で㋐はy＝x 2のグラフである。㋐のグラフ上に点Ｐをとり、
点Ｐからx軸に垂線ＰＡを、y軸に垂線ＰＢをひく。このとき、次
の各問いに答えよ。
① ＰＡ＝2ＰＢとなるときのＰの座標を求めよ。(点Ｐのx座標は正とする)

② 四角形ＢＰＡＯが正方形となるときのＰの座標を求めよ。(点Ｐのx座標は正とする)

右の図で㋐はy＝2x 2のグラフである。㋐のグラフ
上に点Ｐをとり、点Ｐからx軸に垂線ＰＡを、y軸に
垂線ＰＢをひく。このとき、次の各問いに答えよ。

① ＰＡ＝2ＰＢとなるときのＰの座標を求めよ。(点Ｐのx座標は正とする)

② 四角形ＢＰＡＯが正方形となるときのＰの座標を求めよ。(点Ｐのx座標は正とする)

例１ 座標を文字で表す（１）

６ ２乗に比例する関 数と方程式

Ａ

Ｂ

x

y

Ｏ

Ｐ

㋐

Ａ

Ｂ

x

y

Ｏ

Ｐ

㋐
練習1-1
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第４章 いろいろな関数

右の図で㋐はy＝ x 2のグラフである。㋐のグラフ上に
点Ｐをとり、点Ｐからx軸に垂線ＰＡを、 y軸に垂線ＰＢ
をひく。このとき、次の各問いに答えよ。

① ＰＡ＝2ＰＢとなるときのＰの座標を求めよ。(点Ｐのx座標は正とする)

② 四角形ＢＰＡＯが正方形となるときのＰの座標を求めよ。(点Ｐのx座標は正とする)

右の図で㋐はy＝ x2のグラフである。㋐のグラフ上に
点Ｐをとり、点Ｐと y軸について対称な点をＡとする。
点Ｐ，点Ａからx軸に垂線ＰＣ，ＡＢをひく。このとき、
次の各問いに答えよ。

① ＰＣ＝3ＡＰとなるときのＰの座標を求めよ。(点Ｐのx座標は正とする)

② 四角形ＡＰＣＢが正方形となるときのＰの座標を求めよ。(点Ｐのx座標は正とする)

2
1

Ａ

Ｂ

㋐

x

y

Ｏ

Ｐ

ＣＢ

㋐

x

y

Ｏ

ＰＡ

練習1-2

練習1-3
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第４章 いろいろな関数

右の図で、㋐は y＝2x2、㋑は y＝ x2のグラフである。㋐のグラフ
上の点Ａからx軸に平行にひいた直線と㋐とのもう一つの交点を
Ｂとする。また点Ａ、Ｂから y軸に平行にひいた直線と㋑の交点
をそれぞれＣ、Ｄとする。このとき、次の各問いに答えよ。
① ＡＣ＝3ＡＢのとき、点Ａの座標を求めよ。

② 四角形ＢＡＣＤが正方形になるとき、点Ａの座標を求めよ。

右の図で、㋐は y＝3x2、㋑はy＝x2のグラフである。㋐のグラ
フ上の点Ａからx軸に平行にひいた直線と㋐とのもう一つの交点
をＢとする。また点Ａ、Ｂからy軸に平行にひいた直線と㋑の交
点をそれぞれＣ、Ｄとする。このとき、次の各問いに答えよ。

① ＡＣ＝2ＡＢのとき、点Ａの座標を求めよ。

② 四角形ＢＡＣＤが正方形になるとき、点Ａの座標を求めよ。

例２ 座標を文字で表す（２）

ＡＢ

㋐ ㋑

x

y

Ｏ

ＣＤ

ＡＢ

㋐ ㋑

x

y

Ｏ

ＣＤ

練習2-1
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第４章 いろいろな関数

右の図で、㋐はy＝x2、㋑はy＝ x2のグラフで
ある。㋐のグラフ上の点Ａからx軸に平行にひい
た直線と㋐とのもう一つの交点をＢとする。ま
た点Ａ、Ｂからy軸に平行にひいた直線と㋑の交
点をそれぞれＣ、Ｄとする。このとき、次の各
問いに答えよ。

① ＡＣ＝ ＡＢのとき、点Ａの座標を求めよ。

② 四角形ＢＡＣＤが正方形になるとき、点Ａの座標を求めよ。

右の図で、㋐はy＝x2、㋑はy＝－2x2のグラフである。
㋐のグラフ上の点Ａから x軸に平行にひいた直線と㋐と
のもう一つの交点をＢとする。また点Ａ、Ｂから y軸に
平行にひいた直線と㋑の交点をそれぞれＣ、Ｄとする。
このとき、次の各問いに答えよ。

① ＡＣ＝3ＡＢのとき、点Ａの座標を求めよ。

② 四角形ＢＡＣＤが正方形になるとき、点Ａの座標を求めよ。

3
1

2
1
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㋐ ㋑
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㋐

㋑
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y

Ｏ

ＣＤ

練習2-2

練習2-3
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第４章 いろいろな関数

右の図で、㋐は y＝x2、㋑はy＝－ x2のグラフである。
㋐のグラフ上の点Ａから x軸に平行にひいた直線と㋐と
のもう一つの交点をＢとする。また点Ａ、Ｂから y軸に
平行にひいた直線と㋑の交点をそれぞれＣ、Ｄとする。
このとき、次の各問いに答えよ。

① ＡＣ＝2ＡＢのとき、点Ａの座標を求めよ。

② 四角形ＢＡＣＤが正方形になるとき、点Ａの座標を求めよ。

右の図で、㋐はy＝x 2、㋑はy＝ x 2のグラフである。
㋐のグラフ上に点Ａをとり、点Ａからx軸，y軸に平行
な直線をひき、㋑のグラフとの交点をそれぞれＤ，Ｂ
とする。点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄのx座標はともに正、四角
形ＡＢＣＤが長方形となるように点Ｃをとる。このと
き次の各問いに答えよ。

① 点Ａのx座標が2であるとき、点Ａと点Ｄの座標を求めよ。

② 四角形ＡＤＣＢが正方形となるとき、点Ａの座標を求めよ。

2
1

4
1

ＡＢ

㋐

㋑

x

y

Ｏ

ＣＤ

Ａ

Ｂ

㋐ ㋑

x

y

Ｏ

Ｃ

Ｄ

練習2-4

練習2-5
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第４章 いろいろな関数

1 右の図で㋐は y＝2x 2、㋑は y＝－ x 2のグラフである。㋐の上
に点Ａをとり、点Ａから y軸に垂線ＡＢを、x軸に垂線ＡＣを
ひく。ＡＣの延長と㋑のグラフの交点をＤとする。このとき
次の各問いに答えよ。Üp145 例１
① 四角形ＢＡＣＯが正方形になるとき、点Ａの座標を求めよ。

② ＡＤ＝12ＡＢのとき、点Ａの座標を求めよ。

2 右の図で㋐は y＝4x 2、㋑は y＝x 2のグラフである。㋐のグ
ラフ上に点Ａをとり、点Ａからx軸， y軸に平行な直線をひ
き、㋑のグラフとの交点をそれぞれＤ，Ｂとする。また、
四角形ＡＢＣＤが長方形となるように点Ｃをとる。このと
き次の各問いに答えよ。Üp147 例２

① 点Ａのx座標が2であるとき、点Ａと点Ｄの座標を求めよ。

② 四角形ＡＤＣＢが正方形となるとき、点Ａの座標を求めよ。

x

y

Ｏ

ＡＢ

㋐

㋑

Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ

㋐ ㋑

x

y

Ｏ

Ｃ

Ｄ

確 認 問 題 Ａ
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第４章 いろいろな関数

1 右の図で㋐はy＝x 2、㋑はy＝ x 2のグラフである。点Ａは㋐
のグラフ上の点であり、x座標は正である。点Ｂ，Ｃは㋑のグ
ラフ上の点である。線分ＡＣは y軸に、線分ＢＣはx軸に平行
である。このとき次の各問いに答えよ。Üp145 例１
① 点Ａのy座標は点Ｃのy座標の何倍か。

② 線分ＡＣと線分ＢＣの長さの比が2：1のとき、点Ｃの座標を求めよ。

2 右の図で㋐はy＝x 2、㋑はy＝ x 2のグラフである。㋐のグ
ラフ上に点Ａをとり、点Ａからx軸， y軸に平行な直線をひ
き、㋑のグラフとの交点をそれぞれＢ，Ｃとする。このと
き次の各問いに答えよ。Üp147 例２
① 点Ｂのy座標が9であるとき、点Ｃの座標を求めよ。

② ＡＢ＝ＡＣとなるとき、点Ａの座標を求めよ。

2
1

9
1

Ａ

Ｂ

㋐ ㋑

x

y

Ｏ

Ｃ

ＡＢ

㋐ ㋑

x

y

Ｏ

Ｃ

確 認 問 題 Ｂ
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第４章 いろいろな関数

右の図で、四角形ＡＢＣＤは1辺6cmの正方形である。点Ｐ
は点ＡからＢを通って点Ｃまで秒速2cmの速さで動く。点Ｑ
は点Ａから点Ｄまで秒速1cmの速さで動く。点Ｐ，点Ｑが動
き始めてからx秒後の△ＡＰＱの面積をycm2とするとき次
の各問いに答えよ。

① 点ＰがＡＢ上にあるときyをxの式で表せ。 ② 点ＰがＢＣ上にあるとき yを xの式で表せ。

③ xとyの関係をグラフに表せ。

④ △ＡＰＱの面積が8cm2になるのは点Ｐが動き始めてから何秒後か。

例１ 動点と関数

７ い ろ い ろ な 関 数

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

6cm

6cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

6cm

6cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

6cm

6cm

( ≦x ≦ ) ( ≦x ≦ )

5 10

5

10

15

20

0

y

x

(cm2)

(秒)
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第４章 いろいろな関数

右の図で、四角形ＡＢＣＤは1辺8cmの正方形
である。点Ｐは点ＡからＢを通って点Ｃまで秒速
2cmの速さで動く。点Ｑは点Ａから点Ｄまで秒速
1cmの速さで動く。点Ｐ，点Ｑが動き始めてから
x秒後の△ＡＰＱの面積をycm2とするとき次の
各問いに答えよ。

① 点ＰがＡＢ上にあるときyをxの式で表せ。 ② 点ＰがＢＣ上にあるとき yを xの式で表せ。

③ xと yの関係をグラフに表せ。

④ △ＡＰＱの面積が12cm2になるのは点Ｐが動き始めてから何秒後か。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

8cm

8cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

8cm

8cm

( ≦x ≦ )

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

8cm

8cm

( ≦x ≦ )

5 10

5

10

15

20

0 x (秒)

25

30

35
y (cm2)

練習１
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第４章 いろいろな関数

ある宅配便の料金は右の表のようになっている。重さをxkg，
料金をy円としてx，yの関係を表すグラフを書け。

t 以上・以下・未満のちがい
t xは5以上…x≧5
t xは5以下…x≦5
t xは5未満…x＜5

ある宅配便の料金は右の表のようになっている。
重さをxkg，料金をy円としてx， yの関係を表すグラフ
を書け。

ある鉄道会社の料金は右の表のようになっている。
距離を xkm，料金を y円として x， yの関係を表すグラ
フを書け。

例２ 式に表せない関数

重さ kg 料金

2

5

10

15

20

2

5

10

15

未満

未満

未満

未満

未満

以上

以上

以上

以上

200

300

400

500

600
5 10 15 200

200

400

600

500

300

100

y

x

5

5

5

重さ kg 料金

3

6

10

15

20

3

6

10

15

未満

未満

未満

未満

未満

以上

以上

以上

以上

200

300

400

500

600

5 10 15 200

200

400

600

500

300

100

y

x

距離 km 料金

5

8

12

16

20

5

8

12

16

未満

未満

未満

未満

未満

以上

以上

以上

以上

100

150

200

250

300

5 10 15 200

100

200

300

250

150

50

y

x

350

練習2-1

練習2-2
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第４章 いろいろな関数

1 右の図で、四角形ＡＢＣＤは1辺10cmの正方形である。点
Ｐは点ＡからＢを通って点Ｃまで秒速2cmの速さで動く。点Ｑ
は点Ａから点Ｄまで秒速1cmの速さで動く。点Ｐ，点Ｑが動き
始めてから x秒後の△ＡＰＱの面積を ycm2とするとき次の
各問いに答えよ。Üp152 例１

① 点ＰがＡＢ上にあるときyをxの式で表せ。 ② 点ＰがＢＣ上にあるとき yを xの式で表せ。

③ xと yの関係をグラフに表せ。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

10cm

10cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

10cm

10cm

( ≦x ≦ )

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

10cm

10cm

( ≦x ≦ )

5 10

5

10

15

20

0 x (秒)

25

30

35

40

45

50
y (cm2)

確 認 問 題 Ａ
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第４章 いろいろな関数

④ △ＡＰＱの面積が20cm2になるのは点Ｐが動き始めてから何秒後か。

2 次の各問いに答えよ。Üp154 例２
① ある宅配便の料金は右の表のようになっている。
重さをx kg，料金を y円として x， yの関係を表すグラ
フを書け。

② ある鉄道会社の料金は右の表のようになってい
る。距離を x km，料金を y円として x， yの関係を
表すグラフを書け。

重さ kg 料金

2

8

12

16

20

2

8

12

16

未満

未満

未満

未満

未満

以上

以上

以上

以上

100

300

400

500

600

5 10 15 200

200

400

600

500

300

100

y

x

距離 km 料金

5

8

12

16

20

5

8

12

16

未満

未満

未満

未満

未満

以上

以上

以上

以上

150

200

250

300

350

5 10 15 200

100

200

300

250

150

50

y

x

350
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第４章 いろいろな関数

1 右の図のような台形ＡＢＣＤがあり、∠Ａ＝∠Ｂ＝90°，
ＡＢ＝ＡＤ＝6cmである。点Ｐは辺ＡＢ上を動く点で、Ａを
出発し秒速1cmの速さでＢまで進み、同じ速さでＡにもどっ
てくる。点ＱはＡＤ上を動く点で、点Ｐと同時にＡを出発し
秒速1cmの速さでＤまで進み、Ｄで止まる。点ＰがＡを出発して
から x秒後の△ＡＰＱの面積をycm2とするとき次の各問い
に答えよ。Üp152 例１
① 0≦x≦6のとき、yをxの式で表せ。

② 6≦x≦12のとき、yをxの式で表せ。

③ 0≦x≦12のとき、xとyの関係をグラフに表せ。

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

Ｑ

5 10

5

10

15

20

0 x (秒)

y (cm2)

確 認 問 題 Ｂ
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次の文中の にあてはまる言葉を書き入れよ。

t 右の図で△ＤＥＦは△ＡＢＣを3倍に拡大したものである。(△ＡＢＣは△ＤＥＦを に縮小)

このとき△ＡＢＣと△ＤＥＦは ① であるという。

これを記号を用いて表すと△ＡＢＣ ② △ＤＥＦとなる。

t 頂点Ａと頂点Ｄなどを ③ という。

t 辺ＡＢと辺ＤＥなどを ④ という。

t ∠Ａと∠Ｄなどを ⑤ という。

t 相似な図形では対応する辺の長さの ⑥ は等しい。この比のことを ⑦ という。

t 相似な図形では対応する ⑧ の大きさは等しい。

t 相似な図形
t △ABCと△DEFが相似であるとき、△ABC∽△DEFと表す。
t 相似な図形では

対応する辺の長さの比(相似比)は等しい。
対応する角の大きさは等しい。

右の図で、四角形ＡＢＣＤと四角形ＥＦＧＨは相似である。次の各問いに答えよ。
① 四角形ＡＢＣＤと四角形ＥＦＧＨの相似比を求めよ。

② 辺ＧＦの長さを求めよ。 ③ 辺ＤＣの長さを求めよ。

④ ∠Ｆの大きさを求めよ。 ⑤ ∠Ａの大きさを求めよ。

3
1

１ 相 似
例１ 相似

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ Ｆ

Ｅ

ＦＧ

Ｈ 6cm

9cm 122°Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ4cm

6cm
76°

練習１

第５章 相似な図形
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図の△ＡＢＣと△ＤＥＦは相似である。xの長さを求めよ。

① ②

△ＡＢＣ∽△ＤＥＦである。xの長さを求めよ。（対応する角に印を付けよう）
① ②

③ ④

⑤ ⑥

Ａ

Ｂ Ｃ

x

10

Ｄ

Ｅ Ｆ

3 2

4

Ａ

Ｂ Ｃ

x

10

例２ 相似な図形の辺の長さを求める

Ｄ

Ｅ Ｆ
x

6

Ａ

Ｂ Ｃ

9

6

Ａ

Ｂ Ｃ

16
24

20

Ｄ

Ｅ Ｆ

18

x

Ａ

Ｂ Ｃ

8

14

18

Ｄ

ＥＦ x

4

Ａ

Ｂ Ｃ

15

20

16

20
x

Ｄ

ＥＦ

Ａ

Ｂ Ｃ

12

16

24

Ｄ Ｅ

Ｆ

x

12

Ａ

Ｂ Ｃ

x
24

21

Ｄ

ＥＦ

20
15

Ｄ Ｅ

Ｆ
56

7

練習２

第５章 相似な図形
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第５章 相似な図形

点Ｏを相似の中心として△ＡＢＣを2倍に拡大した△ＤＥＦを定規とコンパスを用いてかけ。
① ② ③

t 相似の位置
相似な図形で、2つの図形の対応する点を通る直線がすべて1点に集まり、その点から対応
する点までの距離の比がすべて等しいとき、それらの図形はその点を相似の中心として、
相似の位置にあるという。

点Ｏを相似の中心として△ＡＢＣを2倍に拡大した△ＤＥＦを定規とコンパスを用いてかけ。
① ②

③ ④

例３ 相似の位置

ＡＢ

Ｃ Ｏ

Ｏ

Ａ
Ｂ

Ｃ

Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

相似の位置にある 相似の位置にない

Ａ

Ｂ
ＣＯ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｏ

Ａ Ｃ

ＢＯ

練習３
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第５章 相似な図形

1 右の図で四角形ＡＢＣＤと四角形ＥＦＧＨは相似である。次の各問いに答えよ。Üp158 例１
① 四角形ＡＢＣＤと四角形ＥＦＧＨの相似比はいくらか。

② ∠Ａの大きさを求めよ。

③ ＧＦの長さを求めよ。

2 △ＡＢＣ∽△ＤＥＦである。xの長さを求めよ。（対応する角に印を付けよう）Üp159 例２
① ②

3 点Ｏを相似の中心として△ＡＢＣを2倍に拡大した△ＤＥＦを定規とコンパスを用いてかけ。
Üp160 例３
① ②

③ ④

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｅ

ＦＧ

Ｈ 4cm

75°

120°2cm

4cm

8cm

Ａ

Ｂ Ｃ

12

9

Ｄ

Ｅ Ｆ
x

8

Ａ

Ｂ Ｃ

6

8

10

Ｅ

Ｄ

Ｆ
6

x

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

Ｏ
Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

確 認 問 題 Ａ

SANPLE



- 162 -

第５章 相似な図形

1 右の図で五角形ＡＢＣＤＥと五角形ＦＧＨＩＪは相似である。次の各問いに答えよ。Üp158 例１
① 五角形ＡＢＣＤＥと五角形ＦＧＨＩＪの相似比はいくらか。

② ∠Ｈの大きさを求めよ。

③ ＧＦの長さを求めよ。

2 △ＡＢＣ∽△ＤＥＦである。xの長さを求めよ。（対応する角に印を付けよう）Üp159 例２
① ②

3 点Ｏを相似の中心として△ＡＢＣを3倍に拡大した△ＤＥＦを定規とコンパスを用いてかけ。
Üp160 例３
①

②

Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ

120° Ｊ

Ｉ

5cm
7.5cm

4.5cm

6cm

105°

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｅ

Ｄ

6

8

9

x
Ｆ

Ｆ
x

2430
40

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

確 認 問 題 Ｂ
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第５章 相似な図形

2つの三角形は次の場合に相似である
t 3組の辺の比がすべて等しい。
ＡＢ：ＤＥ＝ＢＣ：ＥＦ＝ＣＡ：ＦＤ

t 2組の辺の比が等しく、その間の角がそれぞれ等しい。
ＡＢ：ＤＥ＝ＣＡ：ＦＤ ∠Ａ＝∠Ｄ

t 2組の角がそれぞれ等しい。
∠Ａ＝∠Ｄ ∠Ｂ＝∠Ｅ

三角形の相似条件を書いて覚えよ。

t

t

t

次の各問いに答えよ。

① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

t 三角形の相似条件
t 3組の辺の比がすべて等しい。
t 2組の辺の比が等しく、その間の角がそれぞれ等しい。
t 2組の角がそれぞれ等しい。

次の各問いに答えよ。

① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

例１ 三角形の相似条件

２ 三 角 形 の 相 似 条 件

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ Ｆ
Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ ＦＤ
Ａ

Ｂ Ｃ Ｅ Ｆ

例２ 相似な三角形を見つける(１)
Ｄ

Ｅ Ｆ

9cm

12cm

15cm

Ｇ

Ｈ Ｉ

8cm

10cm

12cm
Ａ

Ｂ Ｃ

6cm

8cm

10cm Ｊ

ＫＬ

2cm

4cm

5cm

Ａ

Ｂ Ｃ

8cm

12cm

6cm

Ｄ

Ｅ

Ｆ

9cm12cm

15cm Ｇ

Ｈ

Ｉ
3cm

4cm
6cm

Ｊ

Ｋ Ｌ

6cm8cm 79°

練習１

練習２
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第５章 相似な図形

次の各問いに答えよ。

① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

t 三角形の相似条件
t 3組の辺の比がすべて等しい。
t 2組の辺の比が等しく、その間の角がそれぞれ等しい。
t 2組の角がそれぞれ等しい。

次の各問いに答えよ。

① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

次の各問いに答えよ。

① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

t 三角形の相似条件
t 3組の辺の比がすべて等しい。
t 2組の辺の比が等しく、その間の角がそれぞれ等しい。
t 2組の角がそれぞれ等しい。

次の各問いに答えよ。

① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

例３ 相似な三角形を見つける(２)
Ｄ

Ｅ Ｆ

36cm 24cm75° Ｊ

Ｋ
Ｌ

9cm
6cm72°

Ｇ

Ｈ Ｉ

18cm 24cm

72°

Ａ

Ｂ Ｃ

12cm 18cm72°

Ｄ

Ｅ

Ｆ15cm

12cm

45° Ｊ

Ｋ Ｌ

6cm8cm

45°

Ｇ

Ｈ

Ｉ
4cm

6cm
45°

Ａ

Ｂ Ｃ

8cm

12cm
45°

例４ 相似な三角形を見つける(３)
Ｄ

Ｅ Ｆ

65°

75°

Ｇ

Ｈ Ｉ

75°

Ｊ

ＫＬ
60°

45°

Ａ

Ｂ Ｃ

75° 45°

Ｇ

Ｈ

Ｉ

40°
55°

Ａ

Ｂ Ｃ

80°

55°

Ｄ

Ｅ

Ｆ
45°

80°

Ｊ

Ｋ Ｌ

80°

練習３

練習４
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第５章 相似な図形

右の図でＢＣ//ＤＥのとき次の各問いに答えよ。
① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

右の図で∠ＡＢＣ＝∠ＡＣＤのとき次の各問いに答えよ。
① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

右の図でＡＢ＝6、ＡＣ＝9、ＡＤ＝3、ＡＥ＝2のとき次の各問いに答えよ。
① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

右の図でＡＣ//ＤＥのとき次の各問いに答えよ。
① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

右の図で∠ＢＡＣ＝∠ＡＤＢ＝90°のとき次の各問いに答えよ。
① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

右の図で∠ＡＣＢ＝∠ＡＤＣ＝∠ＥＦＢ＝90°である。△ＡＢＣと相似な三角形をすべて答えよ。

右の図でＡＢ⊥ＣＥ，ＡＣ⊥ＢＤのとき、△ＢＥＦと相似な三角形をすべて答えよ。

例５ 相似な三角形を見つける(４)
Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ Ｅ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｅ

6

23
9

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ ＣＤ

Ａ

Ｄ

Ｅ

Ｂ Ｆ Ｃ

例６ 相似な三角形を見つける(５)

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｅ
Ｄ

Ｆ

練習６

練習5-1

練習5-2

練習5-3

練習5-4
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第５章 相似な図形

1 三角形の相似条件を書け。Üp163 例１

t

t

t

2 右の図でＡＣ//ＢＤのとき次の問いに答えよ。Üp165 例５
① △ＡＥＣと相似な三角形を選び、△ＡＥＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

3 右の図でＡＢ＝12，ＡＣ＝16，ＡＤ＝8，ＡＥ＝6のとき次の問いに答えよ。Üp165 例５
① △ＡＤＥと相似な三角形を選び、△ＡＤＥ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

4 右の図で∠ＢＣＤ＝∠Ａのとき次の問いに答えよ。Üp165 例５
① △ＢＣＤと相似な三角形を選び、△ＢＣＤ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

5 右の図で∠ＡＣＢ＝∠ＡＤＣ＝90°である。△ＡＢＣと相似な三角形をすべて答えよ。Üp165 例６

6 右の図は長方形ＡＢＣＤをＢＥを折り目として折った図である。△ＡＢＦと相似な三角形を
すべて答えよ。Üp165 例６

Ａ Ｃ

Ｅ

Ｂ Ｄ

12

6
8 16

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｅ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

確 認 問 題 Ａ

SANPLE



- 167 -

第５章 相似な図形

1 三角形の相似条件を書け。Üp163 例１

t

t

t

2 右の図でＦＢ//ＤＣ，ＡＤ//ＢＣのとき次の問いに答えよ。Üp165 例５
① △ＦＡＥと相似な三角形を選び、△ＦＡＥ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

3 右の図でＡＤ＝9，ＡＣ＝16，ＢＤ＝3，ＢＣ＝6のとき次の問いに答えよ。Üp165 例５
① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

4 右の図で∠ＡＤＥ＝∠ＡＣＢのとき次の問いに答えよ。Üp165 例５
① △ＡＢＣと相似な三角形を選び、△ＡＢＣ∽△ のように書け。

② ①のときに使った相似条件を書け。

5 右の図で∠ＡＣＢ＝∠ＡＤＣ＝∠ＤＥＢ＝90°である。△ＡＢＣと相似な三角形を
すべて答えよ。Üp165 例６

6 右の図は長方形ＡＢＣＤをＥＦを折り目として折った図である。△ＫＢＦと相似な三角形を
すべて答えよ。Üp165 例６

Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ

Ｆ

6

3

9

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ

Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ｉ

Ｊ
Ｋ

確 認 問 題 Ｂ
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第５章 相似な図形

右の図でＡＢ＝12cm，ＡＣ＝9cm，ＡＥ＝8cm，ＡＤ＝6cmならば△ＡＢＣ∽△ＡＥＤであること
を証明せよ。

（仮定）

（結論）

（証明）

右の図でＡＤ＝5cm，ＢＤ＝4cm，ＢＣ＝6cm，ならば△ＡＢＣ∽△ＣＢＤであることを
証明せよ。

（仮定）

（結論）

（証明）

右の図でＤＥ//ＢＣならば△ＡＢＣ∽△ＡＤＥであることを証明せよ。

（仮定）

（結論）

（証明）

右の図でＡＣ//ＤＥならば△ＡＢＣ∽△ＥＢＤであることを証明せよ。

（仮定）

（結論）

（証明）

例１ 相似の証明(１)

３ 相 似 の 証 明

例２ 相似の証明(２)

12cm 8cm
6cm

9cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

5cm

6cm

4cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ Ｅ

練習１

練習2-1
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第５章 相似な図形

右の図で∠ＡＢＤ＝∠ＤＡＣならば△ＡＢＣ∽△ＤＡＣであることを証明せよ。

（仮定）

（結論）

（証明）

右の図で△ＡＢＣは∠Ａ＝90°の直角三角形である。頂点Ａから
辺ＢＣにひいた垂線をＡＤとするとき、△ＡＢＤ∽△ＣＡＤであ
ることを証明せよ。

（仮定）

（結論）

（証明）

右の図で△ＡＢＣと△ＡＤＥは、ともに正三角形である。
ＡＣとＤＥの交点をＰとするとき、△ＡＢＤ∽△ＡＥＰである
ことを証明せよ。

（仮定）

（結論）

（証明）

例３ 相似の証明(３)

Ａ

Ｂ ＣＤ

Ａ

Ｂ ＣＤ

Ａ

Ｂ ＣＤ

Ｐ Ｅ

練習2-2

練習３
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第５章 相似な図形

1 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＣＤ上に点Ｅをとり、ＡＥと対角線ＢＤ
との交点をＰとする。このとき△ＡＢＰ∽△ＥＤＰであることを
証明せよ。Üp168 例２
（仮定）

（結論）

（証明）

2 右の図でＣＥ⊥ＡＢ，ＡＤ⊥ＢＣである。このとき△ＡＢＤ∽△ＣＢＥ
であることを証明せよ。Üp168 例２

（仮定）

（結論）

（証明）

3 右の図のように、長方形ＡＢＣＤをＢＥを折り目として折ると頂
点Ｃが辺ＡＤ上の点Ｐに重なった。このとき△ＡＢＰ∽△ＤＰＥ
であることを証明せよ。Üp169 例３

（仮定）

（結論）

（証明）

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｐ

Ａ

Ｂ ＣＤ

Ｅ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｐ

確 認 問 題 Ａ
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第５章 相似な図形

1 ∠ＡＣＢ＝90°の直角三角形ＡＣＢがあり、辺ＡＢ上に点Ｄをと
る。また、直線ＢＣ上にＤＢ＝ＤＥとなる点Ｅをとる。このとき
△ＡＢＣ∽△ＦＥＣであることを証明せよ。Üp168 例２

（仮定）

（結論）

（証明）

2 右の図は長方形ＡＢＣＤをＢＥを折り目として折った図であ
る。このとき△ＡＢＦ∽△ＨＧＦであることを証明せよ。
Üp169 例３

（仮定）

（結論）

（証明）

3 右の図でＤＦ//ＢＣ，∠ＢＦＤ＝∠ＢＡＣである。このとき
△ＡＤＥ∽△ＢＧＣであることを証明せよ。Üp169 例３
（仮定）

（結論）

（証明）

Ａ

ＢＣ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ Ｆ

Ｇ

確 認 問 題 Ｂ
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第５章 相似な図形

次の図でxの値を求めよ。（∠ＡＢＣ＝∠ＡＤＢ＝90°）

次の図でxの値を求めよ。
① （∠ＢＡＣ＝∠ＡＤＣ＝90°）

② （∠ＡＣＢ＝∠ＡＤＣ＝90°）

③ （∠ＡＢＣ＝∠ＣＤＢ＝90°）

例１ 相似を利用して辺の長さを求める(１)

４ 相 似 の 利 用

x

10

8

6

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x10

8

6

Ａ

Ｂ ＣＤ

x

5

3
Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x

12

20

15

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x

10

8

6

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
x

8

x
6

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ

Ｄ

練習１
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第５章 相似な図形

次の図でxの値を求めよ。
① （∠ＢＡＣ＝∠ＢＣＤ） ② （∠ＡＣＢ＝∠ＡＤＥ）

次の図でxの値を求めよ。
①（∠ＡＢＣ＝∠ＡＥＤ） ②（∠ＡＢＣ＝∠ＤＡＣ） ③（∠ＡＣＢ＝∠ＤＡＢ）

④（∠ＡＣＢ＝∠ＡＤＥ） ⑤（∠ＡＣＢ＝∠ＡＥＤ） ⑥（∠ＢＡＣ＝∠ＤＢＣ）

例２ 相似を利用して辺の長さを求める(２)

x

9

3

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ x

8
6

4
Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

x

12
6 9

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｅ

x
20

10

4

Ａ

Ｂ ＣＤ

x
10

6

12

Ａ

Ｂ ＣＤ

x

15

4
6

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ
x

4

6

9

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

9

12

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

練習２
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第５章 相似な図形

1 次の図でxの値を求めよ。Üp172 例１・p173 例２
①（∠ＡＥＤ＝∠ＡＣＢ＝90°） ②（∠ＡＤＥ＝∠ＡＢＣ）

③（∠ＡＢＣ＝∠ＡＣＤ） ④（∠ＢＡＣ＝∠ＡＤＣ＝90°）

⑤（∠ＡＢＤ＝∠ＡＣＢ） ⑥（∠ＡＤＥ＝∠ＡＢＣ＝90°）

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ
8

9

12

x

Ｄ Ｅ

8
15

10x

Ａ

Ｂ Ｃ

10

8

4

x

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
912

15

x

Ａ

Ｂ ＣＤ

x4

2Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
x

2

5

4

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

確 認 問 題 Ａ
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第５章 相似な図形

1 次の図でxの値を求めよ。Üp172 例１・p173 例２
①（∠ＢＡＣ＝∠ＡＤＣ＝90°） ②（∠ＡＢＣ＝∠ＡＤＢ＝90°）

③（∠ＡＢＣ＝∠ＡＣＤ） ④（∠ＡＢＣ＝∠ＡＤＥ）

⑤（∠ＡＢＣ＝∠ＡＥＤ） ⑥（∠ＡＣＢ＝∠ＤＡＢ）

x

6

12

Ａ

Ｂ ＣＤ

x

5

12

13

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x10

6

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x

6

4

Ａ

Ｂ ＣＤ

x

8 4

10

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

12
5 6

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｅ

確 認 問 題 Ｂ
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第５章 相似な図形

ＤＥ//ＢＣのときxの値を求めよ。
① ② ③

t 平行線と比

t a：b＝d：e

t a：c＝d：f

t b：c＝e：f

ＤＥ//ＢＣのときxの値を求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨

例１ 平行線と比(１)

５ 平 行 線 と 比

a

b

c
d

e

f

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｄ Ｅ
9

6

4x

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｄ Ｅ
6

15

4

x

x

4 6

2

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x3
5

6

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ x

4

6

15

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

9

6

6

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

8

2

10

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

5

8

4

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

6

8 6

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ x9

3 4

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ
x

10 9

3

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

6
2

5

Ａ

Ｂ

Ｄ Ｅ

Ｃ

練習１
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第５章 相似な図形

ＤＥ//ＢＣのときxの値を求めよ。
① ② ③

t 平行線と比

t a：b＝c：d t a：b＝c：d

t a：(a＋b)＝c：d

ＤＥ//ＢＣのときxの値を求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨

a

b

c

d

a

b

c

d

例２ 平行線と比(２)

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｄ Ｅ
3

x

6

4

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｄ Ｅ
4

5
6

x

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｄ Ｅ

3

5

8

x

x

6
4

2

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ
x

3

9

10

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

5

6

9

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

6 10

5

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x
10

6

9

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ
x

3

6

12

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

4

3 1

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

x

6

5

15

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ
x

8
4

10

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

正しくない

正しい

練習２
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第５章 相似な図形

ＡＢ//ＣＤのときxの値を求めよ。
① ② ③

t 平行線と比

t a：b＝c：d

ＡＢ//ＣＤのときxの値を求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨

a

b

c

d

a

b

c

d

a c

b
d

例３ 平行線と比(３)

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

4

6x

2

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

x

3

5

9

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

x

12

8

6

x

4 3

8

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

x
34

10

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

x

4

6

9

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

1
x

8

4

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

5

3

4

x

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

6 8
x

12

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

8
20

5
x

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

4

5

10

x

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

25

20

24

xＡ Ｂ

Ｃ Ｄ

練習３
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第５章 相似な図形

l//m//n//oのときxの値を求めよ。
① ② ③

t 平行線と比

t a：b＝c：d t a：c＝e：g a：d＝e：h d：c＝h：g

l//m//n//oのときxの値を求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨

a

b

c

d

a

b

c

d
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b

c

e

f

g

d h

例４ 平行線と比(４)
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第５章 相似な図形

1 ＤＥ//ＢＣのときxの値を求めよ。Üp176 例１・p177 例２
① ② ③

④ ⑤ ⑥

2 ＡＢ//ＣＤのときxの値を求めよ。Üp178 例３
① ② ③

3 l//m//n//oのときxの値を求めよ。Üp179 例４
① ② ③
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第５章 相似な図形

1 ＤＥ//ＢＣのときxの値を求めよ。Üp176 例１・ p177 例２
① ② ③

④ ⑤ ⑥

2 ＡＢ//ＣＤのときxの値を求めよ。Üp178 例３
① ② ③

3 l//m//n//oのときxの値を求めよ。Üp179 例４
① ② ③
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第５章 相似な図形

ＡＤ//ＥＦ//ＢＣのときxの値を求めよ。
① ②

ＡＤ//ＥＦ//ＢＣのときxの値を求めよ。
① ②

③ ④

６ 平 行 線 と 比 の 利 用
例１ 平行線と比の利用(１)
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第５章 相似な図形

ＡＢ//ＥＦ//ＣＤのときxの値を求めよ。
① ② ③

ＡＢ//ＥＦ//ＣＤのときxの値を求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

例２ 平行線と比の利用(２)
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第５章 相似な図形

次の図でxの値を求めよ。
① ②

次の図でxの値を求めよ。
① ②

③ ④

例３ 平行線と比の利用(３)
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第５章 相似な図形

右の図で、点Ｄ，ＥはＡＢの3等分点、点Ｆ，Ｇ，ＨはＡＣの4等分点である。このときＢＰ：ＰＨ
を求めよ。

右の図で、点Ｄ，Ｅ，Ｆ，Ｇ，はＡＢの5等分点、点Ｈ，ＩはＡＣの3等分点である。こ
のときＣＰ：ＰＦを求めよ。

右の図で、点Ｄ，Ｅ，Ｆ，Ｇ，はＡＢの5等分点、点Ｈ，Ｉ，ＪはＡＣの4等分点である。
このときＧＰ：ＰＣを求めよ。

右の図で、ＡＰが∠ＢＡＣの二等分線のときＢＰ：ＰＣを求めよ。

ＡＰが∠ＢＡＣの二等分線のときＢＰ：ＰＣを求めよ。
① ② ③

例４ 平行線と比の利用(４)

例５ 平行線と比の利用(５)

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ
Ｐ

12 8

Ａ

Ｂ ＣＰ

16 10

Ａ

Ｂ ＣＰ

18
21

Ａ

Ｂ ＣＰ

10 8

Ａ

Ｂ ＣＰ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ

Ｐ
Ｉ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ

Ｐ

Ｉ

Ｊ

練習4-1

練習4-2

練習５

SANPLE



- 186 -

第５章 相似な図形

1 ＡＤ//ＥＦ//ＢＣのときxの値を求めよ。Üp182 例１
① ②

2 ＡＢ//ＥＦ//ＣＤのときxの値を求めよ。Üp183 例２
① ② ③

3 ＡＢ//ＥＦ//ＣＤのときxの値を求めよ。Üp184 例３
①（ＡＥ：ＥＣ＝4：1） ②（ＡＥ：ＥＣ＝3：2）
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第５章 相似な図形

4 ＤＥ//ＢＣ，ＢＥ//ＤＦのときxの値を求めよ。Üp184 例３
① ②

5 右の図で、点Ｄ，ＥはＡＢの3等分点、点Ｆ，Ｇ，ＨはＡＣの4等分点である。
このときＢＰ：ＰＨを求めよ。Üp185 例４

6 ＡＰが∠ＢＡＣの二等分線のときＢＰ：ＰＣを求めよ。Üp185 例５
① ② ③
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第５章 相似な図形

1 ＡＤ//ＥＦ//ＢＣのときxの値を求めよ。Üp182 例１
① ②

2 ＡＢ//ＥＦ//ＣＤのときxの値を求めよ。Üp183 例２・p184 例３
① ② ③

3 右の図で、点ＤはＡＢの中点、点Ｅ，Ｆ，ＧはＡＣの4等分点である。
このときＢＰ：ＰＧを求めよ。Üp185 例４
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第５章 相似な図形

次の文中の にあてはまることばや記号を書き入れよ。

t 三角形の2辺の① を結ぶ線分は、残りの辺に② で、長さはその③ である。

t 右の図でＡＭ＝ＭＢ，ＡＮ＝ＮＣならば

ＭＮ④ ＢＣ，ＭＮ⑤ ＢＣ

t 上記のことがらを⑥ という。

t 中点連結定理
Ｍ，ＮがＡＢ，ＡＣの中点ならば

ＭＮ//ＢＣ，ＭＮ＝ ＢＣ

Ｍ，ＮがＡＢ，ＡＣの中点であるときxの値を求めよ。
① ② ③ ④

ＡＢ//ＭＮ//ＣＤ，ＡＣの中点をＭ，ＢＤの中点をＮとするときxの値を求めよ。
① ②

ＡＢ//ＭＮ//ＣＤ，ＡＣの中点をＭ，ＢＤの中点をＮとするときxの値を求めよ。
① ② ③ ④

2
1

2
1

７ 中 点 連 結 定 理
例１ 中点連結定理

例２ 中点連結定理の利用(１)
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第５章 相似な図形

次の各問いに答えよ。
① ＡＢ//ＭＮ//ＣＤ，ＢＣの中点をＭ，ＡＤ ② ＥＭ//ＣＤ，ＢＣの中点をＭとするとき
の中点をＮとするときxの値を求めよ。 x，yの値を求めよ。

ＡＢ//ＭＮ//ＣＤ，ＢＣの中点をＭ，ＡＤの中点をＮとするときxの値を求めよ。
① ② ③

ＥＭ//ＣＤ，ＢＣの中点をＭとするときx，yの値を求めよ。
① ② ③

例３ 中点連結定理の利用(２)

4

6

x

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｍ Ｎ

x

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｍ Ｎ

8

14
x

y

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｍ

Ｆ

6

2

6

x

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｍ Ｎ

6

2x

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｍ Ｎ

12

20

x

y

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｍ

Ｆ

12

4

12

x

y

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｍ

Ｆ

7

74

x

y

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｍ

Ｆ

8

8
5

練習3-1

練習3-2

SANPLE



- 191 -

第５章 相似な図形

1 Ｍ，ＮがＡＢ，ＡＣの中点であるときxの値を求めよ。Üp189 例１
① ② ③

2 ＡＢ//ＭＮ//ＣＤ，ＡＣの中点をＭ，ＢＤの中点をＮとするときxの値を求めよ。Üp189 例２
① ② ③

3 ＡＢ//ＭＮ//ＣＤ，ＢＣの中点をＭ，ＡＤの中点をＮとするときxの値を求めよ。Üp190 例３
① ②

4 ＥＭ//ＣＤ，ＢＣの中点をＭとするときx，yの値を求めよ。Üp190 例３
① ②
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第５章 相似な図形

1 Ｄ，Ｅ，ＦがＡＢ，ＢＣ，ＣＡの中点であるときx，yの値を求めよ。Üp189 例１
① ②

2 ＡＢ//ＭＮ//ＣＤ，ＡＣの中点をＭ，ＢＤの中点をＮとするときxの値を求めよ。Üp189 例２
① ② ③

3 ＡＢ//ＭＮ//ＣＤ，ＢＣの中点をＭ，ＡＤの中点をＮとするときxの値を求めよ。Üp190 例３
① ②

4 ＥＭ//ＣＤ，ＢＣの中点をＭとするときx，yの値を求めよ。Üp190 例３
① ②
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第５章 相似な図形

右の図の四角形ＡＢＣＤで4点Ｐ，Ｑ，Ｒ，Ｓはそれぞれ辺ＡＢ，ＢＣ，ＣＤ，
ＤＡの中点である。このとき四角形ＰＱＲＳは平行四辺形であることを証明せよ。

例１でＢＤ＝ＡＣのとき四角形ＰＱＲＳは何という四角形になるか。

例１でＢＤ⊥ＡＣのとき四角形ＰＱＲＳは何という四角形になるか。

右の図の四角形ＡＢＣＤで4点Ｅ，Ｆ，Ｇ，Ｈはそれぞ
れ辺ＡＤ，ＢＣ，対角線ＡＣ，ＢＤの中点である。このと
き四角形ＥＨＦＧは平行四辺形であることを証明せよ。

右の図の四角形ＡＢＣＤで点Ｍ，Ｎ，Ｐはそれぞれ辺ＡＤ，
ＢＣ，対角線ＢＤの中点である。ＡＢ＝ＤＣならば△ＰＭＮ
は二等辺三角形であることを証明せよ。また∠ＡＢＤ＝30°，
∠ＢＤＣ＝80°のとき∠ＰＭＮの大きさを求めよ。

８ 中点連結定理を使う証明
例１ 中点連結定理を使う証明
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第５章 相似な図形

1 右の図の四角形ＡＢＣＤで4点Ｅ，Ｆ，Ｇ，Ｈはそれぞれ辺ＡＢ，
ＣＤ，対角線ＡＣ，ＢＤの中点である。このとき四角形ＥＧＦＨ
は平行四辺形であることを証明せよ。Üp193 例１

2 右の図で4点Ｐ，Ｑ，Ｒ，Ｓはそれぞれ辺ＡＢ，ＤＢ，ＤＣ，ＡＣの中点であ
る。このとき四角形ＰＱＲＳは平行四辺形であることを証明せよ。Üp193 例１

3 右の図で∠ＡＢＤ＝40°，∠ＢＤＣ＝70°のとき∠ＭＰＮの大きさを求めよ。Üp193 例１
ＡＢ＝ＣＤ
Ｍ，Ｐ，ＮはＡＤ，ＢＤ，ＢＣの中点

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｒ

ＳＰ

Ｑ

Ｂ ＣＮ

70°

40°

Ａ
Ｍ

Ｄ

Ｐ

確 認 問 題 Ａ
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第５章 相似な図形

1 右の図の四角形ＡＢＣＤで4点Ｅ，Ｆ，Ｇ，Ｈはそれぞれ辺ＡＢ，
ＢＣ，ＣＤ，ＤＡの中点である。ＡＣ＝ＢＤ，ＡＣ⊥ＢＤのとき
四角形ＥＦＧＨは正方形であることを証明せよ。Üp193 例１

2 右の図で4点Ｅ，Ｆ，Ｇ，Ｈはそれぞれ辺ＡＢ，ＤＢ，ＤＣ，ＡＣの中点である。
このとき四角形ＥＦＧＨは平行四辺形であることを証明せよ。Üp193 例１

3 右の図で∠ＡＢＤ＝48°，∠ＢＤＣ＝68°，∠ＢＡＤ＝60°のとき∠ＮＭＤの大きさを求めよ。
Üp193 例１ ＡＢ＝ＣＤ

Ｍ，Ｐ，ＮはＡＤ，ＢＤ，ＢＣの中点

Ｉ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ

Ｃ

Ａ

Ｂ

Ｄ Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

68°

48°

60°

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｍ

Ｎ

Ｐ

確 認 問 題 Ｂ
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第５章 相似な図形

△ＡＢＣ∽△ＤＥＦであるとき、xの値を求めよ。

t 相似な図形の相似比と面積比
相似な図形では相似比がa：bならば面積比はa2：b2

△ＡＢＣ∽△ＤＥＦであるとき、xの値を求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

９ 相 似 と 図 形 の 計 量
例１ 相似な図形の面積比(１)

xcm2

2cm

Ａ

Ｂ Ｃ

cm25

3cm

Ｄ

Ｅ Ｆ

cm22
3cm

Ａ

Ｂ Ｃ
xcm2

4cm

Ｄ

Ｅ Ｆ

xcm2

Ａ

Ｂ Ｃ

1cm

cm23

Ｅ Ｆ

2cm

Ｄ

xcm2
2cm

Ａ

Ｂ Ｃ
cm22

3cm

Ｅ Ｆ

Ｄ

xcm2
1cm

Ａ

Ｂ Ｃ

cm210

4cm

Ｅ Ｆ

Ｄ

xcm2
3cm

Ａ

Ｂ Ｃ cm2100

5cm

Ｅ Ｆ

Ｄ

xcm2

6cm

Ｅ Ｆ

Ｄ

cm25
2cm

Ａ

Ｂ Ｃ

練習１

SANPLE



- 197 -

第５章 相似な図形

ＤＥ//ＢＣで△ＡＤＥの面積が12cm2のとき、次の各問いに答えよ。
① △ＡＢＣの面積を求めよ。

② 四角形ＤＢＣＥの面積を求めよ。

ＤＥ//ＢＣで△ＡＤＥの面積が18cm2のとき、次の各問いに答えよ。
① △ＡＢＣの面積を求めよ。

② 四角形ＤＢＣＥの面積を求めよ。

ＤＥ//ＢＣで△ＡＤＥの面積が36cm2のとき、次の各問いに答えよ。
① △ＡＢＣの面積を求めよ。

② 四角形ＤＢＣＥの面積を求めよ。

ＤＥ//ＢＣで△ＡＢＣの面積が45cm2のとき、次の各問いに答えよ。
① △ＡＤＥの面積を求めよ。

② 四角形ＤＢＣＥの面積を求めよ。

例２ 相似な図形の面積比(２)

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

3

2

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

6

2

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

2

1

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

2

1

練習2-1

練習2-2

練習2-3
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第５章 相似な図形

ＢＣ//ＤＥ//ＦＧで△ＡＢＣを㋐、四角形ＢＤＥＣを㋑、四角形ＤＦＧＥ
を㋒とするとき、㋐，㋑，㋒の面積比を求めよ。

ＢＣ//ＤＥ//ＦＧで△ＡＢＣをＰ、四角形ＢＤＥＣを㋑、四角形
ＤＦＧＥを㋒とするとき、㋐，㋑，㋒の面積比を求めよ。

ＢＣ//ＤＥ//ＦＧで△ＡＢＣを㋐、四角形ＢＤＥＣを㋑、四角形
ＤＦＧＥを㋒とするとき、㋐，㋑，㋒の面積比を求めよ。

ＡＤ//ＢＣで△ＡＯＤを㋐、△ＡＯＢを㋑、△ＢＯＣを㋒、△ＤＯＣを㋓
とするとき、㋐，㋑，㋒，㋓の面積比を求めよ。

ＡＤ//ＢＣで△ＡＯＤを㋐、△ＡＯＢを㋑、△ＢＯＣを㋒、
△ＤＯＣを㋓とするとき、㋐，㋑，㋒，㋓の面積比を求めよ。

ＡＤ//ＢＣで△ＡＯＤを㋐、△ＡＯＢを㋑、△ＢＯＣを㋒、
△ＤＯＣを㋓とするとき、㋐，㋑，㋒，㋓の面積比を求めよ。

例３ 相似な図形の面積比(３)

例４ 相似な図形の面積比(４)

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

Ｆ Ｇ

1

1

1

㋐

㋑

㋒

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

Ｆ Ｇ

2

1

1

㋐

㋑

㋒

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ Ｅ

Ｆ Ｇ

2

2

1

㋐

㋑

㋒

3

5

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｏ
㋐

㋑

㋒

㋓

1

3

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｏ
㋐

㋑

㋒

㋓

2

5

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｏ
㋐

㋑

㋒

㋓

練習3-1
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第５章 相似な図形

平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ上にＡＥ：ＥＤ＝2：3となる点Ｅをと
り、ＣＥの延長とＢＡの延長との交点をＦとする。△ＦＡＥの面積が
16cm2のとき、次の各問いに答えよ。
① △ＣＤＥの面積を求めよ。

② △ＦＢＣの面積を求めよ。

平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ上にＡＥ：ＥＤ＝1：2となる
点Ｅをとり、ＣＥの延長とＢＡの延長との交点をＦとする。
△ＦＡＥの面積が16cm2のとき、次の各問いに答えよ。

① △ＣＤＥの面積を求めよ。

② △ＦＢＣの面積を求めよ。

平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ上にＡＥ：ＥＤ＝3：5となる
点Ｅをとり、ＣＥの延長とＢＡの延長との交点をＦとする。
△ＦＡＥの面積が18cm2のとき、次の各問いに答えよ。

① △ＣＤＥの面積を求めよ。

② △ＦＢＣの面積を求めよ。

平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＢＡの延長上にＢＡ：ＡＦ＝2：1
となる点Ｆをとり、ＣＦとＡＤの交点をＥとする。△ＣＤＥ
の面積が8cm2のとき、次の各問いに答えよ。

① △ＦＡＥの面積を求めよ。

② △ＦＢＣの面積を求めよ。

例５ 相似な図形の面積比(５)

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｆ

Ｅ
2

3

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｆ

Ｅ

1
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Ｄ
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第５章 相似な図形

円すいＣを円すいＡと円すい台Ｂに分ける。円すいＡの体積が5cm3のとき、次の各問いに答えよ。
① 円すいＣの体積を求めよ。

② 円すい台Ｂの体積を求めよ。

t 相似な図形の相似比と体積比
相似な図形では相似比がa：bならば体積比はa3：b3

円すいＣを円すいＡと円すい台Ｂに分ける。円すいＡの
体積が54cm3のとき、次の各問いに答えよ。

① 円すいＣの体積を求めよ。

② 円すい台Ｂの体積を求めよ。

円すいＣを円すいＡと円すい台Ｂに分ける。円すいＣの
体積が250cm3のとき、次の各問いに答えよ。

① 円すいＡの体積を求めよ。

② 円すい台Ｂの体積を求めよ。

円すいを底面に平行な平面で切断し、円すいＰ，円すい台Ｑ，円す
い台Ｒに分けるとき、Ｐ，Ｑ，Ｒの体積比を求めよ。

円すいを底面に平行な平面で切断し、円すいＰ，円すい台Ｑ，
円すい台Ｒに分けるとき、Ｐ，Ｑ，Ｒの体積比を求めよ。

例６ 相似な図形の体積比(１)

1

2

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｃ
Ａ

Ｂ

1

1

ＣＡ

Ｂ

3

2

例７ 相似な図形の体積比(２)

Ｐ

Ｑ

Ｒ

1

1

1

Ｐ

Ｑ

Ｒ

2

1

1

練習6-1

練習6-2
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第５章 相似な図形

円すいを底面に平行な平面で切断し、円すいＰ，円すい台Ｑ，
円すい台Ｒに分けるとき、Ｐ，Ｑ，Ｒの体積比を求めよ。

底面積も高さも同じである円すいと円柱の容器がある。円すいの容器には水が2Ｌ、円柱の容器には
水が24Ｌ入っている。次の各問いに答えよ。
① 円すいにはあと何Ｌの水が入るか。

② 円柱にはあと何Ｌの水が入るか。

底面積も高さも同じである円すいと円柱の容器がある。円すいの容器には水が8Ｌ、円柱
の容器には水が54Ｌ入っている。次の各問いに答えよ。

① 円すいにはあと何Ｌの水が入るか。

② 円柱にはあと何Ｌの水が入るか。

底面積も高さも同じである円すいと円柱の容器がある。円すいの容器には水が2Ｌ、円柱
の容器には水が96Ｌ入っている。次の各問いに答えよ。

① 円すいにはあと何Ｌの水が入るか。

② 円柱にはあと何Ｌの水が入るか。

Ｐ

Ｑ

Ｒ

2

2

1

1

1

1

1

例８ 相似な図形の体積比(３)
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2

1

2

練習7-2

練習8-1

練習8-2
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1 ＤＥ//ＢＣで△ＡＤＥの面積が4cm2のとき、次の各問いに答えよ。Üp197 例２
① △ＡＢＣの面積を求めよ。

② 四角形ＤＢＣＥの面積を求めよ。

2 ＡＤ//ＢＣで△ＡＯＤの面積が4cm2のとき、次の各問いに答えよ。Üp198 例４
① △ＡＯＢの面積を求めよ。

② △ＢＯＣの面積を求めよ。

3 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ上にＡＥ：ＥＤ＝1：3となる点Ｅをとり、ＣＥの延長とＢＡの延長
との交点をＦとする。△ＦＡＥの面積が2cm2のとき、次の各問いに答えよ。Üp199 例５
① △ＣＤＥの面積を求めよ。

② △ＦＢＣの面積を求めよ。

4 円すいＣを底面に平行な平面で切断し、円すいＡと円すい台Ｂに分ける。円すいＡの体積が2cm3

のとき、次の各問いに答えよ。Üp200 例６
① 円すいＣの体積を求めよ。

② 円すい台Ｂの体積を求めよ。

5 底面積も高さも同じである円すいと円柱の容器がある。円すいの容器には水が3Ｌ、円柱の容器に
は水が36Ｌ入っている。次の各問いに答えよ。Üp201 例８
① 円すいにはあと何Ｌの水が入るか。

② 円柱にはあと何Ｌの水が入るか。
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1 平行四辺形ＡＢＣＤの辺ＡＤ上にＡＧ：ＧＦ：ＦＤ＝2：1：2
となる点Ｇ，Ｆをとり、ＣＧの延長とＢＡの延長との交点をＥと
する。また、点ＦからＡＢに平行な直線をひき、ＥＣ，ＢＣとの
交点をＨ，Ｉとする。△ＥＡＧの面積が12cm2のとき、次の各問
いに答えよ。Üp199 例５
① △ＧＣＤの面積を求めよ。

② △ＧＨＦの面積を求めよ。

③ △ＥＢＣの面積を求めよ。

2 円すいＤを底面に平行な平面で切断し、円すいＡと円すい台Ｂと円すい台Ｃに分ける。円すいＡの
体積が2cm3のとき、次の各問いに答えよ。Üp200 例６
① 円すいＤの体積を求めよ。

② 円すい台Ｂの体積を求めよ。

③ 円すい台Ｃの体積を求めよ。

3 底面積も高さも同じである円すいと円柱の容器がある。円すいの容器には水が9Ｌ、円柱の容器に
は水が192Ｌ入っている。次の各問いに答えよ。Üp201 例８
① 円すいにはあと何Ｌの水が入るか。

② 円柱にはあと何Ｌの水が入るか。
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にあてはまることばを書け。

t 円周角
t 1つの円で、ＡＢを除いた円周上に点Ｐをとるとき、∠ＡＰＢをＡＢに対する円周角という。

t 定理
t 1つの円で、等しい中心角に対する弧は等しい。
t 1つの円で、等しい弧に対する中心角は等しい。

右の図を見て次の各問いに答えよ。
① ∠a～∠lの中で、円周角をすべて答えよ。

② ∠a～∠lの中で、中心角をすべて答えよ。

例１ 円周角と中心角

１ 円 周 角

Ｐ

Ｏ

Ａ Ｂ

Ａ Ｂ
Ｏ

Ｐ

Ｏ

Ａ Ｂ

Ｐ

に対する① ②t ∠ＡＰＢを という。

に対する③ ④t ∠ＡＯＢを という。

d

e

f

a

b

c

g h

i

Ａ Ｂ

Ｐ

Ａ
Ｂ

Ｐ

Ａ Ｂ

Ｐ

Ａ

Ｂ

Ｐ
Ａ Ｂ

Ｐ

j

k
l

練習１
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下の図で、x，yをa，b（②はaだけ）を用いて表せ。

① ② ③

x＝ y＝ x＝ y＝ x＝ y＝

t 定理
t 1つの弧に対する円周角はすべて等しく、その弧に対する中心角の半分である。
t 半円の弧に対する円周角は直角である。

∠P1＝∠P2＝∠P3＝∠P4＝∠P5＝ ∠AOB ∠P1＝∠P2＝ ∠AOB ∠APB＝90°

∠xの大きさを求めよ。
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

2
1

2
1

Ｐ

Ｏ

Ａ Ｂ

b

x

ya

Ａ Ｂ

Ｏ

Ｐ

x

y a

例２ 円周角と中心角の関係
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Ｂ
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42°

x

x 70°

x
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練習２
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∠xの大きさを求めよ。
① ② ③ ④

∠xの大きさを求めよ。
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮ ⑯

例３ 円周角を使った角度計算(１)
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35°
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x

50°

x

20°
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130°
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120°
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110°
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35°
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30°
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30°
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35°
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⑰ ⑱ ⑲ ⑳

∠x,∠yの大きさを求めよ。

① ②

∠x,∠yの大きさを求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

次の①～④で4点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｐが同じ円周上にあるものの番号を答えよ。
① ② ③ ④

t 2点Ｃ，Ｐが直線ＡＢについて同じ側にあるとき、∠ＡＰＢ＝∠ＡＣＢならば、
4点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｐは同じ円周上にある。

次の①～④で4点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｐが同じ円周上にあるものの番号を答えよ。
① ② ③ ④

x

35°

x

25° 40°

35°

x

60° x

Ａ Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｏ

(ＡＣ//ＯＤ)

40°

例４ 円周角を使った角度計算(２)

x

y
25°

30°

x

y

30°

110°

y

x

50°

20°

x

y

40°
20°

x

y 25°

85°

x

y

90°

36°

y

x
30°

76°

例５ 円周角の定理の逆
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Ｃ
Ｐ

60°
60°

Ａ Ｂ

Ｃ
Ｐ 58°

58°

Ａ
Ｂ

Ｃ

Ｐ

50° 40°

Ａ Ｂ

Ｃ Ｐ

Ａ Ｂ

Ｃ
Ｐ

Ｐ

Ｂ

Ｃ

Ａ

62°
65°

Ｐ

Ｂ

Ｃ

Ａ

55°

55°

Ｐ

Ｂ

Ｃ Ａ40°
40°

Ｐ Ｂ

Ｃ

Ａ

30°

33°

x
y

22°

60°

練習４

練習５
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第６章 円

1 ∠xの大きさを求めよ。Üp205 例２
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

2 ∠xの大きさを求めよ。Üp206 例３
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

x

140°

x

80°
x

55°

x

80°

x

115°

x

246°

x

x

65°
x

74°

x

29°

x

110°

x
100°

x 60°

x

75°

x

100°

x

32°

95°
x

30°

40°

x

32°

x

31°

x 20°

確 認 問 題 Ａ
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第６章 円

3 ∠xの大きさを求めよ。Üp206 例３
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

4 ∠x・∠yの大きさを求めよ。Üp207 例４
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

5 次の①～④で4点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｐが同じ円周上にあるものの番号を答えよ。Üp207 例５
① ② ③ ④

x

35°

65°

x

35°

50°

x

25°

x
70°

x

80°

x

60° 40°

x

20°
60°

x 70°

x

80°

x

60°
x

y

28°

20°

x

25° 110°

x

35°40°

Ｐ

Ｂ

Ｃ Ａ40°

40°

58°

58°

Ａ
Ｂ

Ｃ

Ｐ Ｐ

Ｂ

Ｃ

Ａ

62°

65°

50° 40°

Ａ Ｂ

Ｃ Ｐ

x

45°

10°

x

24°

x

18°
64°
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第６章 円

1 ∠xの大きさを求めよ。Üp206 例３・p207 例４
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

⑬ ⑭ ⑮ ⑯

2 ∠xの大きさを求めよ。Üp206 例３・p207 例４
① ② ③ ④

65°
x78°

57°

x

x

45°

33°

40°60°

x

61°

x

34°
43°

x

30° 25°

x

130°
x

43°

58°

x

64°

38°

x

x

58°

65°

48°

x

78°
53°

x82°

29°

x

30°58°

x

Ａ

32°

Ｏ

Ｂ

Ｃ Ｄ

x

ＢＤ//ＣＯ ＡＣ＝ＡＤ ∠ＡＯＢ＝∠ＥＤＣ ＡＣ＝ＯＢ

43°
Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ
28°

x 70°

Ａ Ｂ
Ｃ

Ｏ

x

x

80°ＯＡ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

38°

29°

x

確 認 問 題 Ｂ
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第６章 円

右の図で点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｑは円周上にあり、∠ＢＡＱ＝∠ＣＡＱ
である。このとき△ＡＢＱ∽△ＢＰＱであることを証明せよ。

（仮定）

（結論）

（証明）

右の図で点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄは円周上にあり、ＡＤは
円Ｏの直径である。ＡからＢＣに垂線ＡＨをひくとき
△ＡＢＨ∽△ＡＤＣであることを証明せよ。

（仮定）

（結論）

（証明）

右の図で点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｐは円周上にあり、弧ＢＰ＝弧ＰＣ
である。このとき△ＡＢＰ∽△ＡＤＣであることを証明せよ。

（仮定）

（結論）

（証明）

例１ 円を使った相似の証明

２ 円 と 相 似

Ａ

Ｂ ＣＰ

Ｑ

Ａ

Ｂ Ｈ

Ｄ

Ｃ

Ｏ

Ａ

Ｂ

Ｐ

Ｄ Ｃ

練習1-1

練習1-2
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第６章 円

Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄが円周上の点のときxの長さを求めよ。
① ②

Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄが円周上の点のときxの長さを求めよ。
① ②

③ ④

例２ 相似を利用して辺の長さを求める

∠ＢＡＣ＝∠ＤＡＣ

8

5
6

x

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ
Ｐ

3 5

6
x

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ

Ｐ

4 x

5
6

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｐ 3
2

5

x

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

14

7

8
x

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｐ

∠ＢＡＣ＝∠ＤＡＣ

9

5
4

x

Ａ

Ｐ
Ｂ

Ｃ

Ｄ

∠ＢＡＣ＝∠ＤＡＣ

練習２
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第６章 円

1 右の図で点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄは円周上にあり、弧ＡＤ＝弧ＣＤである。
このとき△ＡＢＤ∽△ＥＡＤであることを証明せよ。Üp211 例１
（仮定）

（結論）

（証明）

2 右の図で△ＡＤＥ∽△ＢＣＥであることを証明せよ。Üp211 例１

（仮定） なし

（結論）

（証明）

3 Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄが円周上の点のときxの長さを求めよ。Üp212 例２
① ②

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

7
6

8

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
x

x

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ
4

2

6

確 認 問 題 Ａ
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第６章 円

1 右の図で点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄは円周上にあり、ＡＢ＜ＣＤである。また、
点Ｂを通り線分ＡＤに平行な直線と線分ＣＤとの交点をＥとする。この
とき△ＡＢＣ∽△ＤＥＢであることを証明せよ。Üp211 例１

（仮定）

（結論）

（証明）

2 右の図で点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄは円周上にあり、∠ＡＤＥ＝∠ＢＤＣであ
る。このとき△ＡＢＤ∽△ＥＣＤであることを証明せよ。Üp211 例１

（仮定）

（結論）

（証明）

3 Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄが円周上の点のときxの長さを求めよ。Üp212 例２
① ②

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

3
x

7

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ
Ｐ4

∠ＢＡＣ＝∠ＤＡＣ

4
3

5
x

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｐ

確 認 問 題 Ｂ

SANPLE



- 215 -

第６章 円

円外の点Ａから円Ｏに接線をひけ。

t 円外の1点からの接線
t 円外の1点から、その円にひいた2つの接線の長さは等しい。
t ＡＢ＝ＡＣ

円外の点Ａから円Ｏに接線をひけ。

四角形ＡＢＣＤの各辺が円Ｏに接しているとき、ＡＢの長さを求めよ。

三角形ＡＢＣ、四角形ＡＢＣＤの各辺が円Ｏに接しているとき、xの長さを求めよ。
① ②

３ 円 と 接 線
例１ 円の接線の作図

ＯＡ

ＯＡ

Ｂ

Ｃ

Ｏ Ａ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｏ

9cm

12cm

10cm

例２ 円の接線の利用

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｏ

13cm

7cm

12cm
xcm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

xcm

5cm
8cm 9cm

練習１

練習２
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第６章 円

1 円外の点Ａから円Ｏに接線をひけ。Üp215 例１

2 三角形ＡＢＣ、四角形ＡＢＣＤの各辺が円Ｏに接しているとき、xの長さを求めよ。Üp215 例２

① ② ③

ＯＡ

Ａ

Ｂ

Ｏ

Ｃ

xcm

5cm3cm

2cm

Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

xcm

38cm

18cm

35cm

Ｄ

Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

xcm

16cm

25cm

22cm

確 認 問 題 Ａ

SANPLE



- 217 -

第６章 円

1 円外の点Ａから円Ｏに接線をひけ。Üp215 例１

2 図1で、直線mと nはともに円Ｏの外部の点Ａから円Ｏにひいた接線で、点Ｐは直線mと円Ｏの
接点である。図2をもとにして、点Ｐを定規とコンパスを用いて作図し、点Ｐの位置を示す文字Ｐも
書け。Üp215 例１

3 直角三角形ＡＢＣの各辺が円Ｏに接しているとき、円Ｏの半径を求めよ。Üp215 例２

Ｏ

Ａ

P

Ｏ

Ａ

m n図１

Ｏ

Ａ

n図２

Ａ

Ｂ Ｃ

6cm

Ｏ

8cm

10cm

確 認 問 題 Ｂ
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次の文中の にあてはまる言葉を書き入れよ。
t 直角三角形ＡＢＣの直角をはさむ2辺の長さをa，bとし、斜辺の長さをcとすると

① ＋ ② ＝ ③ となる。

これを ④ という。

t 三平方の定理
直角三角形ABCの直角をはさむ2辺の長さをa，bとし、斜辺の長さをcとすると
a2＋b2＝c2

次の図でxの長さを求めよ。
① ②

次の図でxの長さを求めよ。

① ② ③

④ ⑤ ⑥

１ 三 平 方 の 定 理
例１ 三平方の定理

Ａ

Ｂ Ｃ

c

a

b

Ａ

Ｂ Ｃ

c

a

b

例２ 三平方の定理で辺の長さを求める(１)

x 8

10

x4

8

x

2

6
x

3
5

x

4 8 x

2

6

2

4

x

練習2-1

5

13

x

第７章 三平方の定理
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次の図でxの長さを求めよ。

① ② ③

④ ⑤ ⑥

三角形の3辺の長さが次のようなとき直角三角形になるものはどれか。
① 3cm，4cm，5cm ② 2cm，4cm，2 cm ③ 3cm，6cm，3 cm

t 三平方の定理の逆
三角形の3辺の長さをa，b，cとするとき、a2＋b2＝c2という関係が成り立てばその三角形
はcを斜辺とする直角三角形である。

三角形の3辺の長さが次のようなとき直角三角形になるものはどれか。
① 2cm，4cm，2 cm ② 2cm，3cm，4cm ③ cm，2cm， cm

5 2

3 6 10

練習2-2

2

32

x
x

6

6 x

7

4

x

3
33

x

2
24

10
x

52

例３ 三平方の定理の逆

練習３

第７章 三平方の定理
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第７章 三平方の定理

次の図でxの長さを求めよ。
① ②

次の図でxの長さを求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

例４ 三平方の定理で辺の長さを求める(２)

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｈ

5

55

11

x

(ＡＤ//ＢＣ)
Ａ

Ｂ ＣＨ

x5

4 2

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x

6

12

11

(ＡＤ//ＢＣ)
練習４

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x

4

7

6

(ＡＤ//ＢＣ) (ＡＤ//ＢＣ)

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｈ

x

4

6 6

10

Ａ

Ｂ ＣＨ

x8

5 2

54

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x

4

4

Ａ

Ｂ ＣＨ

x
1010

14
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第７章 三平方の定理

1 次の図でxの長さを求めよ。Üp218 例２
① ② ③

④ ⑤ ⑥

2 三角形の3辺の長さが次のようなとき直角三角形になるものはどれか。Üp219 例３
① 5cm，4cm， cm ② 6cm，8cm，10cm ③ 2 cm，3cm， cm

3 次の図でxの長さを求めよ。Üp220 例４
① ② ③

3 3 3

Ｈ

4 2

Ａ

Ｂ Ｃ4 2

x

ＥＡ

Ｂ Ｃ

Ｄ

6

3

3

5

x

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ(ＡＤ//ＢＣ) 2

5

4
x

2 3

2
x5 2 5

x 3 3

5
x

2
8

x6

3
x

4

6

x

確 認 問 題 Ａ
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第７章 三平方の定理

1 次の図でxの長さを求めよ。Üp218 例２
① ② ③

④ ⑤ ⑥

2 三角形の3辺の長さが次のようなとき直角三角形になるものはどれか。Üp219 例３
① 7cm，24cm，25cm ② cm，3 cm， cm ③ 5 cm，6cm，5cm

3 次の図でxの長さを求めよ。Üp220 例４
① ② ③

3 32 7

x

7

5 x
6

9

x

26

10

x

3

6

x

33

23

54

x
152

(ＡＤ//ＢＣ)

2

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ Ｅ

1

1

1

x

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x

10

12 12

18

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x

12

15

18

確 認 問 題 Ｂ
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第７章 三平方の定理

次の二等辺三角形ＡＢＣ、等脚台形ＡＢＣＤの面積を求めよ。
① ②

次の二等辺三角形ＡＢＣの面積を求めよ。
① ②

③ ④

次の等脚台形ＡＢＣＤの面積を求めよ。
① ②

例１ 三平方の定理で高さを求める

２ 平 面 図 形 へ の 応 用

Ａ

Ｂ Ｃ

8 8

12

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

7

4

7

10

練習1-1
Ａ

Ｂ Ｃ

10 10

16

Ａ

Ｂ Ｃ

9 9

10

Ａ

Ｂ Ｃ

6 6

4

Ａ

Ｂ Ｃ

13 13

24

練習1-2
Ａ Ｄ

Ｂ Ｃ

3

4

7

4

Ｂ

Ｃ

Ａ

Ｄ
12

13

13

2
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第７章 三平方の定理

座標平面上に2点Ａ(－2，3)とＢ(4，－1)がある。ＡＢ間の距離を求めよ。

t 2点間の距離
2点(a，b )と(c，d )の距離をlとすると l＝

座標平面上の次の2点間の距離を求めよ。
① (1，3)と(7，8) ② (－9，5)と(－5，2)

③ (2，－3)と(6，5) ④ (－8，3)と(－2，－3)

⑤ (－4，3)と(1，－7) ⑥ (－2，3)と(－8，－5)

右の三角形ＡＢＣについて次の各問いに答えよ。

① ＡＢ間の距離を求めよ。

② ＢＣ間の距離を求めよ。

③ ＣＡ間の距離を求めよ。

④ △ＡＢＣはどんな三角形か。

２２ ）－（＋）－（ dbca

x

y

Ｏ

例２ 三平方の定理で２点間の距離を求める

練習2-1

x

y

Ａ(－2 , 2)

Ｂ(－1 , －2)

Ｃ(3 , －1)

Ｏ

練習2-2
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第７章 三平方の定理

1 次の二等辺三角形ＡＢＣ、台形ＡＢＣＤの面積を求めよ。Üp223 例１
① ②

③ ④

2 次の五角形ＡＢＣＤＥの面積を求めよ。Üp223 例１

3 右の三角形ＡＢＣについて次の各問いに答えよ。Üp224 例２
① ＡＢ間の距離を求めよ。

② ＢＣ間の距離を求めよ。

③ ＣＡ間の距離を求めよ。

Ａ

Ｂ Ｃ

6 6

8

Ａ

Ｂ Ｃ

7 7

12

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｃ

3

6 6

7

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｃ

5

10

13

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

7

6

5

4

x

y

Ａ(－２,４)

Ｂ(５,－３)

Ｃ(８,６)

Ｏ

確 認 問 題 Ａ
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第７章 三平方の定理

1 次の図形の面積を求めよ。Üp223 例１
① ②

③ ④

⑤

2 右の三角形ＡＢＣについて次の各問いに答えよ。Üp224 例２
① ＡＢ間の距離を求めよ。

② ＢＣ間の距離を求めよ。

③ ＣＡ間の距離を求めよ。

④ △ＡＢＣは直角三角形といえるか。

Ａ

Ｂ Ｃ

33

6

33

Ａ

Ｂ

10

Ｃ

10

2

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｃ25

2

6 6

（ＡＤ//ＢＣ）

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｃ

15

18

9

5

16

11

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x

y

Ａ(－３,１)

Ｂ(－１,－１)

Ｃ(２,３)

Ｏ

確 認 問 題 Ｂ
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第７章 三平方の定理

次の各問いに答えよ。

① 右の図でＡＢ：ＢＣ：ＣＡ＝ ： ： である。

② 次の図でxの長さを求めよ。 ③ 次の図でxの長さを求めよ。

t 1：1： の直角三角形
1つの鋭角が45°の直角二等辺三角形の辺の比は1：1：

次の図でxの長さを求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

2
2

３ 特 別 な 直 角 三 角 形
例１ １：１： の直角三角形２

Ａ

45°

x

Ｂ Ｃ

5

Ｃ
45°

Ｂ

Ａ

10

x

45°

Ａ

Ｂ Ｃ

ＡＢ Ｃ

2

45°

1

1

Ａ

Ｂ Ｃ

45°

x
3

Ａ

Ｂ Ｃ

45°

x

6

Ａ

Ｂ Ｃ 45°

x
10

Ａ

ＢＣ

4 2

45°
x

Ａ

Ｂ Ｃ
45°

x
15

Ａ

Ｂ Ｃ

3 6

45°

x

Ａ

Ｂ Ｃ
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第７章 三平方の定理

次の各問いに答えよ。

① 右の図でＡＣ：ＡＢ：ＢＣ＝ ： ： である。

② xの長さを求めよ。 ③ xの長さを求めよ。

④ xの長さを求めよ。 ⑤ xの長さを求めよ。

⑥ xの長さを求めよ。 ⑦ xの長さを求めよ。

t 1：2： の直角三角形
2つの鋭角が30°、60°の直角三角形の辺の比は1：2：

3
3

例２ １：２： の直角三角形３

30°

Ａ

Ｂ Ｃ

60°x 3

30°

60°

Ａ

Ｂ Ｃ

60°30°

x

8

Ａ

Ｂ Ｃ
60° 30°

x 6

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

60°

x

6

Ａ

Ｂ Ｃ

60°

x

4

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

60°

30°
x 4 3

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

60°2
1

Ａ

Ｂ Ｃ3
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第７章 三平方の定理

次の図でxの長さを求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨

⑩ ⑪ ⑫

60°30°

x

10

Ａ

Ｂ Ｃ 30°

60°x
5

Ａ

Ｂ Ｃ
60° 30°

x
12

Ａ

Ｂ Ｃ

60°30°

x

6 5

Ａ

Ｂ Ｃ
60° 30°

x 3

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

60°x
4 3

Ａ

Ｂ Ｃ
30°

60°

x

8

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

60°

x

16

Ａ

Ｂ Ｃ

60°

30°
x 2 6

Ａ

Ｂ Ｃ
60°

30°
x

6

Ａ

Ｂ Ｃ

60°

x

3 2

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

6
60°

x

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

練習２
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第７章 三平方の定理

次の各問いに答えよ。
① 右の図の四角形ＡＢＣＤは正方形で、4点Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄは円周上にある。
円Ｏの半径が8cmのとき、正方形の1辺の長さを求めよ。

② 右の図は1辺が8cmの正三角形である。この正三角形ＡＢＣの面積を求めよ。

t 特別な直角三角形

次の各問いに答えよ。
① xの長さを求めよ。 ② xの長さを求めよ。 ③ xの長さを求めよ。

例３ 特別な直角三角形の利用

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

45°

x

60°

4

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ
45°

x
60°

6

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

45° 30°
x

6

Ａ

Ｂ Ｃ Ｄ

45°

Ａ

Ｂ Ｃ

1

1

2

30°

60°

Ａ

Ｂ Ｃ

2
1

3

練習3-1
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第７章 三平方の定理

次の図形の面積を求めよ。
① 正三角形ＡＢＣ ② 正三角形ＡＢＣ ③ 正三角形ＡＢＣ

④ △ＡＢＣ ⑤ △ＡＢＣ ⑥ △ＡＢＣ

⑦ 二等辺三角形ＡＢＣ ⑧ 台形ＡＢＣＤ ⑨ 平行四辺形ＡＢＣＤ

練習3-2

4 2

45°

2Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

60°

8

20

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

30° 30°

12

Ａ

Ｂ Ｃ

135°

4

10

Ａ

Ｂ Ｃ

60°

6

8

Ａ

Ｂ Ｃ

45°

10 12

Ａ

Ｂ Ｃ

6

Ａ

Ｂ Ｃ

12

Ａ

Ｂ Ｃ

5

Ａ

Ｂ ＣSANPLE
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第７章 三平方の定理

1 次の図でxの長さを求めよ。Üp227 例１
① ② ③

2 次の図でxの長さを求めよ。Üp228 例２
① ② ③

④ ⑤ ⑥

⑦ ⑧ ⑨

45°
x

5

Ａ

Ｂ Ｃ
45°

12
x

Ａ

Ｂ Ｃ
45°

6 2
x

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

60°x 3 5

Ａ

Ｂ Ｃ
30°

60°

x

20

Ａ

Ｂ Ｃ

60°30°

x

4 3

Ａ

Ｂ Ｃ
30°

60°
6

x

Ａ

Ｂ Ｃ
60°

30°
x

5
2

Ａ

Ｂ Ｃ

60° 30°

x
15

Ａ

Ｂ Ｃ

60°

30°
x 3

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

60°

3 2

x

Ａ

Ｂ Ｃ

60°

x

6

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

確 認 問 題 Ａ
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第７章 三平方の定理

3 次の図でxの長さを求めよ。Üp230 例３
① ②

4 次の図形の面積を求めよ。Üp230 例３
① 正三角形ＡＢＣ ② △ＡＢＣ

③ △ＡＢＣ ④ 台形ＡＢＣＤ

45°30°

4
x

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

x

45° 60°

Ａ

Ｂ ＣＤ

2 6

120°

Ａ

Ｂ Ｃ

8

5

Ａ

Ｂ Ｃ

10

45°

Ａ

Ｂ Ｃ

8

12
60° 60°

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ3

4 4
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第７章 三平方の定理

1 次の図でxの長さを求めよ。Üp227 例１・p228 例２
① ② ③

④ ⑤ ⑥

2 次の図形の面積を求めよ。Üp230 例３
① 正三角形ＡＢＣ ② △ＡＢＣ

③ 正六角形ＡＢＣＤＥＦ ④ 正八角形ＡＢＣＤＥＦＧＨ
Ａ

Ｂ

Ｃ Ｄ

Ｅ

Ｆ

4

Ｈ

4

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ Ｅ

Ｆ

Ｇ

6

45°
x

Ａ

Ｂ Ｃ
60°30°

x

6 2

Ａ

Ｂ Ｃ
30°

60°

x

15

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

60°x 4 7

Ａ

Ｂ Ｃ
45°

5 3
x

Ａ

Ｂ Ｃ

5

Ａ

Ｂ Ｃ

45°

12 15

Ａ

Ｂ Ｃ

60°
x

12

Ａ

Ｂ Ｃ

30°

確 認 問 題 Ｂ
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第７章 三平方の定理

次の各問いに答えよ。
① 下の図で円Ｏの半径が8cm、弦ＡＢが12cm ② 下の図で円Ｏの半径が5cm、ＯＡの長さが13cm
のとき中心Ｏから弦ＡＢまでの距離を求めよ。 のとき点Ａから円Ｏにひいた接線の長さを求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 下の図で円Ｏの半径が6cm、弦ＡＢが10cm ② 下の図のように中心Ｏから弦ＡＢに垂線ＯＨを
のとき中心Ｏから弦ＡＢまでの距離を求めよ。 ひく。弦ＡＢの長さが20cm、垂線ＯＨの長さが

5cmのとき円Ｏの半径を求めよ。

③ 下の図で円Ｏの半径が8cm、中心Ｏから ④ 下の図で円Ｏの半径が6cm、接線ＡＴの長さが
弦ＡＢまでの距離が6cmのとき弦ＡＢの 9cmのときＯＡの長さを求めよ。
長さを求めよ。

⑤ 下の図で円Ｏの半径が6cm、ＯＡの長さが ⑥ 下の図のように点Ａから円Ｏに接線ＡＴをひく。
12cmのとき点Ａから円Ｏにひいた接線の長 中心Ｏから点Ａまでの距離が11cm、接線の長さ
さを求めよ。 が9cmのとき円Ｏの半径を求めよ。

例１ 円と三平方の定理(１)

４ 円 と 三 平 方 の 定 理

Ｏ

Ａ Ｂ

Ｏ

Ａ Ｂ

Ｏ

Ａ ＢＨ

Ｏ

Ａ Ｂ

Ｏ

Ａ

Ｏ

Ａ

Ｔ

Ａ

Ｔ

ＯＯ
Ａ

練習１
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第７章 三平方の定理

次の各問いに答えよ。
① 右の図で1辺が6cmの正三角形ＡＢＣは円Ｏに内接している。このとき円Ｏの半径を求めよ。

② 右の図で円Ｏの円周上の点Ａから直径ＢＣに垂線ＡＨをひく。
円Ｏの半径が6cm，∠ＡＢＯ＝30°のときＡＨの長さを求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 右の図で1辺が18cmの正三角形ＡＢＣは円Ｏに内接している。このとき円Ｏの半径を求めよ。

② 右の図で1辺が8cmの正三角形ＡＢＣは円Ｏに内接している。このとき円Ｏの半径を求めよ。

③ 右の図で円Ｏの円周上の点Ａから直径ＢＣに垂線ＡＨをひく。
円Ｏの半径が10cm，∠ＡＢＯ＝30°のときＡＨの長さを求めよ。

④ 右の図で円Ｏの円周上の点Ａから直径ＢＣに垂線ＡＨをひく。
円Ｏの半径が8cm，∠ＡＢＯ＝15°のときＡＨの長さを求めよ。

例２ 円と三平方の定理(２)

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

30°
6cm Ｏ

Ａ

Ｂ ＣＨ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

30°
10cm Ｏ

Ａ

Ｂ ＣＨ

15°

8cm Ｏ
Ｂ ＣＨ

Ａ

練習２
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第７章 三平方の定理

次の各問いに答えよ。
① 右の図のように中心角60°，半径8cmのおうぎ形がある。弧ＡＢ
の中点をＦとし、ＦからＯＢに平行な直線をひき、ＯＡとの交点
をＣとする。Ｃ，ＦからＯＢに垂線ＣＤ，ＦＥをひく。このとき、
ＥＦ，ＯＤ，ＤＥの長さを求めよ。

② 右の図のように円Ｏは中心角60°，半径12cmのおうぎ形ＡＢＣに内接している。
このとき円Ｏの半径を求めよ。

次の各問いに答えよ。
① 右の図のように中心角60°，半径10cmのおうぎ形がある。弧ＡＢ
の中点をＦとし、ＦからＯＢに平行な直線をひき、ＯＡとの交点
をＣとする。Ｃ，ＦからＯＢに垂線ＣＤ，ＦＥをひく。このとき、
ＥＦ，ＯＤ，ＤＥの長さを求めよ。

② 右の図のように円Ｏは中心角60°，半径8cmのおうぎ形ＡＢＣに内接している。
このとき円Ｏの半径を求めよ。

例３ 円と三平方の定理(３)

60°
Ｏ

Ａ

Ｂ

ＦＣ

Ｄ Ｅ

8cm

60°

12cm

Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

60°
Ｏ

Ａ

Ｂ

ＦＣ

Ｄ Ｅ

10cm

60°

8cm
Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

練習３
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第７章 三平方の定理

1 次の各問いに答えよ。Üp235 例１
① 右の図で円Ｏの半径が10cm、弦ＡＢが16cmのとき中心Ｏから弦ＡＢまでの距離を求めよ。

② 右の図のように点Ａから円Ｏに接線をひき、接点をＴとする。
円Ｏの半径が3cm、ＯＡの長さが6cmのとき接線の長さを求めよ。

2 次の各問いに答えよ。Üp236 例２
① 右の図で1辺が12cmの正三角形ＡＢＣは円Ｏに内接している。このとき円Ｏの半径を求めよ。

② 右の図で円Ｏの円周上の点Ａから直径ＢＣに垂線ＡＨをひく。
円Ｏの半径が20cm，∠ＡＢＯ＝30°のときＡＨの長さを求めよ。

3 次の各問いに答えよ。Üp237 例３
① 右の図のように中心角60°，半径18cmのおうぎ形がある。弧ＡＢの中
点をＦとし、ＦからＯＢに平行な直線をひき、ＯＡとの交点をＣとする。Ｃ，Ｆ
からＯＢに垂線ＣＤ，ＦＥをひく。このとき、ＥＦ，ＯＤ，ＤＥの長さを求めよ。

② 右の図のように円Ｏは中心角60°，半径24cmのおうぎ形ＡＢＣに内接している。
このとき円Ｏの半径を求めよ。

Ｏ

Ａ ＢＨ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

30°
20cm Ｏ

Ａ

Ｂ ＣＨ

60°
Ｏ

Ａ

Ｂ

ＦＣ

Ｄ Ｅ

18cm

60°

24cm

Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

Ａ

Ｔ

確 認 問 題 Ａ
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第７章 三平方の定理

1 次の各問いに答えよ。Üp235 例１
① 右の図で弦ＡＢの長さを求めよ。

② 右の図のように点Ａから円Ｏに接線をひき、接点をＴとし、ＴＯの
延長と円Ｏの交点をＢとする。円Ｏの半径が4cm、ＡＢの長さが12cm
のとき接線の長さを求めよ。

2 次の各問いに答えよ。Üp236 例２
① 右の図で正三角形ＡＢＣは円Ｏに内接している。円Ｏの半径が6cmのときＡＢの長さを求めよ。

② 右の図で円Ｏの円周上の点Ａから直径ＢＣに垂線ＡＨをひく。ＡＢの
長さが12cm，∠ＡＢＯ＝30°のときＯＨの長さを求めよ。

3 次の各問いに答えよ。Üp237 例３
① 円Ｏに正方形ＡＢＣＤが内接している。正方形ＡＢＣＤの面積が30cm2

のとき、円Ｏの半径を求めよ。

② 右の図のように円Ｏは中心角60°のおうぎ形ＡＢＣに内接している。
円Ｏの半径が3cmのときＡＢの長さを求めよ。

Ｏ

Ａ ＢＨ

Ｃ

4cm

11cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

30°
Ｏ

Ａ

Ｂ ＣＨ
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Ｂ Ｃ
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Ｏ
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Ｏ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｔ

Ｏ

Ｂ

確 認 問 題 Ｂ
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第７章 三平方の定理

次の図でxの長さを求めよ。
① ② ③

④ ⑤ ⑥

次の図でxの長さを求めよ。
① ② ③ ④

⑤ ⑥ ⑦ ⑧

⑨ ⑩ ⑪ ⑫

三平方の定理のまとめ

x

2

4

x 8

10

x
5

13

45°

x
5

60°30°

x

10
60° 30°

x 3

45

x 5

12x

2

4
x

x
5

5

45°

x
6

x

3

5x
3

6

60° 6

x

68

x

45°
x

4

x

12 9

30°
x

8

練習

SANPLE



- 241 -

第７章 三平方の定理

右の図のような直方体ＡＢＣＤ－ＥＦＧＨで対角線ＡＧの長さを求めよ。

t 直方体の対角線
たて、横、高さがそれぞれa，b，cである直方体の
対角線の長さをlとするとl

2＝a2＋b2＋c2

よってl＝

次の直方体の対角線ＡＧの長さを求めよ。
① ②

右の図のように1辺が6cmの立方体がある。辺ＡＢ上に
ＢＰ＝4cmとなるように点Ｐをとる。このときＰＧの長さ
を求めよ。

右の図のように1辺がxcmの立方体がある。対角線ＡＧ
の長さが4 cmのときxの値を求めよ。

２２２ ＋＋ cba

3

例１ 立体の対角線の長さ

５ 立 体 図 形 へ の 応 用

a

b

c

l

3

4

5

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

x cm

x cm
x cm

Ａ
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Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

4

2

5
Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

4

2

5

ＡＢ

Ｃ Ｄ

Ｅ
Ｆ

Ｇ Ｈ

6
2

3

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｐ

Ｈ

6cm

6cm
6cm

4cm

練習1-1

練習1-2

練習1-3
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第７章 三平方の定理

右の図のような正四角すいＯ－ＡＢＣＤの体積を求めよ。

正四角すいＯ－ＡＢＣＤの体積を求めよ。

① ②

③ ④

例２ 四角すいの体積

6cm

6cm

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｏ

12cm

10cm

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｏ

8cm

4cm
4cm

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ

Ｏ

8cm

6cm

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ

Ｏ

9cm

6cm
6cm

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ

Ｏ

9cm

6cm
6cm

Ｈ

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ

Ｏ

練習２
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第７章 三平方の定理

右の図のような円すいとその展開図について次の各問いに答えよ。
① 円すいの体積を求めよ。

② 展開図のおうぎ形の中心角xの大きさを求めよ。

③ 円すいの表面積を求めよ。 ④ 2点ＡＢ間の距離を求めよ。

t 円すいの展開図
t 円すいの側面の展開図であるおうぎ形の中心角は

360°×

t 円すいの側面積＝母線×底面の半径×π

次の円すいの体積を求めよ。
① ② ③

右の図のような円すいとその展開図について次の各問いに答えよ。
① 円すいの体積を求めよ。

② 展開図のおうぎ形の中心角xの大きさを求めよ。

③ 円すいの表面積を求めよ。 ④ 2点ＡＢ間の距離を求めよ。

母線
底面の半径

例３ 円すいの体積と表面積

中心角母線

底面の半径

Ｐ

Ｏ

2cm

8cm

Ｐ

Ｏ

3cm

7cm

Ｐ

6cm

12cm

Ｏ

x

展開図

4cm

12cm Ａ Ｂ

Ｐ

Ｏ

Ｐ

Ｏ

x

展開図

3cm

12cm
Ａ Ｂ

Ｐ

Ｏ

Ｐ

Ｏ

練習3-1

練習3-2
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第７章 三平方の定理

直方体ＡＢＣＤ－ＥＦＧＨに右の図のようにＡからＧにひもをかける。ひもの長さが最も短くなる
とき、その長さを求めよ。

t 最短距離
展開図を書いて考える。

直方体に右の図のようにＡからＨまでひもをかけた。ひもの長さが最も短くなるとき、そ
の長さを求めよ。

① ②

円すいに右の図のようにひもをかけた。ひもの長さが最も短くなるとき、その長さを求めよ。
① ②

例４ 最短距離

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｆ Ｇ

2cm
3cm

7cm

Ａ

Ｂ
Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

3cm

2cm

6cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

4cm

2cm

8cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

20cm

半径5cm

ＭはＡＰの中点
Ｐ

Ｍ

Ａ Ｂ
Ｏ

18cm

半径6cm

Ｐ

Ｏ

練習4-1

練習4-2
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第７章 三平方の定理

右の図のような1辺4cmの立方体がある。この立方体をＢ，Ｄ，Ｅ
を通る平面で切断するとき次の各問いに答えよ。
① 三角すいＡＢＤＥの体積を求めよ。

② △ＢＤＥの面積を求めよ。

③ Ａから△ＢＤＥにひいた垂線ＡＯの長さを求めよ。

右の図のような1辺6cmの立方体がある。この立方体を
Ｂ，Ｄ，Ｅを通る平面で切断するとき次の各問いに答えよ。

① 三角すいＡＢＤＥの体積を求めよ。

② △ＢＤＥの面積を求めよ。

③ Ａから△ＢＤＥにひいた垂線ＡＯの長さを求めよ。

例５ 立方体の切断

4cm

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

4cm

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ｏ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

6cm

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

6cm

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ｏ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

練習5-1
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第７章 三平方の定理

右の図のような1辺8cmの立方体がある。この立方体を
Ｂ，Ｄ，Ｅを通る平面で切断するとき次の各問いに答えよ。

① 三角すいＡＢＤＥの体積を求めよ。

② △ＢＤＥの面積を求めよ。

③ Ａから△ＢＤＥにひいた垂線ＡＯの長さを求めよ。

右の図のような三角柱がある。この三角柱をＡ，Ｃ，Ｅ
を通る平面で切断するとき次の各問いに答えよ。

① 三角すいＡＢＣＥの体積を求めよ。

② △ＡＣＥの面積を求めよ。

③ Ｂから△ＡＣＥにひいた垂線ＢＯの長さを求めよ。

練習5-2

8cm

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

8cm

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ｏ

Ａ
Ｂ

ＣＤ

Ｅ

Ｆ

6cm

12cm

8cm

8cm

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｏ

Ｅ

Ｆ

6cm

12cm

8cm

8cm

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

練習5-3
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第７章 三平方の定理

1 次の直方体でxの長さを求めよ。Üp241 例１
① ②

2 右の図のように1辺が8cmの立方体がある。辺ＡＢの中点をＰ、辺ＤＡ
の中点をＱとするとき次の各問いに答えよ。Üp241 例１
① ＰＱ＋ＰＦ＋ＦＨ＋ＱＨの長さを求めよ。

② 台形ＰＦＨＱの面積を求めよ。

3 次の正四角すいＯ－ＡＢＣＤの体積を求めよ。Üp242 例２
① ②

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

x4

4

8

ＡＢ

ＤＣ

Ｅ
Ｆ

Ｇ Ｈ

x

Ｐ

2
6

3

12

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

Ｐ

Ｑ

8cm

8cm

8cm

Ａ Ｂ

ＣＤ

9cm

12cm

Ｏ

Ａ Ｂ

ＣＤ

Ｈ

8cm

6cm

Ｏ

確 認 問 題 Ａ
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第７章 三平方の定理

4 右の図のような円すいとその展開図について次の各問いに答えよ。Üp243 例３
① 円すいの体積を求めよ。

② 展開図のおうぎ形の中心角xの大きさを求めよ。

③ 2点ＡＢ間の距離を求めよ。

5 次の各問いに答えよ。Üp244 例４
① 直方体に右の図のようにＡからＧまでひもをかけた。
ひもの長さが最も短くなるとき、その長さを求めよ。

② 右の図のように底面の円の半径が3cm、母線の長さが12cmの円
すいがある。ＰＡの中点をＭとし、ＡからＭに右の図のようにひ
もをかけた。ひもの長さが最も短くなるとき、その長さを求めよ。

6 右の図のような1辺10cmの立方体がある。この立方体をＢ，Ｄ，Ｅ
を通る平面で切断するとき次の各問いに答えよ。Üp245 例５
① 三角すいＡＢＤＥの体積を求めよ。

② △ＢＤＥの面積を求めよ。

③ Ａから△ＢＤＥにひいた垂線ＡＯの長さを求めよ。

Ｐ

Ｏ

Ａ Ｂ
x

展開図Ｐ

Ｏ

9cm

3cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｇ

Ｈ

3cm

2cm

12cm

Ｐ

Ｏ

Ｍ

Ａ Ｂ

12cm

3cm

Ｅ Ｆ

Ｇ
Ｈ

Ｏ 10cm

Ａ
Ｂ

ＣＤ
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第７章 三平方の定理

1 右の図のように底面ＡＢＣＤの1辺が2cm、高さが cmである正四角すいＯ－ＡＢＣＤがある。
これについて次の各問いに答えよ。Üp242 例２・p244 例４
① 正四角すいＯＡＢＣＤの体積を求めよ。

② △ＯＡＢの面積を求めよ。

③ 辺ＯＢ上にＡＰ＋ＰＣの長さが最小になるように点Ｐをとる。ＡＰ＋ＰＣの長さを求めよ。

2 右の図のように底面の円の直径ＡＢが4cm、母線の長さが8cmの円すい
がある。これについて次の各問いに答えよ。Üp243 例３・p244 例４
① 円すいの体積を求めよ。

② 円すいの表面積を求めよ。

③ 点Ａから円すいの側面にそって点Ａまでひもをかけた。ひもの長さが最も短くなるとき、このひ
もの長さを求めよ。

3 右の図のような三角柱がある。この三角柱をＡ，Ｃ，Ｅを通る平面で切断するときＢから△ＡＣＥ
にひいた垂線ＢＯの長さを求めよ。Üp245 例５

3
Ｏ

Ａ Ｂ

Ｃ
Ｄ

Ｐ

確 認 問 題 Ｂ

Ａ

Ｂ

Ｏ

Ｅ

Ｆ

6cm

8cm

6cm

6cm

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ
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第７章 三平方の定理

次の図でxの値を求めよ。
① ②

次の図でxの値を求めよ。
① ② ③

④ ⑤

例１ 方程式と三平方の定理(１)

６ 方 程 式 と 三 平 方 の 定 理

x

8

x＋4

Ａ

Ｂ Ｃ

4

3x

接線

Ｏ Ｐ

Ｔ

x

9
x＋3

Ａ

Ｂ Ｃ

練習１

5 5

3

x

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

Ｈ

5

3x

接線

Ｏ
Ｐ

Ｔ

Ａ

Ｂ Ｃ

ＤＥ

Ｆ

1

2

x

x

8

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｏ

四角形ＡＢＣＤは長方形で
ＡＦ＝ＦＣ＝ＣＥ＝ＡＥ

正方形ＡＢＣＤの辺ＢＣが
円Ｏに接している
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第７章 三平方の定理

長方形の紙を図のように折り曲げたときx ，yの値を求めよ。
① ② ③

t 紙を折り曲げる

t 角や辺が右のように等しくなる

長方形の紙を図のように折り曲げたときx ，yの値を求めよ。
① ② ③

等しい

等しい等しい

等しい

例２ 方程式と三平方の定理(２)

15

9

x

y

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

x

4

6Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

45°
x

2

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ
Ｉ

10

6

x

y

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ
x

12

16
Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

45°
x

6

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

Ｈ
Ｉ

練習２
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第７章 三平方の定理

半円Ｏの円周上の点Ｃを通る接線がある。円Ｏの直径を求めよ。

半円Ｏの円周上の点Ｃを通る接線がある。円Ｏの直径を求めよ。
① ②

次の図でxの値を求めよ。

次の図でxの値を求めよ。
① ②

例３ 方程式と三平方の定理(３)

ＯＡ Ｂ

Ｃ
Ｄ

Ｅ

7cm

3cm

ＯＡ Ｂ

Ｃ
Ｄ

Ｅ

5cm

2cm

ＯＡ Ｂ

Ｃ
Ｄ

Ｅ

9cm

4cm

7 6

8
x

Ａ

Ｂ ＣＤ

例４ 方程式と三平方の定理(４)

Ａ

Ｂ ＣＤ x

8

5

7

35

6
x

Ａ

Ｂ ＣＤ

練習３

練習４
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第７章 三平方の定理

1 次の図でxの値を求めよ。Üp250 例１
① ② ③

2 長方形の紙を図のように折り曲げたときx ，yの値を求めよ。Üp251 例２
① ② ③

3 1辺2cmの正方形ＡＢＣＤと、辺ＢＣの中点Ｍを中心とする半円がある。点Ａから円Ｍにひいた接
線と辺ＣＤとの交点をＥとする。このときＣＥの長さを求めよ。Üp252 例３

3

2x

接線

Ｏ
Ｐ

Ｔ Ａ

Ｂ Ｃ

Ｏ

Ｈ

x

5

13 13
x

6

x＋4

Ｃ

Ａ

Ｂ

5

4

x

y

Ａ

Ｂ

Ｄ

Ｅ

Ｆ Ｃ

x

6

8
Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

45°
x

10

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ

Ｇ

ＨＩ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｍ

確 認 問 題 Ａ
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第７章 三平方の定理

1 右の図のような長方形に2つの円が外接して接している。小さいほうの円Ｑの半径が2cmであると
き、大きいほうの円Ｐの半径を求めよ。Üp250 例１

2 1辺が5cmの正方形ＡＢＣＤの辺ＡＤ上にＡＬ＝3cmとなる点Ｌをとり、線分ＬＣを折り目として
折り返す。線分ＬＰを延長した直線と辺ＡＢとの交点をＱとする。このときＱＢの長さを求めよ。
Üp251 例２

3 右の図は長方形ＡＢＣＤに円すいの展開図をかいたものである。円すいの側面はＡを中心とする半
径ＡＤ、中心角90°のおうぎ形で、底面である円Ｏは、辺ＢＣ、辺ＣＤとおうぎ形の弧に接している。
ＡＢ＝15cmのとき円Ｏの半径を求めよ。Üp252 例３

4 次の図でxの値を求めよ。Üp252 例４

Ｐ

Ｑ

8cm

9cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｑ

Ｐ

Ｌ

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

Ｏ

Ａ

Ｂ ＣＤ
6

5

x

4

確 認 問 題 Ｂ
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にあてはまることばを書け。

t 調査の対象となる集団を ① という。

t 母集団から取り出した一部の資料を ② という。

t 母集団の全部のものについて調査することを ③ という。

t 母集団から標本を取り出し、それを調査し、結果から母集団の傾向を推定する

ことを ④ という。

次の調査は全数調査と標本調査のどちらに適しているか。
① テレビの視聴率調査 ② 中学校の体力測定

③ 選挙前の投票調査 ④ 大学の入試試験

当たりとはずれのくじが500本入っている箱の中から50本のくじを取り出したら当たりが4本入ってい
た。この箱の中には何本の当たりくじがあると考えられるか。

300人の生徒の中から20人を選んで、右ききか左ききかを調べたら左ききが5人いた。300人
の生徒の中に左ききは何人いると考えられるか。

赤球と青球と白球が合わせて600個入った袋から25個を取り出したら白球が6個入っていた。
600個の球が入った袋の中には白球が何個あると考えられるか。

１ 標 本 調 査
例１ 標本調査と全数調査

例２ 標本調査

練習１

練習2-1

練習2-2

第８章 標本調査
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1 次の各問いに答えよ。Üp255 例１
① 調査の対象となる集団を何というか。

② ①の集団から取り出した一部の資料を何というか。

③ ①の集団全部のものについて調査することを何というか。

④ ①の集団から標本を取り出し、それを調査し、結果から母集団の傾向を推定することを
何というか。

2 次の調査は全数調査と標本調査のどちらに適しているか。Üp255 例１
① 学校での視力検査 ② 高校の入学試験

③ パソコンの平均使用年数の調査 ④ ラジオの聴取率調査

3 当たりとはずれのくじが1000本入っている箱の中から100本のくじを取り出したら当たりが7本入っ
ていた。この箱の中には何本の当たりくじがあると考えられるか。Üp255 例２

4 ある工場では1日に800個の製品を生産している。この中から40個の製品を取り出して検査したとこ
ろ、不良品が1個見つかった。この工場では1日に何個の不良品が出ると考えられるか。Üp255 例２

確 認 問 題
第８章 標本調査
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